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«P»

Ω
ς ασκός του Αιόλου χαρακτηρίζεται πλέον η ρήξη της
Γερμανίας με τη Ρωσία και η συνεπακόλουθη απώλεια
της προμήθειας της γερμανικής βιομηχανίας με το φτηνό

φυσικό αέριο που έρεε άφθονο μέσα από τον Nord Stream. Έτσι,
πλέον οι γερμανικές βιομηχανίες διοχετεύουν πόρους στην κά-
λυψη των ενεργειακών τους αναγκών τραβώντας κονδύλια από
την έρευνα, τα μισθολογικά μπόνους ή τις πολιτικές μάρκετινγκ
που βελτίωναν σε παγκόσμιο επίπεδο τις πωλήσεις γερμανικών
προϊόντων.

Σε αυτό το πλαίσιο, δεν εντυπωσιάζει το γεγονός ότι η γερμανι-
κή οικονομία βρίσκεται στη χειρότερη φάση της κατά τη μεταπο-
λεμική περίοδο. Οι δείκτες είναι πλέον οριακοί και περνούν από
μήνα σε μήνα από τη θετική πλευρά στην αρνητική. Το γ’ τρίμηνο
του έτους κατέγραψε ανεπαίσθητη ανάπτυξη 0,2%, ενώ η ανεργία
παρέμεινε στο 6,1%, που όμως μεταφράζεται σε 2,8 εκατομμύρια
ανέργους. Για τους οικονομολόγους όλα αυτά ναι μεν δεν βάζουν
τη Γερμανία τυπικά σε ύφεση, σίγουρα όμως έχουν εισαγάγει την
κρίση, ενώ είναι ξεκάθαρο σε όλους ότι το 2024 είναι ένα ακόμη
χαμένο έτος για την ανάπτυξη. Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο
(ποιος θα το περίμενε ότι το ΔΝΤ θα ασχολούνταν με τη γερμανική
οικονομία) περιμένει μηδενική άνοδο του ΑΕΠ φέτος και μόλις

0,8% του χρόνου, με τη Γερμανία να εμφανίζεται ως η χώρα με την
πιο αδύναμη απόδοση μεταξύ των μεγάλων οικονομιών.

Η Volkswagen
Η μεγαλύτερη αυτοκινητοβιομηχανία της Ευρώπης αποτελεί

και το μεγαλύτερο πρόβλημα της Γερμανίας. Κατά το γ’ τρίμηνο
του έτους παρουσίασε πτώση κερδών κατά 42%, ακριβώς διότι
πληρώνει άλλους τρόπους ενεργειακής εξασφάλισης και τώρα
για πρώτη φορά στα 87 χρόνια της ιστορίας της ετοιμάζεται να βά-
λει λουκέτο σε τρία εργοστάσια. Σύμφωνα με την οικονομική εφη-
μερίδα «Handelsblatt», η επιβίωση του ομίλου απαιτεί την εξοι-
κονόμηση 4 δισ. ευρώ, τα οποία σε μεγάλο βαθμό θα προέλθουν
από την απόλυση δεκάδων χιλιάδων υπαλλήλων, συρρικνώνον-
τας έτσι το μισθολογικό κόστος κατά 10% και διατηρώντας το στα
ίδια επίπεδα για του χρόνου και το 2026. Υπολογίζεται ότι η εται-
ρεία έχει ήδη χάσει 500.000 πωλήσεις αυτοκινήτων, καθώς πιέζε-
ται από τον ανταγωνισμό της Tesla και των διαφόρων κινεζικών
αυτοκινήτων.

Το πολιτικό αδιέξοδο
Ενός κακού μύρια έπονται, λέει ο λαός, και αυτό δεν θα μπο-

ρούσε να μην ισχύει και στην περίπτωση της Γερμανίας, η οποία
μαστίζεται παράλληλα από μια πολιτική κρίση που επιβαρύνει η
οικονομική κατάσταση. Ο κυβερνητικός συνασπισμός του Όλαφ
Σολτς δείχνει αδύναμος να αντιδράσει, με τα τρία κόμματα που τον
απαρτίζουν (Σοσιαλδημοκράτες, Ελεύθεροι Δημοκράτες και
Πράσινοι) να έχουν χαθεί στη μετάφραση. Όπως σημειώνει το As-
sociated Press, θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι η κυβέρνηση δεν θα
καταφέρει να αντιδράσει ώστε να πετύχει κάποια ανατροπή στην
παρούσα κατάσταση μέσα στους επόμενους 11 μήνες, οπότε και
έρχονται εκλογές, ενώ πολλοί θεωρούν ότι δεν θα καταφέρει ούτε
καν να φτάσει μέχρι αυτές. Υπάρχει βαθύτατος διχασμός της κυ-
βέρνησης, με το κάθε κόμμα να προτάσσει τη δική του λύση και τα
άλλα δύο κόμματα απλώς να τη σαμποτάρουν. Εννοείται ότι υπάρ-
χουν και έντονες ιδεολογικές διαφορές, με τους Σοσιαλδημοκρά-
τες και τους Πράσινους να ζητούν κρατικές επενδύσεις και διατή-
ρηση των επιδομάτων πρόνοιας, ενώ οι νεοφιλελεύθεροι Ελεύθε-
ροι Δημοκράτες δεν συνηγορούν σε αυξήσεις φόρων, προτάσ-
σουν τις μειώσεις των επιδομάτων σε μακροχρόνια ανέργους και
δεν θέλουν ούτε να ακούσουν για αλλαγές στους αυστηρούς δη-
μοσιονομικούς κανόνες για το έλλειμμα και το χρέος.
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Π
αρά τα καυτά ζητήματα που απασχολούν
την Ελλάδα και την ΕΕ, ο Γερμανός πρό-
εδρος επέδειξε χθες τριπλή αφωνία, κι-

νούμενος βέβαια εντός των ορίων του θεσμικού
του ρόλου. Απέφυγε να πει κάτι ουσιαστικό για τη
στάση της χώρας του έναντι του Μεταναστευτι-
κού, είπε «όχι» στις πολεμικές επανορθώσεις,
ενώ δεν είπε απολύτως τίποτα για το γεγονός ότι η
χώρα του συζητά με την Τουρκία για την αγορά
των μαχητικών Eurofighter. Αν και στριμώχτηκε
για το θέμα των γερμανικών επανορθώσεων και
του κατοχικού δανείου τόσο από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη όσο και από την Κατερίνα Σακελλα-
ροπούλου, ο Γερμανός πρόεδρος παρέμεινε ψυ-
χρός και απαθής, κάνοντας λίγο έως πολύ τον…
Κινέζο και παραπέμποντας σε νομικίστικες δι-
καιολογίες ότι το θέμα έχει κλείσει…

Παρά το γερμανικό «nein» που κατά καιρούς
ακούγεται από τους Γερμανούς αξιωματούχους,
η Αθήνα επιμένει. Με το… καλημέρα το ζήτημα
έθεσε ανοιχτά η Πρόεδρος της Δημοκρατίας
Κατερίνα Σακελλαροπούλου, η οποία υποδέχ-
θηκε στο Προεδρικό Μέγαρο τον Γερμανό ομό-
λογό της Φρανκ Βάλτερ Σταϊνμάγερ.

Σακελλαροπούλου: 
«Ανοιχτά τραύματα του παρελθόντος»

«Η ελληνογερμανική φιλία στηρίζεται στον ει-
λικρινή διάλογο και τον αλληλοσεβασμό. Στο
πνεύμα αυτό θα ήθελα να τονίσω, με βάση και τη
σχετική απόφαση του ελληνικού Κοινοβουλίου
του 2019, τη μεγάλη σημασία που έχει για τον ελ-
ληνικό λαό το ζήτημα των πολεμικών αποζημιώ-
σεων και του κατοχικού δανείου, το οποίο παρα-
μένει εκκρεμές», ήταν το ηχηρό μήνυμα της
Προέδρου της Δημοκρατίας, η οποία μάλιστα συ-
νέχισε υπενθυμίζοντας το γερμανικό «παρελ-
θόν». «Όπως άλλωστε δείχνει η κοινή χθεσινή
(σ.σ.: προχθεσινή) μας παρουσία στο Μουσείο
του Ολοκαυτώματος στη Θεσσαλονίκη, καθώς
και η αυριανή (σ.σ.: σημερινή) μετάβασή σας στη
μαρτυρική Κάνδανο, είναι ανάγκη να συζητάμε
με παρρησία για τα ανοικτά τραύματα του παρελ-
θόντος. Η επούλωσή τους θα ενισχύσει ακόμα
περισσότερο τις διμερείς μας σχέσεις στο μέλ-
λον», κατέληξε η Κατερίνα Σακελλαροπούλου.

Ο Γερμανός πρόεδρος παρέμεινε, όπως ανα-
μενόταν, στη γνωστή γερμανική θέση. Αν και μί-
λησε για «φρικαλεότητες που διέπραξαν οι Γερ-
μανοί πριν και κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκο-
σμίου Πολέμου», όπως και για ιστορικές ευθύ-
νες της χώρας του, απάντησε αρνητικά στο ζήτη-
μα των αποζημιώσεων, επαναλαμβάνοντας ότι
«όσον αφορά τη νομική μας θέση επί του ζητή-
ματος των επανορθώσεων, διαφέρει. Εμείς εί-
μαστε της άποψης ότι νομικά αυτό το θέμα θεω-
ρείται λήξαν, ωστόσο παραμένουμε δεσμευμέ-
νοι απέναντι στην ιστορική μας ευθύνη όχι μόνο
αναφορικά με τη Θεσσαλονίκη αλλά και αλλού».

Μητσοτάκης: «Ζωντανά ζητήματα
επανορθώσεις και κατοχικό δάνειο»

Με το ίδιο ελληνικό αίτημα «υποδέχτηκε»
τον Φρανκ Βάλτερ Σταϊνμάγερ και ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στο Μέγαρο

Μαξίμου. Αν και στην ατζέντα των δύο βρέθη-
καν οι διεθνείς εξελίξεις, οι προοπτικές των ελ-
ληνογερμανικών σχέσεων, καθώς και η ενίσχυ-
ση της ελληνογερμανικής συνεργασίας και στο
πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο πρωθυ-
πουργός σημείωσε με έμφαση ότι «για την Ελ-
λάδα το ζήτημα των επανορθώσεων και ειδικά
το αναγκαστικό κατοχικό δάνειο, αυτά τα ζητή-
ματα είναι ακόμα πολύ ζωντανά και ελπίζουμε
ότι κάποια στιγμή θα τα επιλύσουμε». Ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης έκανε ιδιαίτερη αναφορά στην
επίσκεψη του Γερμανού προέδρου στην Κρήτη,
ευχαριστώντας τον προσωπικά, όπως τόνισε,

«ως Κρητικός για το γεγονός ότι επιλέξατε να
επισκεφθείτε την ιδιαίτερη πατρίδα μου, το νησί
της Κρήτης, και να επισκεφτείτε την Κάνδανο
για να αναγνωρίσετε με την παρουσία σας τις
ναζιστικές θηριωδίες που έλαβαν χώρα στο νη-
σί κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέ-
μου. Θεωρώ ότι είναι μια πολύ σημαντική χει-
ρονομία», κατέληξε ο πρωθυπουργός.

Βουβός για τις αποζημιώσεις
Ο Φρανκ Βάλτερ Σταϊνμάγερ πάντως απέφυ-

γε να μιλήσει για τις γερμανικές αποζημιώσεις
ενώπιον του Έλληνα πρωθυπουργού, μένοντας

μόνο στην ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας
και αναφέροντας ότι «η Ελλάδα έχει επιστρέψει
σε τροχιά οικονομικής ανάπτυξης τροφοδοτών-
τας τις διμερείς οικονομικές μας συναλλαγές»
και ότι «οι γερμανικές εταιρείες εξακολουθούν
όχι μόνο να είναι παρούσες αλλά και να επεν-
δύουν εδώ, στην Ελλάδα».

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης και στο Μεταναστευτικό, επισημαί-
νοντας ότι η επίσκεψη του Γερμανού προέδρου
είναι «μια σπουδαία ευκαιρία να μιλήσουμε για
το μέλλον, για το τι μπορούμε να κάνουμε μαζί
και ως Ευρωπαίοι εταίροι που αντιμετωπίζουμε
μεγάλα ζητήματα, όπως η ανταγωνιστικότητα, η
μετανάστευση», στέλνοντας το μήνυμα ότι
«πρέπει να συνεργαστούμε για να τα επιλύσου-
με». Ο πρωθυπουργός επεσήμανε ότι η Ελλάδα
πηγαίνει πλέον πολύ καλύτερα και τόνισε το γε-
γονός ότι οι ελληνογερμανικές σχέσεις περνούν
σε μια διαφορετική εποχή, «αφήνοντας πίσω
μας μια ταραχώδη περίοδο κρίσης», όπως είπε
χαρακτηριστικά. Και η Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας πάντως δεν έμεινε μόνο στο θέμα των γερ-
μανικών αποζημιώσεων, αλλά εμμέσως ανα-
φέρθηκε και στη στάση της Γερμανίας απέναντι
στην Τουρκία. «Η Ελλάδα, πυλώνας σταθερότη-
τας και ασφάλειας στην Ανατολική Μεσόγειο,
επιδιώκει σχέσεις καλής γειτονίας και ειρηνική
επίλυση των διαφορών. Στο πλαίσιο αυτό, προσ-
δοκούμε από σημαντικούς φίλους, όπως η Γερ-
μανία, την επίδειξη συμμαχικής αλληλεγγύης
και κατανόησης ευαίσθητων ισορροπιών στην
περιοχή», είπε χαρακτηριστικά, αποφεύγοντας
να αποσαφηνίσει η ίδια το πού αναφέρεται.

Η Προέδρος της Δημοκρατίας και ο πρωθυπουργός έθεσαν ανοιχτά
τα ζητήματα στον Φρανκ Βάλτερ Σταϊνμάγερ, ο οποίος έμεινε

αμετακίνητος στις θέσεις της γερμανικής κυβέρνησης

Ψυχρό «nein» για επανορθώσεις,
ούτε μιλιά για Μεταναστευτικό
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Σ
ε κατάσταση συναγερμού βρίσκον-
ται στα υπουργεία Μετανάστευσης
και Ασύλου και Προστασίας του Πο-

λίτη για το ενδεχόμενο ενός νέου μαζικού
μεταναστευτικού κύματος ως απόρροια
της έκρυθμης κατάστασης που επικρατεί
στη Μέση Ανατολή. Ο προβληματισμός εν-
τείνεται από τον ορατό κίνδυνο μέσα στους

μετανάστες να παρεισφρή-
σουν ισλαμιστές τρομοκρά-
τες. Σύμφωνα με ασφαλείς
πληροφορίες, το σενάριο
αυτό βρίσκεται στο τραπέζι
του σχεδιασμού τόσο της
ΕΛΑΣ όσο και της ΕΥΠ, οι
οποίες εστιάζουν την προ-
σοχή τους κυρίως στη Ρόδο

και τη γύρω περιοχή, οι οποίες θα μπορού-
σαν να αποτελέσουν πέρασμα. Πρόκειται
για ένα σενάριο άλλωστε που προκαλεί
εγρήγορση σε ολόκληρη την Ευρώπη, οι
κυβερνήσεις των οποίων είναι σε διαρκή
επικοινωνία με τις χώρες πρώτης υποδο-
χής για τον καλύτερο δυνατό σχεδιασμό.

Ειδικός χειρισμός
Ταυτοχρόνως, ειδικός σχεδιασμός έχει

γίνει για τη συνολική οχύρωση της χώρας
με προστασία τόσο των χερσαίων όσο και
των θαλάσσιων συνόρων με πληθωρική
παρουσία της Αστυνομίας και του Λιμενι-
κού Σώματος. Παρότι μέχρι στιγμής δεν
φαίνεται να υπάρχει αξιοσημείωτη μαζική
μετακίνηση μεταναστών προς τη χώρα μας,
όλοι οι αρμόδιοι παραδέχονται ότι οι ροές
έχουν αυξηθεί.

Το επιβεβαίωσε χθες και ο υπουργός Με-
τανάστευσης και Ασύλου Νίκος Παναγιωτό-
πουλος, ο οποίος σε συνέντευξή του (Ac-
tion), αφού σημείωσε ότι χωρίς αμφιβολία οι
ροές είναι αυξημένες σε σχέση με τα προ-
ηγούμενα χρόνια, προέβλεψε ότι με τα μέχρι
σήμερα δεδομένα αναμένεται να καταφτά-
σουν στη χώρα μας είτε από τα μικρασιατικά
παράλια, δηλαδή από τις ακτές της Τουρ-
κίας, είτε από τις ακτές της Βόρειας Αφρικής
προς τη Νότια Κρήτη περίπου 50.000. «Αυτό
είναι το ανώτατο νούμερο. Θυμίζω ότι το
2016 είχαν μπει στη χώρα 1,3 εκατομμύριο»,
τόνισε ο υπουργός. Επιβεβαίωσε ακόμη ότι
υπάρχει ροή και από τον Λίβανο, απλώς δεν
έχουμε την έκρηξη που θα περιμέναμε να
φέρει μια πλήρης ανάφλεξη στον Λίβανο.
Ερωτηθείς για τον σχεδιασμό σε περίπτωση
γενικότερης ανάφλεξης στη Μέση Ανατολή,
ο κ. Παναγιωτόπουλος σημείωσε ότι το σύ-
στημα είναι προετοιμασμένο στο μέτρο των
δυνατοτήτων της χώρας και πως η χωρητι-
κότητα στις δομές σε όλη την επικράτεια εί-
ναι περίπου στο 60%.

Ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου
παραδέχεται ότι τα νησιά του Νοτιοανατολι-
κού Αιγαίου πιέζονται, όπως και η Ρόδος,
όπου υπήρξε μεγάλη πίεση τις τελευταίες

μέρες. «Αυτοί που εισέρχονται σε ένα νησί
όπου δεν υπάρχει εγκατεστημένη μια δομή,
ένα κέντρο υποδοχής και ταυτοποίησης, κα-
ταρχάς πρέπει να συλλαμβάνονται από τις
αρμόδιες υπηρεσίες. Οι αρμόδιες υπηρε-
σίες για αυτό είναι το Λιμενικό, αν αυτό γίνε-
ται στη θάλασσα, και η Αστυνομία, αν αυτό

γίνεται με την αποβίβασή του στη στεριά.
Άμα συλλαμβάνονται, πρέπει να κρατούνται.
Άμα κρατούνται και πρέπει να μετακινη-
θούν, πρέπει να γίνουν μεταγωγές. Οι μετα-
γωγές γίνονται με μέσα που μας διατίθενται
είτε από την Αστυνομία είτε από τις περιστά-
σεις θα έλεγα, αφού από τα νησιά μετά την

ταυτοποίηση λογικό είναι να μεταφερθούν
με πλοία στην ενδοχώρα για να αποσυμφο-
ρηθούν λίγο και οι δομές ή το νησί της Ρό-
δου, ας πούμε, το οποίο πραγματικά γέμισε
παράνομους μετανάστες τις τελευταίες μέ-
ρες», εξήγησε ο κ. Παναγιωτόπουλος, προ-
σθέτοντας ότι η πληρότητα στις δομές του
Νότιου Αιγαίου έχει αγγίξει το 100%.

Δομές υποδοχής για το πρώτο 48ωρο
Από την πλευρά της, η υφυπουργός Με-

τανάστευσης και Ασύλου Σοφία Βούλτεψη,
από τα Ιωάννινα όπου βρίσκεται για τη συμ-
μετοχή της σε συνέδριο για τη μετανάστευ-
ση, επισήμανε πως δεν υπάρχουν εύκολες
λύσεις για την αντιμετώπιση του μετανα-
στευτικού προβλήματος, προσθέτοντας
πως η Ευρώπη οφείλει να αντιδράσει συν-
τονισμένα, χωρίς να αφήνει χώρο στις φω-
νές της ακροδεξιάς ρητορικής.

«Η Ελλάδα είναι χώρα πρώτης γραμμής
για την Ευρώπη και τα σύνορά της και η εν-
τολή που έχει δώσει ο πρωθυπουργός είναι
να διαφυλάσσονται τα σύνορά μας και οι
ανθρώπινες ζωές. Στα νησιά όπου δεν
υπάρχουν καμπ υποδοχής προσφύγων
προωθούμε τη λύση της δημιουργίας ή της
αξιοποίησης στεγασμένων χώρων, όπου το
πρώτο 48ωρο θα γίνονται οι ανακρίσεις
από το Λιμενικό για τον εντοπισμό και την
ταυτοποίηση των διακινητών. Από εκεί και
ύστερα υπάρχουν τα ειδικά κέντρα κατα-
γραφής στα νησιά, στη Μαλακάσα και τα
Διαβατά και φυσικά υπάρχουν και τα Κέν-
τρα Υποδοχής που λειτούργησαν τα προ-
ηγούμενα χρόνια, όπου μπορούν να φιλο-
ξενήσουν πρόσφυγες. Δεν μιλάμε επομέ-
νως για νέες δομές, αλλά για κάτι που θα
αποσυμφορήσει τη διαδικασία υποδοχής
και των ανακρίσεων τα πρώτα 48ωρα»,
ανέφερε η κυρία Βούλτεψη.

Το σχέδιο του υπουργείου
Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, το

σχέδιο που έχει καταρτίσει το υπουργείο
Μετανάστευσης και Ασύλου θα υλοποιείται
σταδιακά και ανάλογα με τις ανάγκες που
προκύπτουν από την αύξηση των μετανα-
στευτικών και προσφυγικών ροών και πε-
ριλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τον έλεγχο και
την επέκταση της δυναμικότητας των
υπαρχουσών δομών, με εργασίες συντή-
ρησης και επισκευής των εγκαταστάσεων
των δομών, όπου αυτό χρειάζεται, ενώ
υπάρχει και η δυνατότητα επέκτασης της
δυναμικότητάς τους με προσθήκη σκηνών.
Παράλληλα, εξετάζεται το ενδεχόμενο
αναδιανομής των διαμενόντων σε κάποιες
δομές, ώστε αυτές να αξιοποιηθούν για τη
στέγαση πληθυσμών που θα εισέλθουν στη
χώρα από την περιοχή της Μέσης Ανατο-
λής, ενώ στον σχεδιασμό προβλέπεται και
η ενοικίαση ξενοδοχείων, εφόσον κριθεί
απαραίτητο.

Σε κόκκινο 
συναγερμό η ΕΥΠ

για ισλαμιστές 
τρομοκράτες

Ο προβληματισμός εντείνεται από τον ορατό κίνδυνο 
στις ορδές των μεταναστών να παρεισφρήσουν τζιχαντιστές 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ -  ΡΟΔΟΣ 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Μ
ε τον χαρακτήρα του κατεπείγοντος
προκειμένου να αποφευχθούν τυ-
χόν ζητήματα παραγραφής τρέ-

χουν πλέον οι προβλεπόμενες διαδικασίες
στην Εισαγγελία Πλημμελειοδικών Αθηνών
αναφορικά με τις μηνύσεις των πολιτικών
προσώπων σε βάρος των μέχρι πρότινος
προστατευόμενων μαρτύρων στην υπόθεση
Novartis.

Οι μηνύσεις είχαν αρχειοθετηθεί επειδή
οι προστατευόμενοι μάρτυρες στην υπόθε-
ση Novartis απολάμβαναν ασυλία από διώ-
ξεις και αγωγές ως μάρτυρες δημοσίου
συμφέροντος. Όμως, μετά τη διάταξη της

Οικονομικής Εισαγγελίας
για άρση προστασίας και
αποχαρακτηρισμό του «Μά-
ξιμου Σαράφη» και της «Αι-
κατερίνης Κελέση» από
μάρτυρες δημοσίου συμφέ-
ροντος την περασμένη εβδο-
μάδα η Εισαγγελία Πλημμε-
λειοδικών Αθηνών προχώ-
ρησε αυτεπαγγέλτως στην

ανάσυρση από το αρχείο όλων των μηνύσε-
ων που είχαν υποβληθεί κατά το παρελθόν
σε βάρος των δύο προσώπων που βρίσκον-
ταν από το φθινόπωρο του 2017 πίσω από τις
κωδικές ονομασίες.

Κατεπείγουσα έρευνα
Συνολικά 21 μηνύσεις έχουν κατατεθεί από

το 2018 έως σήμερα με μηνυτές τους Αντώνη
Σαμαρά, Άδωνι Γεωργιάδη, Ανδρέα Λοβέρ-
δο, Γιάννη Στουρνάρα και άλλους πολιτικούς
που στοχοποιήθηκαν και καταγγέλθηκαν ως
αποδέκτες μιζών της φαρμακοβιομηχανίας
Novartis χωρίς στοιχεία. Δύο εισαγγελικοί
λειτουργοί αναλαμβάνουν τον χειρισμό των
μηνύσεων και των αναφορών με ερευνώμε-
να αδικήματα την ψευδή κατάθεση, τη συκο-
φαντική δυσφήμηση και άλλα συναφή.

Η έρευνα θα είναι κατεπείγουσα, καθώς ο
χρόνος παραγραφής τρέχει και έχει ορίζοντα
μέχρι τον Φεβρουάριο του 2026. Έτσι λοιπόν
η εκτίμηση δικαστηριακών πηγών είναι πως
σύντομα οι δύο μέχρι πρότινος προστατευό-
μενοι μάρτυρες θα κληθούν για εξηγήσεις με
την ιδιότητα των υπόπτων τέλεσης αξιόποι-
νων πράξεων.

Θα πρέπει να δώσουν ανωμοτί καταθέσεις
και να απαντήσουν γιατί προέβησαν στις έω-
λες και ανυπόστατες, όπως αποδείχτηκαν,

καταθέσεις στην Εισαγγελία Διαφθοράς και
ποιος και για ποιο λόγο τούς έπεισε να κατα-
θέσουν ψευδώς σε βάρος των δέκα πολιτι-
κών προσώπων. 

Διώξεις για ηθική αυτουργία
Στη συνέχεια, αφού ληφθούν οι εξηγήσεις

τους, οι δύο εισαγγελείς θα προχωρήσουν
στην αποτίμηση του αποδεικτικού υλικού και
εφόσον καταλήξουν ότι υπάρχουν ενδείξεις
ψευδομαρτυρίας και συκοφαντικής δυσφή-
μησης, θα ασκήσουν τις σχετικές διώξεις και
θα οδηγήσουν την υπόθεση στο ακροατήριο.

Σε περίπτωση που αναφερθούν ονομαστι-
κά σε εκείνους που εξύφαναν το σχέδιο στο-
χοποίησης των δέκα πολιτικών ως δωρολη-
πτών, δεν αποκλείεται η έρευνα να περιλάβει
και αυτά τα πρόσωπα και να ασκηθούν διώ-
ξεις για ηθική αυτουργία.

Υπενθυμίζεται ότι έπειτα από σχεδόν επτά
χρόνια η Οικονομική Εισαγγελία έβαλε τέλος
την περασμένη εβδομάδα στην ανωνυμία και
στη δικαστική ασυλία των προστατευόμενων
μαρτύρων της υπόθεσης Novartis, αποκαλύ-
πτοντας ότι ο Φιλίστωρ Δεστεμπασίδης και η
Μαρία Μαραγγέλη είναι τα πρόσωπα που όλα

αυτά τα χρόνια απολάμβαναν την προστασία
του νόμου για όλα όσα είχαν καταθέσει σε
βάρος των δέκα πολιτικών προσώπων, τα
οποία όμως δεν αποδείχτηκαν ποτέ.

Καταγγελίες χωρίς
αποδεικτικά στοιχεία

Ο Φιλίστωρ Δεστεμπασίδης είναι πρώην
στέλεχος της Novartis, μάλιστα πριν από ενά-
μιση χρόνο είχε συλληφθεί και προφυλακι-
στεί για υπόθεση απάτης σε βάρος επιχειρη-
ματιών με δήθεν άμεσες δανειοδοτήσεις από
τραπεζικά ιδρύματα στα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα. 

Παρότι συχνά το όνομά του αναφερόταν ως
ενός από τους προστατευόμενους μάρτυρες,
εκείνος με ανακοινώσεις του το διέψευδε
κατηγορηματικά. Πλέον αποκαλύπτεται ότι
ήταν ένας από τους μάρτυρες που χωρίς κα-
νένα αποδεικτικό στοιχείο είχαν στοχοποι-
ήσει ως δωρολήπτες πολιτικά πρόσωπα.

Ο δεύτερος προστατευόμενος μάρτυρας
είναι η Μαρία Μαραγγέλη, πρώην γραμματέ-
ας τού άλλοτε ισχυρού άνδρα της Novartis
Κωνσταντίνου Φρουζή. Στις καταθέσεις της
υπό το καθεστώς προστασίας είχε μιλήσει για
δωροδοκίες, όμως όταν είχε κληθεί από τη
Βουλή με την πραγματική της ταυτότητα και
ιδιότητα είχε υποστηρίξει ότι δεν γνωρίζει τί-
ποτα για χρηματισμούς πολιτικών. 
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Ποιοι πολιτικοί
θα κινηθούν νομικά

Είκοσι μία μηνύσεις κατά των «ξεκουκουλωμένων» ψευδομαρτύρων -
Σύντομα οι δύο μέχρι πρότινος προστατευόμενοι μάρτυρες 

θα κληθούν για εξηγήσεις με την ιδιότητα 
των υπόπτων τέλεσης αξιόποινων πράξεων

ΣΚΕΥΩΡΙΑ NOVARTIS

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Το ιδιοκτησιακό καθεστώς του αμαρτωλού κλαμπ απασχολεί
εδώ και αρκετά χρόνια πολλές υπηρεσίες της ΕΛΑΣ. Σε αυτό κατά
καιρούς έχουν εμπλακεί ως ιδιοκτήτες περίεργοι επιχειρημα-
τίες, τοκογλύφοι, νονοί της νύχτας, μπράβοι, τσιράκια και μπρο-
στινοί απατεώνων, που όλοι τους γνωρίζουν, αλλά τους άφηναν
να... αλωνίζουν παριστάνοντας τους επιχειρηματίες.

Ένα περιστατικό που παραλίγο να στοιχίσει τις ζωές ανήλικων
μαθητών έμελλε να είναι η αρχή για μια μεγάλη κινητοποίηση των
Αρχών. Το ερώτημα που τίθεται είναι ένα και πολύ σοβαρό: Εκεί-
νοι που διοργάνωναν τα θανατηφόρα parties είχαν τον χρόνο να
αποκρύψουν επιβαρυντικά στοιχεία;

Το σφράγισμα του κλαμπ και η οριστική ανάκληση της άδειάς

του θα γίνει σήμερα. Πόσο χρόνο όμως έχασαν ώστε να βρουν μέ-
σα στο κλαμπ το... δηλητήριο που σέρβιραν σε ανήλικα παιδιά; 

Από τους ιδιοκτήτες του κτηρίου μέχρι τα παραμάγαζα που εί-
χαν στήσει επιτήδειοι, η έρευνα της ΕΛΑΣ πρέπει να φτάσει μέχρι
το κόκαλο. Σε ένα δαιδαλώδες ιδιοκτησιακό καθεστώς με μεγι-
στάνες της υπαίθριας διαφήμισης, με πρώην και εν ενέργεια το-
κογλύφους, με Βούλγαρους που ζουν και εκμεταλλεύονται ανή-
λικους και, φυσικά, μαζί τους κάποιοι managers τράπερ που φέ-
ρεται να εμπλέκονται στην ιστορία, δημιουργείται ένα περίεργο
και ύποπτο γαϊτανάκι που παραλίγο να «δολοφονήσει» νέα παι-
διά. Η «P» θα επανέλθει με πλήρη στοιχεία για όλους όσοι εμπλέ-
κονται στο αμαρτωλό κλαμπ της λεωφόρου Βουλιαγμένης.

Οι αμαρτωλές ιστορίες του «Club 22»

Ποια πρώην
υπουργός

παντρεύεται;
Είπε το «ναι» έπειτα από πρόταση γάμου

που της έκανε ο αγαπημένος της. Δεν μας
ανακοίνωσε ημερομηνία, μόνο πως δέχτηκε
την πρόταση από τον άνθρωπο με τον οποίο θα
δώσει όρκους αιώνιας πίστης. Ο λόγος για την
πρώην υπουργό και νυν βουλευτή της Νέας
Δημοκρατίας Δόμνα Μιχαηλίδου, η οποία,
όπως αποκάλυψε, δέχθηκε πρόταση από τον
γνωστό ψυχίατρο Λεωνίδα Μαντωνάκη. «Εί-
μαι πολύ χαρούμενη με την πρόταση γάμου.
Παντρεύομαι, δεν ξέρω πότε, απλά είπα “ναι”.
Δεν έχω ξεκινήσει καμία προετοιμασία ακό-
μη και με ρωτάνε οι φίλες μου πότε θα πάμε
για μπατσελορέτ», σημείωσε η βουλευτής
της Νέας Δημοκρατίας στις τηλεοπτικές κά-
μερες.

Τατσόπουλος: 
«Ο Βελόπουλος θα ήταν 
ήδη φυλακή σε οποιαδήποτε
σοβαρή χώρα»

Ο Πέτρος Τατσόπουλος μίλησε στην εκπομπή
«Buongiorno» του Mega για τη θρη-
σκεία και τη στάση ζωής του,
με τον συγγραφέα και πολι-
τικό να μιλά αρχικά για το
νέο βιβλίο του με τίτλο
«Το παιδί του διαβόλου».
Πάνω στην πολιτική συζή-
τηση μίλησε και για τον τη-
λεπωλητή-αρχηγό κόμματος
Κυριάκο Βελόπουλο. «Πρέπει να
επέμβει εισαγγελέας για τις απόψεις πολιτικών,
πχ του Βελόπουλου, που λέει ότι δίνει το φάρμακο
για τον κορονοϊό. Αυτός ο άνθρωπος σε οποιαδή-
ποτε σοβαρή χώρα του δυτικού κόσμου θα ήταν
στη φυλακή. Είναι έξω και έχει και ποσοστό 10%.
Αυτό μου δείχνει μια μεγάλη πνευματική οκνηρία
στη χώρα και νοσηρότητα», είπε ο Τατσόπουλος
με αφοπλιστική ειλικρίνεια.

Η
ευρωβουλευτής της
Νέας Δημοκρατίας
Ελίζα Βόζεμπεργκ,

αναφερόμενη στην τραγωδία
των Τεμπών, αποδόμησε πλή-
ρως όλους όσοι την πολιτικο-
ποιούν και αναφέρθηκε εκτε-
νώς και στη στάση της Μαρίας
Καρυστιανού.

Η «γαλάζια» ευρωβουλευ-
τής είπε πολλές και σκληρές
αλήθειες (όπως κάνει πάντα
στη διαδρομή της) που προ-
φανώς πόνεσαν πολλούς. Μι-
λώντας στο ραδιόφωνο του
ΣΚΑΪ, η Ελίζα Βόζεμπεργκ
αναφέρθηκε στην πρόεδρο
του Συλλόγου «Τέμπη 2023»,
λέγοντας ότι «έρχεται στις
Βρυξέλλες και προβαίνει σε
καταγγελίες καθοδηγούμενη από τον Κώστα Αρβανίτη».

Έπειτα έστρεψε τα βέλη της στην αξιωματική αντιπολί-
τευση, λέγοντας ότι «αυτή την τακτική και πολιτική ακολου-
θεί ο ΣΥΡΙΖΑ με συγκεκριμένα πρόσωπα, όχι όλα, και αντι-
πολιτευτικά έχει εξαγάγει την αντιπολίτευση με αφορμή το
κράτος δικαίου. Όταν συνέβη η τραγωδία των Τεμπών, που
είναι τον Απρίλιο του 2023 (σ.σ.: έγινε στις 28 Φεβρουαρίου
2023), αυτό εργαλειοποιήθηκε άμεσα χρησιμοποιώντας
τον πόνο της κυρίας Καρυστιανού».

«Δεν θα την κρίνω, της μίλησα με πολύ σεβασμό, ήταν
ευπρεπέστατη. Της είπα ότι η προσπάθεια που κάνει το μό-
νο αποτέλεσμα που έχει είναι να συκοφαντείται και να δυ-
σφημείται η χώρα. Μου είπε ότι δεν εμπιστεύεται την ελλη-
νική δικαιοσύνη διότι δεν είναι κατηγορούμενος ο Κώστας
Καραμανλής. Της είπα ότι “δεν είναι δική σας αρμοδιότητα,
ούτε δικαίωμά σας να το λέτε”, διότι κανείς δεν έφερε τον
Κώστα Καραμανλή ως κατηγορούμενο για αξιόποινες πρά-
ξεις. Ούτε μπορεί μια πολιτική προσωπικότητα που έχει
αναλάβει αμέσως από την πρώτη στιγμή την πολιτική ευθύ-

νη να ελέγχεται από έναν
ιδιώτη», είπε η Ελίζα Βόζεμ-
περγκ για να συμπληρώσει:
«Η δημοκρατία δεν μπορεί
να διασύρεται με αποτέλε-
σμα να συκοφαντείται η χώ-
ρα στο εξωτερικό. Αυτή ήταν
η θέση μου και κάποια άλλα
πράγματα που είπαμε με την
κυρία Καρυστιανού γιατί
απευθύνεται στη δικιά μας
Επιτροπή Μεταφορών και
Τουρισμού. Της είπα γιατί
δεν το κάνατε την περασμέ-
νη πενταετία όταν μιλάτε για
κράτος δικαίου; Εκεί ανα-
γνωρίζω μια σκοπιμότητα.
Αλλά αυτό δεν είναι της πα-
ρούσης, δεν θα κάνω μικρο-
πολιτική».

Η κυρία Βόζεμπεργκ άφησε αιχμές και κατά άλλων συγ-
γενών θυμάτων, υποστηρίζοντας ότι καθυστερούν τις δια-
δικασίες για τη δίκη. «Υποτίθεται ότι οι άνθρωποι αυτοί που
έχασαν τα παιδιά τους, και όλοι πονάμε για αυτό, που δεν
διαβαθμίζεται ανάλογα με την ιδεολογία του καθενός,
έπρεπε να σπεύδουν ή να επιθυμούν την επίσπευση της δί-
κης, τη διαλεύκανση της υπόθεσης και την απόδοση ευθυ-
νών. Είμαστε κράτος δικαίου, είμαστε δημοκρατία, έχουμε
ανεξάρτητη δικαιοσύνη. Η ΝΔ ως υπεύθυνη έφερε τροπο-
ποίηση στον κώδικα ποινικής δικονομίας, παρέκαμψε τα
βουλεύματα και η δίκη έπρεπε να ξεκινήσει έναν χρόνο με-
τά την τραγωδία. Αυτό δεν συμβαίνει διότι οι συγγενείς των
θυμάτων θέλουν να ανευρίσκουν άλλες αιτίες, λένε ότι τα
ευρήματα δεν είναι επαρκή και καθυστερούν με δική τους
ευθύνη. Δεν θέλουν να κλείσει ο φάκελος. Αλλά το ποιος θα
είναι κατηγορούμενος δεν θα το αποφασίσουν οι ιδιώτες,
θα το αποφασίσουν οι Αρχές», είπε η «γαλάζια» ευρωβου-
λευτής.

Η Βόζεμπεργκ γκρεμίζει
την εργαλειοποίηση των Τεμπών
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Το ενδεχόμενο 
των διπλών εκλογών
- Αλήθειες και μύθοι

Σ
τα δημοσιογραφικά γραφεία κυκλοφορεί
ευρέως το τελευταίο διάστημα το σενάριο
των διπλών εκλογών. Σας προλαβαίνω και

σας λέω ότι οι διαρροές δεν γίνονται από το Μέγα-
ρο Μαξίμου αλλά κυρίως από την αντιπολίτευση. 

Λένε λοιπόν τα... μέντιουμ της πολιτικής ότι η
ΝΔ θα αλλάξει τον εκλογικό νόμο και οι πρώτες
κάλπες θα γίνουν με το παρόν εκλογικό σύστημα
χωρίς να οδηγήσουν σε αυτοδυναμία. Το σενάριο
συνεχίζει προβλέποντας ότι θα υπάρξει αδυναμία
σχηματισμού κυβέρνησης. Θεωρούν ότι το ΠΑ-
ΣΟΚ δεν θα συμπράξει με τη ΝΔ και πως η Πειραι-
ώς δεν πρόκειται να μπει σε διαδικασία συμμα-
χίας με κάποιο εκ των ακραίων δεξιών κομματι-
δίων. Σύμφωνα με το παραπάνω σενάριο, θα πάμε
σε δεύτερες, επαναληπτικές κάλπες, οι οποίες θα
γίνουν με το νέο εκλογικό σύστημα, που θα διευ-
κολύνει τη διαμόρφωση κυβερνητικής πλειοψη-
φίας, αφού θα είναι πιο χαμηλός ο πήχης του μπό-
νους των 50 εδρών. Όλο αυτό το μυθιστόρημα πά-
ει πολύ μακριά τη βαλίτσα και μπερδεύει αρκετά
το τοπίο, αλλά οφείλω να το καταθέσω για να είστε
ενημερωμένοι για όλα.

Το φαληρικό έργο-
πιλότος στον στρατηγικό
σχεδιασμό Χαρδαλιά
Μεγάλη επιτυχία για τη διοί-
κηση της Περιφέρειας Αττι-
κής -κάτι που πρέπει να πι-
στωθεί προσωπικά στον Νί-
κο Χαρδαλιά, στο όραμα και
την επιμονή του- ήταν η υπο-
γραφή της επιτρόπου Ελίζας
Φερέιρα για την ένταξη και
χρηματοδότηση από την Κο-
μισιόν με 370 εκατ. ευρώ του
Μητροπολιτικού Πάρκου
στον Φαληρικό Όρμο. Η υλοποίηση του έργου αυτού
μόνο αυτονόητη δεν ήταν: τις πρώτες κιόλας μέρες
που ανέλαβε καθήκοντα περιφερειάρχη, ο Χαρδαλιάς
πήρε στα χέρια του ένα έργο που ήταν έτοιμο να απεν-
ταχθεί, καθώς η διοίκηση Πατούλη αγνοούσε επιδει-
κτικά επί τρία χρόνια τις δεκάδες τεχνικές παρατηρή-
σεις των ευρωπαϊκών θεσμών προκειμένου να δοθεί
το πράσινο φως για τη χρηματοδότησή του. Η διαχείρι-
ση του όλου θέματος δεν ήταν ένα ακόμη success sto-
ry για τον Νίκο Χαρδαλιά, αλλά το πιο χαρακτηριστικό
παράδειγμα του νέου ήθους που έφερε στη διοίκηση
της περιφέρειας. Με άμεσες κινήσεις και σαφή στό-
χευση ενεργοποίησε ξανά τη διαπραγμάτευση με την
Κομισιόν, αποκατέστησε το χαμένο κύρος της περιφέ-
ρειας στα κοινοτικά όργανα και κάλυψε με ένα σπριντ
εννέα μηνών ολιγωρίες που χρόνιζαν από το 2016.

Καλός ο Ανδρουλάκης,
αλλά όχι
πρωθυπουργήσιμος
Δεν λέω, καλά τα πάει ο
επανεκλεγείς πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ. Τσίμπησε κά-
ποιες μονάδες δημοσκο-
πικά, κλείδωσε τη θέση
της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης, αλλά για πρωθυ-
πουργό δεν τον βλέπει κα-
νείς. Στην πρόσφατη δη-
μοσκόπηση της Marc για
τον ΑΝΤ1, στο ερώτημα αν
το ΠΑΣΟΚ μπορεί να κερδίσει τη Νέα Δημοκρατία,
«όχι και μάλλον όχι» δηλώνει το 71,7% και «ναι και
μάλλον ναι» το 22%. Οι παραπάνω απαντήσεις έχουν
ιδιαίτερη βαρύτητα αν ληφθεί υπόψη το γεγονός ότι
σε ερώτημα αν το ΠΑΣΟΚ θα μπορέσει να καλύψει
το κενό στην αντιπολίτευση, «ναι και μάλλον ναι»
απαντά το 44,1%, ενώ «όχι και μάλλον όχι» το 53,2%.
Στο αντίστοιχο ερώτημα στους ψηφοφόρους του
ΠΑΣΟΚ «ναι και μάλλον ναι» απαντά το 78% και «όχι
και μάλλον όχι» το 21,2%. Πάμε τώρα και σε κάτι άλ-
λο σημαντικό. Στο σύνολο των ερωτηθέντων και σε
ερώτηση για την επανεκλογή του Νίκου Ανδρουλά-
κη «ικανοποίηση» δηλώνει το 46,2% και «όχι ικανο-
ποίηση» το 43,1%. Διχασμένοι δηλαδή… 

Ποιοι καλύπτουν τον
περιφερειάρχη Ηπείρου
Αλέξανδρο Καχριμάνη...

Κύριοι της κυβέρνησης, σταματήστε την κατρακύ-
λα τού υπό προθεσμία περιφερειάρχη Ηπείρου Αλέ-
ξανδρου Καχριμάνη. 

Ακούστε λοιπόν τι κάνει ο ανεκδιήγητος αυτός τύ-
πος: ενώ η Ήπειρος βόα από τα εκατοντάδες σκάνδα-
λα, αυτός διατυμπανίζει ότι έχει την κάλυψη της κυ-
βέρνησης.

Πληροφορούμαστε ότι μάζεψε χθες τους ανθρώ-
πους της παράταξής του, οι οποίοι βρίσκονται σε κα-
τάσταση πανικού από τις συνεχείς αποκαλύψεις της
«Political» αλλά και από τους ταυτόχρονους ελέγ-
χους των κρατικών μηχανισμών, που κάνουν φύλλο
και φτερό όλες τις απευθείας αναθέσεις και τις συμ-
βάσεις, και τους είπε: «Μην ανησυχείτε, δεν τρέχει
τίποτα, κάντε λίγη υπομονή και θα σταματήσουν
όλα». Τους τόνισε μάλιστα με ύφος «Μέγα Χατμά-
νου» ότι «έχω τη διαβεβαίωση από την κυβέρνηση
ότι δεν τρέχει τίποτα!». Διαδίδει δηλαδή ότι «εγώ
έχω την κάλυψη του προέδρου της Βουλής Κώστα
Τασούλα, των βουλευτών και των υπουργών»... και
δεν διστάζει να εκθέτει ακόμη και το Μέγαρο Μαξί-
μου... Τα παραπάνω -λέει- του τα είπαν «υπουργοί
και συνεργάτες του πρωθυπουργού!». Τι εννοεί ο
ποιητής; Βάζει στο κάδρο τον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη; Τέτοιο θράσος;

«Να είμαστε λίγο προσεκτικοί το επόμενο διάστη-
μα και σε καμιά 20αριά μέρες δεν θα θυμάται κανείς
τίποτα», φέρεται να είπε στους δικούς του ενόψει
του σημερινού περιφερειακού συμβουλίου. Κούνια
που σε κούναγε, κύριε περιφερειάρχη Ηπείρου.
Ακόμη δεν έχεις δει τίποτα. Τώρα αρχίζουν τα ζόρια
για εσένα και τους συνεργάτες σου. Σε ό,τι αφορά τις
προσωπικές απειλές που εκτοξεύεις εναντίον του
εκδότη της «Political» Νίκου Καραμανλή, ότι θα τον
«τακτοποιήσεις», καλό θα ήταν να γίνεις πιο συγκε-
κριμένος. Να έχεις guts και να λες στα ίσια τις απει-
λές σου. Όχι να παρακαλάς γονυπετής «γαλάζιους»
βουλευτές να σε καλύψουν, να σε σώσουν και να θά-
ψουν τις υποθέσεις… Όσο για τις απειλές, λάθος
πόρτα χτύπησες. Αυτά στους υποτακτικούς σου. Δεν
περνάνε σε εμάς. Όταν εσύ πήγαινες, εμείς ερχόμα-
σταν… Αντί να απολογείται για τα σκάνδαλα εις τα
οποία εμπλέκονται ο ίδιος και το περιβάλλον του,
έχει το θράσος και μιλάει. Έχει το θράσος να απειλεί
και να αποκαλεί τους δημοσιογράφους και τα μέσα
ενημέρωσης ότι είναι άνθρωποι της νύχτας, μαφιό-
ζοι κ.λπ. Η κατρακύλα σε όλο της το μεγαλείο. Η απο-
τρόπαια μορφή του τυχοδιωκτισμού και οι σπασμοί
πριν από το πολιτικό τέλος…
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Οι υφυπουργοί που δυσκολεύονται
και... βλέπουν την έξοδο

Οι διαφωνίες Μητσοτάκη - Σαμαρά, απ’ ό,τι φαίνεται, θα έχουν ορισμένες
παρενέργειες και στο κυβερνητικό σχήμα, καθώς κάποιοι δηλωμένοι σαμαρι-
κοί αναμένεται να δουν την έξοδο, με δεδομένο μάλιστα ότι οι επιδόσεις ορι-
σμένων -κυρίως υφυπουργοί- δεν ήταν οι αναμενόμενες, καθώς είχαν καλ-
λιεργηθεί φρούδες ελπίδες… Τους εμπιστεύτηκε ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
αλλά δεν φαίνονται να τραβάνε. Αυτά δεν τα βγάζω από το κεφάλι μου. Μου τα
μετέφερε το γνωστό πτηνό της εξουσίας, ο σπίνος, με τον οποίο διατηρώ αγα-
στές σχέσεις και μέχρι τώρα δεν με έχει εκθέσει ποτέ! Ό,τι λέει είναι νόμος. Οι
πληροφορίες του, πάντα guarantee. Όπως μου είπε λοιπόν, κάποιοι εκ των
συγκεκριμένων υφυπουργών ιδρώνουν και ξεϊδρώνουν αλλά δεν βλέπουν
σανίδα σωτηρίας! Μάλιστα, ένας που γνωρίζει καλά τα… βουκολικά έλεγε ότι
«όταν παλεύουν τα βουβάλια την πληρώνουν τα… βατράχια».
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Φαντάζομαι
ότι τώρα που ο

Έντι Ράμα θα
έρθει στη Θεσσαλονί-

κη για να μιλήσει και να κά-
νει τη φιέστα του θα ζητή-
σει ισχυρή αστυνομική
ασφάλεια για να μη φάει
κάνα αυγό και κάνα γι-
αούρτι, όπως έγινε στη χώ-
ρα του... κατά του ευρω-
βουλευτή Φρέντι Μπελέ-
ρη. Εδώ βέβαια ευτυχώς
είμαστε σοβαρή χώρα. 

Ρεσιτάλ γέλιου 
από τον Αντώναρο -
Ποιον βλέπει για ΠτΔ;

Σας έχω ξαναγράψει ότι ο άνθρω-
πος είναι απόλαυση. Ο Ευάγγελος
Αντώναρος, αυτό το μεγάλο πολιτικό
asset του Κασσελάκη, ισχυρίζεται
ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα απο-
χωρήσει από το Μέγαρο Μαξίμου
για να γίνει Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας. Και μάλιστα επιμένει ότι αυτά
του τα μετέφερε κυβερνητική πηγή,
η οποία επιμένει σε αυτό το σενάριο!
Το καταπληκτικό είναι ότι ο Αντώνα-
ρος φαντασιώνεται πως έχει πηγές
εντός της κυβέρνησης… Να είσαι
καλά, Ευάγγελε. Μας έκανες και γε-
λάσαμε πάλι… 

Για την επερχόμενη συνάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με Καραμανλή - Σαμαρά στην
εκδήλωση του Ινστιτούτου Καραμανλής μίλησε χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης. «Δεν θα είναι καθόλου δύσκολη η συνάντηση», είπε ο κ. Μαρινάκης και πρό-
σθεσε με νόημα: «Η αγωνία που έχει ο πρωθυπουργός είναι όλα όσα πρέπει να γίνουν να
γίνουν με ταχύτητα και αποτελεσματικότητα». Τόνισε μάλιστα ότι «τους πολίτες δεν τους
ενδιαφέρει αυτή η συζήτηση, αλλά να δούμε τη μεγάλη εικόνα». Υπενθυμίζεται ότι η κοινή
παρουσία Σαμαρά, Μητσοτάκη και Καραμανλή στρέφει όλα τα βλέμματα σήμερα στη Φιλο-
θέη, όπου θα ακούσουν από κοινού την ομιλία του πρώην πρωθυπουργού της Ιταλίας Μά-
ριο Μόντι στο συνέδριο με τίτλο «Από τη μετάβαση στη Δημοκρατία - Η Δημοκρατία στην
εποχή μας». Στην εκδήλωση δεν θα μιλήσει κάποιος από τους τρεις, ωστόσο θα έχει μεγά-
λο ενδιαφέρον η παρουσία τους.

Τ
ον Αλέξη Τσίπρα έβαλε στο στόχαστρό της για μια
ακόμη φορά η Ζωή Κωνσταντοπούλου από το βή-
μα της Βουλής. 

Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας έψεξε τον
πρώην πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ ότι «αντί να δημιουργεί ιν-
στιτούτα και να περιφέρεται σαν διεθνής αστήρ, μπορεί
να έρθει να μας πει γιατί παραβίασε την εντολή του λαού
στο δημοψήφισμα», κατηγορώντας τον πρώην πρωθυ-
πουργό ότι «προτίμησε την καρέκλα και τους θώκους
παρά την εντολή του λαού». 

Με αφορμή την επίσκεψη Σταϊνμάγερ στη χώρα μας,
η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας άσκησε κριτική
σε όλες τις ελληνικές κυβερνήσεις που, όπως είπε,
δεν διεκδίκησαν από τη Γερμανία οφειλές και αποζη-
μιώσεις για τις θηριωδίες των ναζί. Απαντώντας, ο πα-
ριστάμενος υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Χρίστος Δήμας επανέλαβε την ελληνική
θέση περί «απαράγραπτων εθνικών αιτημάτων» και
σημείωσε πως «οι γερμανικές αποζημιώσεις και το κατοχικό δάνειο
αποτελούν πάγιες διεκδικήσεις της ελληνικής κυβέρνησης». Επί-
σης, ο κ. Δήμας «κάρφωσε» την κυρία Κωνσταντοπούλου λέγοντας

ότι «η ίδια ως πρόεδρος της Βουλής στήριξε το πρώτο εξάμηνο την
κυβέρνηση Τσίπρα με υπουργό Οικονομικών τον Γιάνη Βαρουφάκη,
όσο κι αν αυτό θέλει να το ξεχάσει».

Επίθεση Ζωής στον Τσίπρα για τα ινστιτούτα και τις... καρέκλες

Στα θρανία ο Τζιτζικώστας τη Δευτέρα
Την ερχόμενη Δευτέρα ο Απόστολος Τζιτζικώστας θα είναι ο πρώτος από τους υποψήφιους επι-

τρόπους της ΕΕ που θα περάσουν από ακρόαση στο Ευρωκοινοβούλιο. Ο περιφερειάρχης Κεντρι-
κής Μακεδονίας έχει μελετήσει ενδελεχώς όλα τα ζητήματα που αφορούν το χαρτοφυλάκιο για τις
Βιώσιμες Μεταφορές και τον Τουρισμό, ενώ έχει προπονηθεί για να αποφύγει τις παγίδες που τυ-
χόν θα αντιμετωπίσει. Την Τρίτη μάλιστα ο μόνιμος αντιπρόσωπος της Ελλάδας στην ΕΕ, ο οποίος εί-
χε σημαντική εμπλοκή στην προετοιμασία του κ. Τζιτζικώστα, μετέφερε στον πρωθυπουργό ότι ο
Απόστολος είναι πανέτοιμος!

Το μήνυμα ενός αναγνώστη από τα Γιάννενα

Τι είπε ο Παύλος Μαρινάκης για τη συνάντηση Μητσοτάκη - Σαμαρά - Καραμανλή

Με αφορμή τις αποκαλύψεις της «P» για τον βίο και
την πολιτεία του Αλέξανδρου Καχριμάνη και της οικο-
γένειάς του, ένας φίλος αναγνώστης της εφημερίδας
μας από τα Ιωάννινα μας έστειλε το παρακάτω μήνυμα:
«Συγχαρητήρια για τον αγώνα που κάνετε για την...
απελευθέρωση της Ηπείρου από μια χούφτα βλαχο-
χωριαταραίων που λεηλατούν ασταμάτητα. Σας χρω-
στάμε πάρα πολλά γιατί για εμάς είστε σαν σωσίβιο
σωτήριας. Δυστυχώς δεν μπορούμε να βοούμε δημό-
σια γιατί φοβούμαστε για ευνόητους λόγους. Τα Ιωάν-

νινα, η πόλη των Γραμμάτων και των Τεχνών, και όχι τα
Ιωάννινα της κουτοπονηριάς, του γαλοτυριού και των
προβάτων κυριολεκτικά και μεταφορικά ΕΙΝΑΙ ΜΑΖΙ
ΣΑΣ! Εξάλλου ξέρει ο βλάχος τι είναι ο σπόγγος;». 

Αφού ευχαριστήσουμε τον φίλο αναγνώστη, θα θέλα-
με να τον πληροφορήσουμε ότι εμείς δεν θα κάνουμε πί-
σω ακριβώς για τους λόγους που αναφέρετε παραπάνω.
Δεν μας φόβισαν και δεν μας ακουμπάνε οι απειλές βλα-
χομπαρόκ παραγονταραίων που παίζουν με τα λεφτά των
πολιτών.
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Από χαιρετούρες 
χορτάσαμε… 

H
λθον, είδον και απήλθον ο Φρανκ - Βάλτερ Σταϊνμάγερ, ο οποίος για άλλη μια φορά
έγραψε στο… χιόνι τις γερμανικές επανορθώσεις προς τη χώρα μας… Τελικά οι Γερμανοί
είναι πολύ… φίλοι μας. «Μας αγαπάνε οι Γερμανοί, σαν φίλοι ήρθανε!», έλεγε 

ο ανεπανάληπτος Δήμος Σταρένιος στην ταινία «Η χαραυγή της νίκης». Πόσο επίκαιρο; 
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O
σο οι τόνοι ανεβαίνουν ενόψει του Συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ-

ΠΣ, τόσο μειώνεται το ενδιαφέρον του κόσμου για τα όσα

συμβαίνουν στο κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Ήταν, με μια έννοια, το χρονικό ενός προαναγγελθέντος θανάτου, μόνο

που στην προκειμένη περί-

πτωση οι «θάνατοι» ήταν πολ-

λοί και παράλληλοι: του κόμ-

ματος, της πολιτικής υστερο-

φημίας του Αλέξη Τσίπρα, της

κυβερνώσας Αριστεράς, των

ηθικών πλεονεκτημάτων και

βέβαια του buzz που έκανε

επί περίπου έναν χρόνο ο Στέ-

φανος Κασσελάκης. 

«Ποιος ασχολείται με τον

ΣΥΡΙΖΑ;» είναι μια αρκετά συ-

νηθισμένη κουβέντα στην

κοινωνία αυτήν την εποχή, σε

ευθεία αντίθεση με όσα συνέ-

βαιναν μέχρι πριν από λίγους

μήνες. Τι άλλαξε; Τίποτε επί

της ουσίας. Απλώς όσοι

έπαιρναν τα πρόσωπα και τα

πράγματα στα σοβαρά σταμά-

τησαν να το κάνουν και όσοι

ασχολούνταν από καθαρά

κουτσομπολίστικο ενδιαφέ-

ρον βαρέθηκαν και έστρεψαν

το ενδιαφέρον τους αλλού. Σε

τελική ανάλυση, ακόμη και το

σιτεμένο «Survivor» έχει μεγαλύτερο ενδιαφέρον από το πού

γράφτηκε μέλος ο Κασσελάκης, πόσοι σύνεδροι θα τον προτεί-

νουν, αν θα είναι υποψήφιος ή δεν θα είναι και τα λοιπά. 

Τα κατάφερε, λοιπόν. Είτε το επεδίωξε, είτε όχι, ο κύριος Κασ-

σελάκης κατάφερε να απαξιωθεί ο ΣΥΡΙΖΑ σε σημείο που πλέον

θα είναι πολύ δύσκολο να ανακάμψει, ακόμη κι αν μείνει ολόκλη-

ρος και δεν υποστεί άλλη μια διάσπαση. Τα σχόλια κάτω από τις

πρόσφατες αναρτήσεις του είναι ενδεικτικά: Πάντα υπάρχουν

εκείνοι που τον αποθεώνουν και του προσφέρουν ψηφιακά λουλουδά-

κια και καρδούλες, αλλά έχει αυξηθεί κατά πολύ και ο αριθμός όσων

του γράφουν αρνητικά σχόλια, ή λένε -με ευγενικό ή λιγότερο ευγενι-

κό τρόπο- ότι δεν έχουν κανένα νόημα πλέον όλα αυτά. 

Περασμένα μεγαλεία
Αποκαρδιωτική για τον ίδιο ήταν και η εικόνα της στιγμής που ανα-

κοίνωσε στην οργάνωση Περιστερίου, στην οποία ενεγράφη ως μέλος,

ότι θα είναι υποψήφιος σύνεδρος. Πολλά από τα άλλα μέλη τον χειρο-

κρότησαν, αλλά η στιγμή δεν είχε κανέναν ενθουσιασμό, τίποτε απ’ όλα

εκείνα τα μεγαλοπρεπή που οραματίζονταν ο ίδιος και οι οπαδοί του

έως πρότινος, τα «χιλιάδες μέλη του ΣΥΡΙΖΑ» που τον υποστηρίζουν

και θα πλημμυρίσουν με δη-

μοκρατικό παλμό τα πάντα.

Αντιθέτως, έδειχνε τραγικά

αταίριαστος ανάμεσα σε -κυ-

ρίως μεγάλης ηλικίας- αν-

θρώπους που φαίνονταν σαν

να βαριούνται λίγο ή σαν να

μην ξέρουν πώς να αντιδρά-

σουν, καθώς τους μιλούσε

χωρίς μικρόφωνο και με το

ζόρι ακουγόταν.

Καμία σχέση με τον Στέφα-

νο Κασσελάκη των μηνών

της προεδρίας του, όταν τον

κυνηγούσαν οι τηλεοράσεις

στα γυμναστήρια και στις

βόλτες του, όταν έμπαινε

παντού με αέρα 9 μποφόρ

(και ενίοτε έβγαινε με τον

ίδιον), όταν η λάμψη ξεχείλι-

ζε από τα στενά και μοδάτα

μπατζάκια του. 

Εάν τελικά το Συνέδριο του

ΣΥΡΙΖΑ γίνει στις 8 Νοεμβρί-

ου, θα έχει προηγηθεί, στις 5

του ίδιου μήνα, ένα κοσμοϊ-

στορικό γεγονός, οι εκλογές προέδρου στις ΗΠΑ. Ο κόσμος θα εί-

ναι αντιμέτωπος με μια νέα κατάσταση εάν εκλεγεί η Κάμαλα Χά-

ρις, με μια νέα τάξη πραγμάτων εάν εκλεγεί ο Ντόναλντ Τραμπ.

Στην πρώτη περίπτωση θα κρατήσουμε τις ανάσες μας μέχρι την

ορκωμοσία της, στις αρχές Ιανουαρίου, ελπίζοντας ότι ο Τραμπ

δεν θα κάνει κάποιο από τα συνηθισμένα του κόλπα, φέρνοντας τη

μεγαλύτερη Δημοκρατία του πλανήτη ξανά προ των πυλών της πο-

λιτειακής ανωμαλίας. 

Στη δεύτερη περίπτωση, απλώς θα κρατήσουμε την ανάσα μας,

ελπίζοντας ότι είναι εφιάλτης και θα περάσει. 

Ποιος θα έχει, μέσα σε όλα αυτά, κέφι, χρόνο και ενέργεια να παρα-

κολουθήσει τις ξεπεσμένες διαδικασίες ενός κόμματος που εδώ και

περισσότερο από έναν χρόνο απλώς διαλύεται εσωτερικά; Και για ποι-

ον λόγο; Για να ακούσουμε ακόμη μια φορά τις διαφωνίες του ενός και

του άλλου, τα αλληλοκαρφώματα των στελεχών και τις φαντασιώσεις

μεγαλείου του Κασσελάκη; 

Όχι, ευχαριστούμε. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Οι όμορφες 
φούσκες όμορφα 
ξεφουσκώνουν
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Το «έλα να δεις» γίνεται πλέον στην Ήπειρο για τα όσα καταμαρ-
τυρούνται στον περιφερειάρχη Αλέξανδρο Καχριμάνη, με την παρά-
ταξη «Ορίζοντες Ηπείρου» να ζητά την άμεση παραίτησή του με
αφορμή τις αποκαλύψεις για τις απευθείας αναθέσεις που όπως
αναφέρουν «οδηγούν στην απαξίωση της Περιφέρειας».

Βέβαια νωρίς το θυμήθηκαν και αυτοί, αλλά από ό,τι φαίνεται η
κατακραυγή είναι μεγαλύτερη από όσο μπορούν να αντέξουν χωρίς
να αντιδράσουν αυτή τη φορά. 

Επίσης, στην ανακοίνωσή τους κατηγορούν τις δύο μεγαλύτερες
παρατάξεις του Περιφερειακού Συμβουλίου που πρόσκεινται σε
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ και κατά κύριο λόγο τους επικεφαλής τους,
Γιάννη Στέφο και Στέφανο Ζούμπα αντίστοιχα, ότι παρέχουν κάλυ-
ψη και συμπορεύονται με την αντιθεσμική και παράτυπη λειτουργία
της διοίκησης Καχριμάνη.

Οι «Ορίζοντες Ηπείρου» καταλήγοντας καλούν τους ελεγκτικούς
μηχανισμούς να πράξουν το καθήκον τους και τα κόμματα της Βου-
λής να πάρουν ξεκάθαρη θέση «απέναντι σε φαινόμενα που απα-

ξιώνουν τη δημόσια διοίκηση και καθιστούν τους πολίτες δύσπι-
στους απέναντι σε όσους τους εκπροσωπούν».

Ολόκληρη η ανακοίνωση έχει ως εξής: «Μετά τις πρόσφατες
αποκαλύψεις σχετικά με τις απαράδεκτες, αντιθεσμικές, αντιδη-
μοκρατικές και παράνομες μεθοδεύσεις του περιφερειάρχη Ηπεί-
ρου κ. Καχριμάνη για απευθείας αναθέσεις έργων, κατατμήσεις,
εκτέλεση έργων χωρίς αδειοδοτήσεις κ.λπ. που έχουν σαν αποτέ-

λεσμα την κατασπατάληση του δημόσιου χρήματος και για τις οποί-
ες διενεργείται δικαστική διερεύνηση, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι
αυτό που ζούμε είναι η αποθέωση της απαξίωσης ενός πολιτικού
οργάνου λόγω του μείγματος της αλαζονείας και κουτοπονηριάς
που απορρέει από τα πολλά χρόνια στην καρέκλα. Τεράστιες είναι
και οι ευθύνες των παρατάξεων “Κοινό των Ηπειρωτών” και “ Ήπει-
ρος Όλον” κυρίως των επικεφαλής των παρατάξεων αυτών που πα-
ρέχουν απροκάλυπτα κάλυψη και συμπόρευση στη λειτουργία αυ-
τή, απεμπολώντας την όποια έντιμη συμπεριφορά απέναντι στους
πολίτες που τους επέλεξαν αλλά και στα ίδια τα κόμματά τους από
τα οποία προέρχονται και εκπροσωπούν.

Για αυτό, καλούμε τον κ. Καχριμάνη να “πράξει τα πρέποντα” και
να υποβάλει άμεσα την παραίτησή του.

Οι ελεγκτικοί μηχανισμοί να πράξουν το καθήκον τους και τα
κόμματα της Βουλής να πάρουν ξεκάθαρη θέση απέναντι σε φαινό-
μενα που απαξιώνουν τη δημόσια διοίκηση και καθιστούν τους πο-
λίτες δύσπιστους απέναντι σε όσους τους εκπροσωπούν». 

Την παραίτηση Καχριμάνη ζητούν οι «Ορίζοντες Ηπείρου»

Χ
θες ασχοληθήκαμε με το «πολύπαθο» -
και θα συνεχίσουμε να το αποκαλούμε
έτσι- Βιοτεχνικό Πάρκο Θεσπρωτίας, για

το οποίο υπενθυμίζουμε ότι υπάρχουν τρία πορί-
σματα-καταπέλτες από το υπουργείο Οικονομι-

κών κατά τα έτη 2018 και 2019,
τα οποία κατακεραυνώνουν
όσους είχαν την ευθύνη διοίκη-
σης του ΒΙΟΠΑΘΕ, αλλά και τους
εργολήπτες.

Αυτό μάλλον δεν είναι αμφι-
σβητήσιμο, γιατί τότε θα πρέ-
πει να συρθούν στη δικαιοσύ-
νη άπαντες. Οι ελεγκτές επέ-
μεναν στην εισήγηση του 2018

να απενταχθεί το έργο από τα προγράμματα
χρηματοδότησης και να επιστραφεί το ποσό
της επιχορήγησης των 330.436,54 ευρώ, με το
δάνειο των 490.000 ευρώ, στο οποίο έχουμε
ήδη αναφερθεί, να μην εξυπηρετείται, όπως
έχει καταγγελθεί!

«Ημιμαθείς» δημοσιογράφοι
Το δημοσίευμα αυτό προκάλεσε λοιπόν και την

αντίδραση του αντιπεριφερειάρχη Θεσπρωτίας κ.
Θωμά Πιτούλη, ο οποίος επικοινώνησε με την
«Political» υπηρεσιακώς και εγγράφως για να
μας αποκαλέσει αρχικά «ημιμαθείς» και στη συ-
νέχεια να μας «προκαλέσει και να μας προσκαλέ-
σει» όπως αναφέρει να επισκεφθούμε το Πάρκο,
ώστε να μας παράσχει τα στοιχεία που χρειαζό-
μαστε «με τους δικούς μας όρους» για να τεκμη-
ριώσουμε το ρεπορτάζ και να αποκαταστήσουμε
την πραγματικότητα.

Αλήθεια, θα ήταν ενδιαφέρον να μάθουμε και
εμείς σε ποιους «δικούς μας όρους» αναφέρεται ο
κύριος αντιπεριφερειάρχης, αφού εμείς έχουμε ως
γνώμονα την αποτύπωση της πραγματικότητας, η
οποία μάλλον δεν είναι αυτή που πιστεύει ο ίδιος! 

Όσο για την «ολοκλήρωση» του Πάρκου το
2011, κύριε Πιτούλη, ως φαίνεται δεν ήταν όπως
θα έπρεπε να είναι, και αφού έχετε στα χέρια σας
τα πορίσματα του υπουργείου Οικονομικών τα

οποία αναφέρονται σε ψευδή οικονομικά στοι-
χεία και παραστατικά, «επικαλύψεις», κακοτε-
χνίες, παραλείψεις, χονδροειδείς φορολογικές
παραβάσεις, υλικά που δεν χρησιμοποιήθηκαν,
παραπλάνηση υπηρεσιών και ελεγκτικών οργά-
νων, λειψά έργα που οι ελεγκτές προσπάθησαν να

βγάλουν άκρη -και τα κατάφεραν-, εσείς τι κάνα-
τε για να διορθώσετε την κατάσταση;

Τι έχετε να απαντήσετε στο ότι το υπουργείο Οι-
κονομίας έκρινε το έργο ως παράνομο, αφού ούτε
την πληρότητα των εργασιών που υποτίθεται ότι
έγιναν δεν μπόρεσε να διαπιστώσει;

Είναι αλήθεια ότι ο ίδιος ο περιφερειάρχης στη
συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου πα-
ραδέχτηκε ότι όντως υπήρχε θέμα και ότι προ-
σπαθούσε να επανεντάξει το ΒΙΟΠΑΘΕ στο πρό-
γραμμα χρηματοδότησης!

Τι γίνεται με το δάνειο 
και τις χρηματοδοτήσεις 

Πρέπει να μας πείτε καθαρά, τεκμηριωμένα
και με στοιχεία επίσης αν αποκαταστάθηκαν όσα
περιγράφονται στις εκθέσεις ελέγχου, σε ποια
κατάσταση βρίσκεται το Βιοτεχνικό Πάρκο και τι
γίνεται με τις χρηματοδοτήσεις και το δάνειο.

Επίσης μας ζητάτε να διαβάσουμε τις εκθέσεις
του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας και αυτό θα
το πράξουμε με μεγάλη προσοχή!

Και επειδή μια πρόκληση-πρόσκληση δεν πρέ-
πει να μείνει αναπάντητη, σας ενημερώνουμε,
κύριε αντιπεριφερειάρχα, ότι θέλουμε να επα-
νέλθουμε εντός των επόμενων ημερών με νέα
στοιχεία και φυσικά παραμένουμε στη διάθεσή
σας για να μας κοινοποιήσετε τα δικά σας έγγρα-
φα που θα μπορούσαν να αποδείξουν ότι κάνει
λάθος και το υπουργείο Οικονομικών και όσα Μέ-
σα Ενημέρωσης υποστηρίζουν το αντίθετο. 

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

H απάντηση 
της «Political» στην

Αντιπεριφέρεια 
Θεσπρωτίας

Ο αντιπεριφερειάρχης Θεσπρωτίας Θωμάς Πιτούλης

Υπενθυμίζουμε στον κ. Θωμά Πιτούλη
ότι τα πορίσματα του υπουργείου Οικονομίας, 

τα οποία δεν μπορούν να αμφισβητηθούν, εντόπισαν πλήθος
παρανομιών στο έργο για το Βιοτεχνικό Πάρκο Θεσπρωτίας 

Το έγγραφο που έφτασε στην εφημερίδα
μας από την Αντιπεριφέρεια Θεσπρωτίας

και το γραφείο του κυρίου Πιτούλη
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Ο
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεο-
δωρικάκος, κατά τη χθεσινή επί-
σκεψή του στα Ναυπηγεία Ελευσί-

νας, δήλωσε ότι «οι επενδύσεις στη ναυ-
πηγική βιομηχανία θα θεωρούνται στρα-
τηγικού χαρακτήρα», ενώ στη συνέχεια
πρόσθεσε πως «ο χώρος της ναυπηγοεπι-
σκευής θα προσφέρει όλο και περισσότε-
ρες δυνατότητες ασφαλούς εργασίας για
νέα παιδιά που θέλουν να δουλέψουν και
να παράγουν σε αυτόν τον χώρο».

Ο υπουργός Ανάπτυξης συνοδευόμενος
από τη γενική γραμματέα Ιδιωτικών Επεν-
δύσεων Στελλίνα Σιαράπη συναντήθηκε
κατά την επίσκεψή του στα ναυπηγεία με
τον ιδρυτή και διευθύνοντα σύμβουλο του
Ομίλου ΟΝΕΧ Technologies Πάνο Ξενο-
κώστα, καθώς και με τον πρέσβη των ΗΠΑ
στη χώρα μας Τζορτζ Τσούνη, η συμβολή
του οποίου υπήρξε καταλυτική για την
υλοποίηση της μεγάλης επένδυσης που
έγινε στα ναυπηγεία.

Ξενάγηση στις εγκαταστάσεις
Στον υπουργό Ανάπτυξης έγινε παρου-

σίαση για τα μέχρι σήμερα επιτεύγματα,
αλλά και τους μελλοντικούς στόχους της
εταιρείας ONEX, ενώ ξεναγήθηκε και είδε
από κοντά τις εγκαταστάσεις, συνομίλησε
με εργαζομένους, καθώς και με τα νέα
παιδιά που εκπαιδεύονται στα ναυπηγεία
στο πλαίσιο των προγραμμάτων ΔΥΠΑ
(Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης) του
υπουργείου Εργασίας.

Ο υπουργός Ανάπτυξης δήλωσε αναλυ-
τικά: «Η ναυπηγική βιομηχανία, η γαλάζια
οικονομία της πατρίδας μας, είναι στο
κέντρο του νέου παραγωγικού μοντέλου.
Δεν μπορεί μια χώρα όπως η Ελλάδα, που
είναι μια πανίσχυρη ναυτική δύναμη, να
μην έχει εξίσου πανίσχυρη ναυπηγική
βιομηχανία και ναυπηγοεπισκευή. Για αυ-
τόν τον λόγο η κυβέρνηση στηρίζει με
όλες τις δυνάμεις της το νέο σχέδιο για τη

ναυπηγική βιομηχανία». Στη συνέχεια ο κ.
Θεοδωρικάκος τόνισε πως «η ΟΝΕΧ που
είναι εγκατεστημένη εδώ και 1,5 χρόνο
εδώ στα ναυπηγεία της Ελευσίνας, που
λειτουργούν πλέον κανονικά, έχει πετύχει
έναν τζίρο που υπολογίζεται στα δύο ναυ-
πηγεία το 2024 να ξεπεράσει τα 120 εκα-
τομμύρια ευρώ. Είναι σπουδαίο ότι 450
εργαζόμενοι εργάζονται και αμείβονται
κανονικά. Και δημιουργούμε μια νέα δυ-
ναμική για το ναυπηγείο».

«Πολλές, νέες και καλά 
αμειβόμενες θέσεις εργασίας»

Τέλος, ο υπουργός Ανάπτυξης ανέφερε:
«Θα ήθελα να δώσω δύο μηνύματα. Πρώ-
τον, οι νέες επενδύσεις στη ναυπηγική
βιομηχανία θεωρούνται από το υπουργείο
Ανάπτυξης και την κυβέρνησή μας στρα-
τηγικού χαρακτήρα, με ό,τι αυτό συνεπά-
γεται για τη διευκόλυνση στην υλοποίησή
τους και σε ταχύτητα και σε δυναμική και
σε αποτέλεσμα, ώστε να αυξηθεί σημαντι-
κά η επιρροή και το αποτέλεσμα στο σύνο-
λο της ελληνικής οικονομίας. Το δεύτερο
είναι αυτά τα νέα παιδιά που εκπαιδεύον-
ται εδώ στο πλαίσιο των προγραμμάτων
της ΔΥΠΑ του υπουργείου Εργασίας. Ο
χώρος της ναυπηγικής βιομηχανίας και
της ναυπηγοεπισκευής θα προσφέρει όλο
και περισσότερες δυνατότητες εργασίας,
ασφαλούς εργασίας για νέα παιδιά που
θέλουν να εργαστούν και να παράγουν σε
αυτόν τον χώρο».

Με τη σειρά του, ο κ. Ξενοκώστας ευχα-
ρίστησε τον υπουργό Ανάπτυξης και συ-
νολικά την κυβέρνηση για τη διαχρονική
στήριξη στην επένδυση που έχει γίνει στα
ναυπηγεία Ελευσίνας, «ώστε να γίνει πρά-
ξη το όραμα για πολλές νέες και καλά
αμειβόμενες θέσεις εργασίας στα ναυπη-
γεία και μετατροπή τους σε έναν χώρο
εξαγωγών με πολύ μεγάλο αποτύπωμα
στο ΑΕΠ της χώρας».

Τ Α Κ Η Σ  Θ Ε Ο Δ Ω Ρ Ι Κ Α Κ Ο Σ

«Στρατηγικού χαρακτήρα 
οι επενδύσεις στη 

ναυπηγική βιομηχανία» 

«Η γαλάζια οικονομία είναι στο κέντρο του νέου παραγωγικού
μοντέλου» ήταν το μήνυμά του κατά την επίσκεψη στα Ναυπηγεία

Ελευσίνας και τη συνάντηση με τον ιδρυτή της ΟΝΕΧ 
Πάνο Ξενοκώστα και τον πρέσβη των ΗΠΑ Τζορτζ Τσούνη

Γιώργος Πουλής μετά τη συνάντηση με Γεωργιάδη και Κώτσηρα: «Δουλεύουμε συστηματικά
ενισχύοντας τις υπηρεσίες Yγείας στη Δυτική Αττική»

Συνάντηση εργασίας πραγματοποίησαν χθες το πρωί ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, ο υφυπουργός Εξωτερι-
κών και βουλευτής Δυτικής Αττικής Γιώργος Κώτσηρας και ο
Σταμάτης Πουλής, α’ αναπληρωματικός βουλευτής ΝΔ Δυτικής
Αττικής και σύμβουλος του υπουργού Υγείας, με αντικείμενο
την ενίσχυση των υπηρεσιών υγείας στην περιοχή της Δυτικής
Αττικής.

Μετά το τέλος της συνάντησης εργασίας ο Σταμάτης Πουλής
έκανε την ακόλουθη ανάρτηση στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης: «Δουλεύουμε συστηματικά, ώστε να βελτιώσουμε την ποι-
ότητα της ζωής των συμπολιτών μας, ενισχύοντας τις υπηρε-
σίες υγείας στην περιοχή της Δυτικής Αττικής. Ειδικότερα για
το Κέντρο Υγείας Μεγάρων εγκρίθηκαν οι πιστώσεις για τρεις

γιατρούς, δύο παθολόγους και έναν οφθαλμίατρο. Έχει ήδη
δημοσιευθεί η σχετική πρόσκληση και η διαδικασία επιλογής
και τοποθέτησής τους θα ολοκληρωθεί τις αμέσως επόμενες
ημέρες, ώστε να ενισχύσουμε και με πράξεις την παροχή πρω-
τοβάθμιας φροντίδας υγείας στους κατοίκους της περιοχής».

Στη συνέχεια της ανάρτησής του ο κ. Πουλής ανέφερε:
«Επιπρόσθετα συζητήσαμε και εξετάσαμε το ζήτημα της πα-
ραχώρησης δύο ασθενοφόρων από το ΕΚΑΒ για την κάλυψη
των αναγκών των πολιτών σε συνεργασία με τους Δήμους Με-
γάρων και Ελευσίνας, ενώ προγραμματίζουμε και πρόσθετες
ενέργειες που θα βελτιώσουν τις παρεχόμενες υπηρεσίες για
τους κατοίκους της Δυτικής Αττικής. Συνεχίζουμε και εργαζό-
μαστε εντατικά». 

Ο πρέσβης των ΗΠΑ Τζορτζ Τσούνης, ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος
και ο ιδρυτής και CEO του Ομίλου ΟΝΕΧ Technologies Πάνος Ξενοκώστας

Στιγμιότυπα από την ξενάγηση του κ. Θεοδωρικάκου στις εγκαταστάσεις των ναυπηγείων
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Α
πόφαση με την οποία βεβαιώνει
πως το Συνέδριο θα γίνει, χωρίς
όμως να αναφέρεται η ημερομηνία

ή ο χώρος που θα το φιλοξενήσει, πήρε η
Πολιτική Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ στη χθεσι-
νή συνεδρίασή της. Σε αυτήν ξεκαθαρίζεται
για μία ακόμα φορά ότι ο Στέφανος Κασσε-
λάκης δεν πρόκειται να είναι υποψήφιος
πρόεδρος, ενώ γίνεται η εκτίμηση πως ετοι-
μάζει καινούργιο κόμμα. 

Συγκεκριμένα, στην από-
φασή της η Πολιτική Γραμμα-
τεία ξεκαθαρίζει ότι το συνέ-
δριο θα γίνει υβριδικά, θα
επιτραπεί δηλαδή και η ψη-
φιακή συμμετοχή των συνέ-
δρων εφόσον το κόμμα δεν
μπορεί να τους καλύψει τα
έξοδα της μεταφοράς και

διαμονής στην Αθήνα.
Εκτιμά πως η μίσθωση κτηρίου και το λαν-

σάρισμα πλατφόρμας εκ μέρους του Στέφα-
νου Κασσελάκη αποτελούν επιλογές προ-
ετοιμασίας άλλου, ανταγωνιστικού κόμμα-
τος στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. 

Πέρασε η προθεσμία
Ξεκαθαρίζει ότι εφόσον η προθεσμία για

την κατάθεση υποψηφιοτήτων πέρασε, οι
τέσσερις που μπορούν να είναι υποψήφιοι
εφόσον εγκριθούν από το Συνέδριο είναι οι
Απόστολος Γκλέτσος, Παύλος Πολάκης, Σω-
κράτης Φάμελλος και Νικόλας Φαραντού-
ρης. Αποκλείεται δηλαδή η υποψηφιότητα
του Στέφανου Κασσελάκη, η οποία δεν προ-
βλέπεται να συζητηθεί στο Συνέδριο. 

Στην απόφαση της Πολιτικής Γραμματείας
αναφέρεται συγκεκριμένα: «Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
προχωρά συγκροτημένα, δημοκρατικά, με
συλλογικότητα και με απόλυτη τήρηση των
καταστατικών προβλέψεων στο έκτακτο Συ-
νέδριο και στην εκλογή προέδρου του κόμ-
ματος, σύμφωνα με τις αποφάσεις της Κεν-
τρικής Επιτροπής και τις καταστατικές προ-
βλέψεις. Στο Συνέδριο θα υπάρχει και η δυ-
νατότητα ψηφιακής συμμετοχής. 

Δυστυχώς κατά τη διάρκεια αυτής της πο-
ρείας, παρατηρήθηκαν φαινόμενα ασύμβα-
τα με την κοινή μας πορεία. Η μη αποδοχή
των συλλογικών αποφάσεων και των προ-
βλέψεων του καταστατικού, τα εξώδικα προς
την ΚΕ και την ΠΓ είναι επιλογές πολιτικά
αδιανόητες. 

Τα διαφορετικά παραπλανητικά μητρώα,
τα ξεχωριστά κτήρια, οι αναφορές σε πραξι-
κοπήματα και δικτατορίες είναι επιλογές
προσβλητικές για την ιστορία μας και αντα-
γωνιστικές στην προοπτική μας. Είναι επιλο-
γές προετοιμασίας άλλου, ανταγωνιστικού
κόμματος στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και τις δημοκρα-
τικές του διαδικασίες. 

Μετά την παρέλευση της προθεσμίας για
την υποβολή υποψηφιοτήτων για την προ-

εδρία του κόμματος και σύμφωνα με τις απο-
φάσεις της Κεντρικής Επιτροπής, οι υποψη-
φιότητες προς έγκριση στο συνέδριο είναι
των Απόστολου Γκλέτσου, Παύλου Πολάκη,
Σωκράτη Φάμελλου, Νίκου Φαραντούρη». 

Οι παρεμβάσεις στη συνεδρίαση 
Στη μη αποδοχή των πλειοψηφικών δημο-

κρατικών αποφάσεων του κόμματος από τον
Στέφανο Κασσελάκη στάθηκε η Όλγα Γερο-
βασίλη κατά την παρέμβασή της. «Όταν τον
βόλευαν οι αποφάσεις ήταν δημοκρατικές,
όταν σταμάτησαν να τον βολεύουν έγιναν

εκτροπή», ανέφερε. Σημείωσε, επίσης, ότι
«ο Κασσελάκης εκτοξεύει πλέον απειλές
προς το κόμμα όταν λέει ότι “δεν θα είναι
πράοι και ευγενικοί” οι οπαδοί του στο Συνέ-
δριο. Το κόμμα απειλείται ανοιχτά από τη
συγκεκριμένη πλευρά».

Από την πλευρά του ο Γιάννης Ραγκούσης
στην παρέμβασή του σημείωσε ότι «μέχρι
σήμερα έχουν ταυτοποιηθεί με πλήρη στοι-
χεία 230.000 μέλη», προσθέτοντας ότι «οι
πραγματικά νέες εγγραφές θα φτάσουν πε-
ρίπου στις 2.500 γιατί πολλοί που γράφτηκαν
αυτές τις μέρες ήταν ήδη εγγεγραμμένοι». 

«Αντιδημοκρατική και αυταρχική» χαρα-
κτήρισε τη στάση Κασσελάκη στην παρέμβα-
σή της η Κατερίνα Νοτοπούλου. Η βουλευτής
Α’ Θεσσαλονίκης ανέφερε συγκεκριμένα: «Ο
Στέφανος Κασσελάκης παριστάνει τον πρό-
εδρο ή τον υποψήφιο πρόεδρο με τη συνδρο-
μή μελών της ΠΓ που μας κοροϊδεύουν, ενώ
ο ίδιος κινείται ανοιχτά κατά του ΣΥΡΙΖΑ εξυ-
πηρετώντας το σχέδιο Μητσοτάκη. Αντιδη-
μοκρατική και αυταρχική η λογική που εισή-
γαγε ο Κασσελάκης “ή μαζί μας ή απέναντί
μας”. Να εξασφαλιστεί η δυνατότητα συμμε-
τοχής για τους συνέδρους από επαρχία». 

«Βομβαρδισμός» από Τζάκρη
Καταγγελτική εμφανίστηκε σε μία ακόμα

συνεδρίαση της ΠΓ η άτυπη εκπρόσωπος
του Κασσελάκη στο όργανο Θεοδώρα Τζά-
κρη. «Πού θα γίνει τελικά το Συνέδριο; Ποια
είναι η χωρητικότητα του χώρου, ποια η λει-
τουργικότητά του; Οριστικοποιείται ότι ο χώ-
ρος είναι αυτό το “Gazi Live”;», ρώτησε η
βουλευτής Πέλλας και συνέχισε: «Πού θα γί-
νεται η πιστοποίηση των συνέδρων; Τα νυ-
χτερινά κέντρα δεν έχουν μεγάλο χώρο ει-
σόδου. Το κτήριο έχει 100 τετραγωνικά
φουαγέ; Πού θα γίνεται η πιστοποίηση; Στον
δρόμο; Θα μπουν 13 τραπεζάκια για τις 13 πε-
ριφέρειες; Θα τους βάζουμε 10-10; Θα τελει-
ώσει η διαπίστευση των συνέδρων στις δέκα
το βράδυ; Πύλη ασφαλείας πού θα μπει; Πού
θα στηθεί αυτό; Η πύλη ασφαλείας χρειάζε-
ται η καθεμία χώρο».

Σχολιάζοντας προβλέψεις σχετικά με
χρήση QR code για την είσοδο των συνέ-
δρων, η Θεοδώρα Τζάκρη σημείωσε: «Τι QR
code; Είστε σίγουροι όλοι ότι έχουν smart-
phones και ξέρουν να το χειριστούν ή πώς
θα περάσει το QR code μέσα; Γιατί ταλαιπω-
ρείτε τους συνέδρους;».

Η ίδια κατήγγειλε τα περί ψηφιακής συμ-
μετοχής λέγοντας πως «είναι φανερό ότι ένα
αριστερό κόμμα προχωράει με σκληρά ταξι-
κό τρόπο. Οι έχοντες να συμμετέχουν και οι
μη έχοντες να μην έρθουν. Και από την άλλη,
η απάντηση δεν βρίσκεται στην υβριδικότητα
του Συνεδρίου. Διότι δεν γνωρίζουμε ποιος
είναι ποιος. Δεν θέλω να ακούσω αστειότη-
τες περί αυστηρής ταυτοποίησης στο zoom.
Πού ξέρουμε ποιος θα μπει και δεν ξέρουμε
ποιος θα το χειρίζεται. Για δώστε μου απαν-
τήσεις σε αυτά. Κι επίσης θα έχουμε πάλι τα
ίδια. Κάποιοι θα ψηφίζουν φανερά στο zoom
με το πρόσωπό τους και κάποιοι άλλοι σε
κάλπη;».

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Αποφάσισαν ότι δεν θα είναι 
υποψήφιος πρόεδρος και πως
δεν θα γίνει καμία συζήτηση 
στο Συνέδριο - Ετοιμάζει νέο κόμμα,
καταγγέλλουν οι «87»

ΕΡΧΕΤΑΙ ΝΕΟ ΜΠΑΧΑΛΟ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ

«Μπλόκο» και από την 
Πολιτική Γραμματεία 
στην υποψηφιότητα 

του Κασσελάκη

«Φιάσκο» Στέφανου στην ΟΜ Περιστερίου:
Από τα 1.000 μέλη δεν μάζεψε ούτε 60

Στην 3η Οργάνωση Μελών Περιστερίου βρέθηκε την Τρίτη ο έκπτωτος πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ. Πρόκειται για την οργάνωση από την οποία θα διεκδικήσει την εκλογή
του στο Συνέδριο. Η συγκεκριμένη οργάνωση φέρεται να έχει περισσότερα από
1.000 οργανωμένα μέλη, όμως παρά τα τηλέφωνα που έκαναν οι συνεργάτες του
Στέφανου Κασσελάκη, στον χώρο δεν βρέθηκαν περισσότερα από 60 άτομα για τον
προσυνεδριακό διάλογο. Ο έκπτωτος πρόεδρος μάλιστα φέρεται να προσπάθησε να
πάρει ένα ψήφισμα υπέρ του και να μην κατάφερε ούτε και αυτό, αν και παρέμεινε
εκεί για περισσότερο από μιάμιση ώρα. 
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Η
φωτογραφία του Νίκου Ανδρουλάκη
με τον βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Πέτρο
Παππά άνοιξε ακόμη μια πληγή στο

εσωτερικό του κόμματος που βρίσκεται σε
διαρκή περιδίνηση. Στο ΠΑΣΟΚ όμως αφή-
νουν το «ωστικό κύμα» που προκλήθηκε από
αυτή την ιστορία να ενισχύσει ακόμη περισσό-
τερο το θετικό κλίμα που επικρατεί.

Σε μια διαφορετική συγκυρία, το εν λόγω
φωτογραφικό στιγμιότυπο θα ήταν εντελώς
αδιάφορο. Τώρα, όμως, η κίνηση του βουλευ-

τή να ανεβάσει αυτή τη φωτο-
γραφία στα κοινωνικά του δί-
κτυα είναι σαφές ότι είχε πο-
λιτική σκοπιμότητα και εν
πολλοίς κατάφερε να προκα-
λέσει ντόρο και να ασχολούν-
ται μαζί του εδώ και τέσσερις
μέρες. Ρωτήθηκε και ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ στη συνέν-

τευξη που έδωσε πρόσφατα στον Alpha. Ο κ.
Ανδρουλάκης απέφυγε να δώσει την οποι-
αδήποτε διάσταση σε αυτό το «photo-story»,
άδραξε όμως την ευκαιρία να ανοίξει μια νέα
συζήτηση για την «αμφίπλευρη διεύρυνση»
που επιδιώκει το ΠΑΣΟΚ. 

Αμφίπλευρη διεύρυνση
«Το να αξιοποιείται μια φωτογραφία σε μια

παρέλαση για τα εσωκομματικά του ΣΥΡΙΖΑ
λέω ότι δεν ωφελεί. Δεν θέλω καμία εμπλοκή
στα εσωκομματικά του ΣΥΡΙΖΑ», είπε αρχικά
ο κ. Ανδρουλάκης, για να μπει στη συνέχεια
στην ουσία: «Φιλοδοξώ το ΠΑΣΟΚ να είναι
μία αξιόπιστη, προοδευτική δύναμη, να μιλά
συγκεκριμένα και με πολιτική συμπεριφορά,
η οποία θα συμβάλει στον πολιτικό πολιτισμό
και αυτό να δημιουργήσει δεξαμενές αμφί-
πλευρης διεύρυνσης. Όσοι προσδιορίζονται
στο Κέντρο και βλέπουν ότι η Νέα Δημοκρα-
τία δεν πάει καλά, μπορούν να έρθουν κοντά
μας, όπως και άνθρωποι που ανήκουν στον
χώρο της Κεντροαριστεράς και της Αριστε-
ράς και δεν βλέπουν από την πλευρά του ΣΥ-
ΡΙΖΑ να υπάρχει δομική αντιπολίτευση απέ-
ναντι στην κυβέρνηση. Άρα, δεν στοχεύουμε
σε ένα ακροατήριο, στοχεύουμε σε μια ευρύ-
τερη συσπείρωση προοδευτικών δυνάμεων
και του Κέντρου και της Κεντροαριστεράς για
να δημιουργηθεί στο μέλλον -όσο γίνεται
γρηγορότερα, τόσο καλύτερα- η εναλλακτική
πρόταση διακυβέρνησης απέναντι στη Νέα
Δημοκρατία». 

Προς κάθε προοδευτικό πολίτη
Τη σκυτάλη πήρε χθες ο εκπρόσωπος Τύ-

που του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς, που πή-
γε ένα βήμα πιο πέρα και άρχισε να στέλνει τα
πρώτα καλέσματα: «Εμείς ήδη απευθύνουμε
προσκλητήριο σε κάθε προοδευτικό πολίτη
να έρθει και να συμμετέχει και στις διαδικα-
σίες και στην αναγέννηση της παράταξης.
Πρέπει να νιώσει ότι τον εκπροσωπούμε και

να διαμορφώσουμε μια κοινωνική συμμαχία
που θα καταστεί αύριο εκλογική πλειοψηφία.
Δεν είναι ο προσανατολισμός μας η προσέλ-
κυση βουλευτών ή στελεχών άλλων κομμά-
των. Εμείς θέλουμε να έρθει η κοινωνία. Δεν
θέλουμε να γίνει ένα παζάρι. Αυτό, όμως, δεν
σημαίνει ότι σε όλα τα πολιτικά πρόσωπα
εμείς λέμε ένα ξερό “όχι”. Εμείς θα πάρουμε
πρωτοβουλίες για τη διεύρυνση προς την
κοινωνία, για να καλύψουμε τα πραγματικά
εκλογικά, κοινωνικά και πολιτικά όρια της
παράταξης». 

Καλά δημοσκοπικά νέα
Την ίδια στιγμή, οι δημοσκοπήσεις κλειδώ-

νουν για τα καλά πλέον το ΠΑΣΟΚ στη δεύτερη
θέση με ένα ποσοστό που αγγίζει το 20%. Εκεί-
νο το στοιχείο όμως που προκαλεί αισιοδοξία
και προδιαθέτει για ακόμη «καλύτερες μέ-
ρες» είναι οι εισροές που καταγράφονται.
Σύμφωνα με την πρόσφατη δημοσκόπηση της

Metron Analysis, οι πολίτες που δηλώνουν ότι
ανήκουν στον χώρο της Κεντροαριστεράς, σε
ποσοστό 35,5% επιλέγουν το ΠΑΣΟΚ. Στην ίδια
δημοσκόπηση που έγινε για λογαριασμό του
Mega, το ΠΑΣΟΚ αποτελεί και την επιλογή
όσων ψήφισαν ΣΥΡΙΖΑ στις ευρωεκλογές σε
ποσοστό 11,6%. «Δεν μας χαρακτηρίζει μικρο-
μεγαλισμός, ούτε έχουμε καβαλήσει το καλά-
μι», σχολίασε ο Κώστας Τσουκαλάς και πρό-
σθεσε: «Ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν τάζει τα
πάντα στους πάντες, αλλά είναι “δρομέας μα-
ραθωνίου”, επιλέγοντας σταθερά βήματα με
στρατηγική μακράς διάρκειας». 

Ένταση για ΑΣΕΠ 
Στο μεταξύ, με αμείωτη ένταση συνεχίζεται

η πολυεπίπεδη πίεση προς την κυβέρνηση.
Χθες η επίσκεψη του κ. Ανδρουλάκη στο
ΑΣΕΠ προκάλεσε νέο γύρο αντιπαράθεσης. Ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έκανε λόγο για αποτυ-
χημένη νομοθετική παρέμβαση, επισημαί-

νοντας: «Το αποτέλεσμα των συνεχιζόμενων
λαθών της κυβέρνησης είναι ότι χιλιάδες άν-
θρωποι βρίσκονται υπό ομηρία. Έχουν χάσει
χρόνο, χρήματα και δυστυχώς δεν βλέπουν
φως στο τούνελ».

Άμεση ήταν η απάντηση του κυβερνητικού
εκπροσώπου. «Ο κ. Ανδρουλάκης της Βου-
λής την προηγούμενη εβδομάδα καταψήφι-
σε το νομοσχέδιο για την επιτάχυνση των
προσλήψεων μέσω του ΑΣΕΠ, ενώ και στην
πρώτη του θητεία ως πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
καταψήφισε τον περασμένο Νοέμβριο το νο-
μοσχέδιο για την επιλογή διοικητών στο Δη-
μόσιο μέσω ΑΣΕΠ. 

Από την άλλη πλευρά, ο κ. Ανδρουλάκης της
Χαριλάου Τρικούπη επισκέφτηκε σήμερα το
ΑΣΕΠ και κατήγγειλε την κυβέρνηση για κα-
θυστερήσεις στις προσλήψεις, όταν ο ίδιος λί-
γα 24ωρα νωρίτερα είχε καταψηφίσει το νο-
μοσχέδιο με τις συγκεκριμένες διατάξεις, που
έχουν ως σκοπό την ταχύτερη ολοκλήρωση
της διαδικασίας προσλήψεων στο Δημόσιο. 

Ποιον Ανδρουλάκη να πιστέψουμε; Της
Βουλής, της Χαριλάου Τρικούπη ή μήπως
κανέναν από τους δύο;», είπε ο Παύλος Μα-
ρινάκης. 

Στο ίδιο ύφος η ανταπάντηση του κ. Τσου-
καλά: «Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος στο άγ-
χος του να δικαιολογήσει την αποτυχία της
κυβέρνησης στα θέματα διαφάνειας και αξιο-
κρατίας πιάστηκε αδιάβαστος. Το ΠΑΣΟΚ ψή-
φισε κάθε διάταξη η οποία εξυπηρετούσε τη
διευκόλυνση των προσλήψεων. Μπορεί να
απαντήσει ο κ. Μαρινάκης για ποιο λόγο χρει-
άστηκαν 32 τροποποιήσεις του νόμου του
2021, ο οποίος έχει αποτύχει παταγωδώς;».

«Στοχεύουμε σε μια ευρύτερη συσπείρωση προοδευτικών 
δυνάμεων για να δημιουργηθεί η εναλλακτική πρόταση διακυβέρνησης

απέναντι στη ΝΔ», τόνισε ο Νίκος Ανδρουλάκης 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ

Κάλεσμα σε Κέντρο
και Κεντροαριστερά 
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Η
Ευρωπαϊκή Ένωση παρουσίασε
χθες το προσχέδιο για τη διεύρυνση
της Ένωσης με την Τουρκία, δίνον-

τας ένα ηχηρό «χαστούκι» στους γείτονες που
συνεχίζουν να γράφουν στα παλαιότερα των
υποδημάτων τους σημαντικά ζητήματα όπως
οι θρησκευτικές ελευθερίες, η επίλυση του
Κυπριακού, το Μεταναστευτικό. Η ΕΕ καταγ-
γέλλει επίσης την Άγκυρα για τη στάση της
στον πόλεμο μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς, τη με-
τατροπή της Αγίας Σοφίας και της Μονής της
Χώρας σε τζαμιά, το δόγμα της «Γαλάζιας Πα-
τρίδας» που ενέταξε και στα σχολικά βιβλία
αλλά και το casus belli αν η Ελλάδα επεκτείνει
τα χωρικά της ύδατα στα 12 ναυτικά μίλια στο
Αιγαίο.

Αναλυτικά, το προσχέδιο-κόλαφος της ΕΕ
αναφέρει:

Θρησκευτικές μειονότητες
Η ελευθερία της λατρείας είναι γενικά σε-

βαστή στην Τουρκία, αλλά η κατάσταση της
ελευθερίας της σκέψης, της συνείδησης και
της θρησκείας πρέπει να βελτιωθεί. Η έλλει-
ψη νομικής προσωπικότητας για τις μη μου-
σουλμανικές κοινότητες και τους Αλεβίτες
παρέμεινε πρόβλημα, ιδίως σε σχέση με την
έλλειψη νομικού καθεστώτος για χώρους λα-
τρείας. Οι συστάσεις της Επιτροπής της Βενε-
τίας για το νομικό καθεστώς των μη μουσουλ-
μανικών θρησκειών και για το δικαίωμα του
Ελληνορθόδοξου Οικουμενικού Πατριαρχεί-
ου να χρησιμοποιεί τον τίτλο «Οικουμενικό»
δεν εφαρμόστηκαν. Η έλλειψη νομικών διατά-
ξεων για την αντίρρηση συνείδησης στη στρα-
τιωτική θητεία παρέμεινε ζήτημα, παρά τις
πολλές αποφάσεις του ΕΔΔΑ και την απόφα-
ση της Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
του ΟΗΕ. Δεν έγιναν βήματα για την επαναλει-
τουργία της Ελληνορθόδοξης Θεολογικής
Σχολής της Χάλκης, η οποία είναι κλειστή από
το 1971.

«Γαλάζια Πατρίδα»
Το τουρκικό εκπαιδευτικό σύστημα δεν εγ-

γυάται την ουδετερότητα και την αμεροληψία
απέναντι σε διάφορες θρησκείες, δόγματα και
πεποιθήσεις. Δεν ελήφθησαν μέτρα από τις
Αρχές για την αντιμετώπιση των ελλείψεων
που εντόπισε το ΕΔΔΑ στα υποχρεωτικά μα-
θήματα θρησκευτικού πολιτισμού και ηθικής.
Η πρόσφατη ένταξη του δόγματος της «Γαλά-
ζιας Πατρίδας» (Mavi Vatan) στα τουρκικά
σχολικά εγχειρίδια προκαλεί ανησυχία.

Αγία Σοφία και Μονή της Χώρας 
Η κυβέρνηση βρίσκεται σε διάλογο με την

UNESCO για τις ανησυχίες της Επιτροπής
Παγκόσμιας Κληρονομιάς σχετικά με τη μετα-
τροπή της Αγίας Σοφίας σε τζαμί. Τον Μάιο του
2024, οι τουρκικές Αρχές μετέτρεψαν σε τζα-
μί τη Μονή της Χώρας στην Κωνσταντινούπο-
λη, ένα μνημείο παγκόσμιας κληρονομιάς της
UNESCO. Τα εγκλήματα μίσους κατά των θρη-
σκευτικών μειονοτήτων πρέπει να διερευνη-
θούν διεξοδικά. Έγιναν βανδαλισμοί και κα-
ταστροφές μειονοτικών χώρων λατρείας και
νεκροταφείων.

Η στάση της 
στον πόλεμο Ισραήλ-Γάζας

Έγιναν επιθετικές αντισημιτικές δηλώσεις
στα τουρκικά μέσα ενημέρωσης και από υψη-
λόβαθμους αξιωματούχους μετά τις τρομοκρα-
τικές επιθέσεις της Χαμάς κατά του Ισραήλ στις
7 Οκτωβρίου 2023 και το ξέσπασμα της σύγ-
κρουσης Ισραήλ - Χαμάς. Υπενθυμίζεται ότι η
Τουρκία είναι χώρα-παρατηρητής στη Διεθνή
Συμμαχία Μνήμης του Ολοκαυτώματος.

Ελληνοτουρκικά
Η πιθανή επέκταση των ελληνικών χωρι-

κών υδάτων στα 12 ναυτικά μίλια στο Αιγαίο
πέλαγος σύμφωνα με το άρθρο 3 της Σύμβα-
σης των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της
Θάλασσας (UNCLOS) συνέχισε να βαραίνει τις
σχέσεις Ελλάδας - Τουρκίας. Η δήλωση του
1995 της Μεγάλης Τουρκικής Εθνοσυνέλευ-
σης ότι οποιαδήποτε μονομερής ενέργεια της
Ελλάδας για επέκταση των χωρικών της υδά-
των θα θεωρούνταν casus belli εξακολουθεί
να ισχύει. Από τον Φεβρουάριο του 2023, οι
τουρκικές παραβιάσεις του ελληνικού εναέ-
ριου χώρου έχουν μειωθεί δραστικά, χωρίς να
έχουν αναφερθεί πτήσεις πάνω από ελληνι-

κές κατοικημένες περιοχές. Για παραβιάσεις
των ελληνικών χωρικών υδάτων έγιναν ανα-
φορές το 2024 και αυξήθηκαν σε σύγκριση με
το 2023. 

Τον Ιούλιο του 2024, η Τουρκία προσπάθη-
σε να εμποδίσει τις ερευνητικές δραστηριότη-
τες για το Great Sea Interconnector, ένα έργο
της ΕΕ κοινού ενδιαφέροντος. Η Τουρκία επι-
μένει στα σχέδιά της για ηλεκτρική διασύνδε-
ση με τη λεγόμενη, διεθνώς μη αναγνωρισμέ-
νη, «Τουρκική Δημοκρατία της Βόρειας Κύ-
πρου» στις μη κυβερνητικές ελεγχόμενες πε-
ριοχές της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Από το
2023, οι διμερείς σχέσεις Τουρκίας και Ελλά-
δας έχουν βελτιωθεί, με την Τουρκία να μην
εμπλέκεται σε μη εξουσιοδοτημένες δραστη-
ριότητες γεώτρησης στην Ανατολική Μεσό-
γειο ή σε πτήσεις πάνω από ελληνικά νησιά. 

Μεταναστευτικό
Η Τουρκία συνέχισε να μην εφαρμόζει πλή-

ρως τη Συμφωνία Επανεισδοχής ΕΕ-Τουρ-
κίας. Επέμεινε επίσης στη θέση ότι δεν θα
εφαρμόσει τις διατάξεις για τους υπηκόους
τρίτων χωρών έως ότου αρθεί η υποχρέωση
θεώρησης για τους πολίτες της που ταξι-

δεύουν στον χώρο Σένγκεν. Καμία επανεισδο-
χή δεν πραγματοποιήθηκε βάσει του διμε-
ρούς Πρωτοκόλλου Επανεισδοχής μεταξύ Ελ-
λάδας και Τουρκίας και δεν έγιναν δεκτοί
υπήκοοι τρίτων χωρών από τη Βουλγαρία στην
Τουρκία.

Η μονομερής αναστολή από την Τουρκία
της επιστροφής παράτυπων μεταναστών από
τα ελληνικά νησιά για λόγους δημόσιας υγεί-
ας, η οποία ξεκίνησε τον Μάρτιο του 2020, συ-
νεχίζεται. Μεταξύ 2016 και 2020, 2.140 άτομα
(συμπεριλαμβανομένων 412 Σύριων υπη-
κόων) έγιναν δεκτά ξανά στην Τουρκία από
την Ελλάδα στο πλαίσιο του συστήματος
«Ένας προς Ένα». Όσον αφορά την επανεγ-
κατάσταση από την Τουρκία στην ΕΕ στο πλαί-
σιο του ίδιου προγράμματος, ο συνολικός
αριθμός Σύριων προσφύγων που επανεγκα-
ταστάθηκαν από την Τουρκία ήταν 43.019 έως
τα τέλη Αυγούστου 2024. Ταυτόχρονα,
625.000 Σύριοι πρόσφυγες επαναπατρίστη-
καν οικειοθελώς από την Τουρκία στη Συρία
μεταξύ 2016 και 2024 σύμφωνα με κυβερνη-
τικά στοιχεία.

Κυπριακό
Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τόνισε ότι η Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση αποδίδει ιδιαίτερη σημασία
στην επανέναρξη και την πρόοδο των συνομι-
λιών για τη διευθέτηση του Κυπριακού για την
περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας ΕΕ-
Τουρκίας. […] Η Τουρκία συνεχίζει να αρνεί-
ται να αναγνωρίσει την Κυπριακή Δημοκρατία
και υποστηρίζει μια λύση δύο κρατών στην
Κύπρο, σε αντίθεση με τα σχετικά ψηφίσματα
του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ (ΣΑΗΕ).
Τον Απρίλιο του 2024, το Ευρωπαϊκό Συμβού-
λιο επιβεβαίωσε τη δέσμευσή του για συνολι-
κή διευθέτηση του Κυπριακού στο πλαίσιο
των Ηνωμένων Εθνών, σύμφωνα με τα σχετι-
κά ψηφίσματα του ΣΑΗΕ και σύμφωνα με τις
αρχές στις οποίες βασίζεται η ΕΕ και το κε-
κτημένο της ΕΕ. 

Ηχηρό «χαστούκι» 
της ΕΕ στην Τουρκία 

Το προσχέδιο για τη διεύρυνση της Ένωσης με τη γείτονα 
τη σφυροκοπά για το δόγμα της «Γαλάζιας Πατρίδας», την άρνησή της

στην επίλυση του Κυπριακού, το casus belli αλλά και τη μετατροπή 
της Αγίας Σοφίας και της Μονής της Χώρας σε τζαμιά
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Η
επίσκεψη του Προέδρου της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας στον Λευκό
Οίκο -η πρώτη ύστερα από 28 χρό-

νια- αποτελεί απόδειξη της ουσιαστικής
αναβάθμισης των διμερών σχέσεων μεταξύ
των ΗΠΑ και της Κύπρου και της διπλωματι-
κής εξωστρέφειας της Λευκωσίας.

Υποδεχόμενος ο πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο
Μπάιντεν τον Νίκο Χριστοδουλίδη στο
Οβάλ Γραφείο δήλωσε: «Κύριε πρό-
εδρε, καλωσορίσατε, χαίρομαι που
σας βλέπω. Πέρασαν δέκα χρόνια
από την τελευταία επίσκεψή μου στην
Κύπρο ως αντιπροέδρου των ΗΠΑ.
Δεν υπάρχουν όρια στο τι μπορούν τα
έθνη μας να πετύχουν μαζί, το κάνου-
με αυτό εδώ και πολύ καιρό».

Αξίζει να σημειωθεί ότι η τελευταία φορά
που Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας
πέρασε το κατώφλι του Λευκού Οίκου ήταν
τον Ιούνιο του 1996, στη συνάντηση μεταξύ
του Προέδρου Κληρίδη και του προέδρου
Κλίντον.

«Ευχαριστώ για
τη βοήθειά σας στη Γάζα»

«Σήμερα στεκόμαστε εναντίον της ρωσι-
κής βίαιης επίθεσης στην Ουκρανία, αρχί-
σαμε τον διάλογο και τη συνεργασία μας σε
ένα ευρύ φάσμα θεμάτων άμυνας και ασφά-
λειας και αυξήσαμε την ανθρωπιστική βοή-
θεια αποστέλλοντας 8.000 τόνους ανθρωπι-
στικής βοήθειας στη Γάζα. Κύριε Πρόεδρε, η
Κύπρος τα έκανε όλα αυτά εφικτά. Και σας
ευχαριστώ για αυτό», τόνισε ο Μπάιντεν.

Στη συνέχεια ο Αμερικανός πρόεδρος ση-
μείωσε πως «φέτος συμπληρώνονται 50
χρόνια από την τεχνητή διαίρεση της Κύ-
πρου», υπενθυμίζοντας πως τότε ήταν γε-
ρουσιαστής για έναν χρόνο ήδη, ενώ επισή-
μανε ότι «ήταν μια θλιβερή κατάσταση».

Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας ευχαρίστησε τον Τζο
Μπάιντεν για την πρόσκληση, σημειώνοντας

ότι «οι χώρες μας έχουν οικοδομήσει μια
πραγματική στρατηγική συνεργασία και οι
σχέσεις μας βρίσκονται σε στρατηγικά και
ιστορικά υψηλό επίπεδο. Στο διμερές επίπε-
δο συνεργαζόμαστε στενά στους τομείς της
άμυνας και της ασφάλειας, της ενέργειας,
της εφαρμογής του νόμου, της τεχνολογίας,
της καινοτομίας. Υπάρχουν προοπτικές που

μπορούν να αξιοποιηθούν, υπάρχει
ξεκάθαρη και ισχυρή πολιτική βού-
ληση και από τις δύο χώρες, μετά και
τον πρώτο στρατηγικό διάλογο ανά-
μεσα στις δύο χώρες που πραγματο-
ποιήθηκε στην Κύπρο την περασμέ-

νη βδομάδα, για να ενισχύσουμε πε-
ραιτέρω τη συνεργασία μας».

Στη συνέχεια ο κ. Χριστοδουλίδης
ανέφερε πως «σε περιφερειακό επίπεδο η
Κύπρος είναι ένας προβλεπτός και αξιόπι-
στος εταίρος για τις ΗΠΑ, σε μια περιοχή με-
γάλης γεωπολιτικής σημασίας. Είμαστε
κράτος-μέλος της ΕΕ στην περιοχή, έχουμε
εξαιρετικές σχέσεις με όλους τους γείτονές
μας και εργαζόμαστε στενά με τις ΗΠΑ και
άλλους εταίρους για να αντιμετωπίσουμε τις
παρούσες προκλήσεις, για να στείλουμε την
πολύ αναγκαία ανθρωπιστική βοήθεια στη
Γάζα και να βοηθήσουμε στην αποχώρηση
υπηκόων τρίτων χωρών από την περιοχή».

«Θα στηρίξουμε αυτόν τον στόχο»
Ο Νίκος Χριστοδουλίδης ευχαρίστησε

τον Αμερικανό πρόεδρο για τη σταθερή θέ-
ση των ΗΠΑ σε σχέση με τη μορφή λύσης
του Κυπριακού, τη Διζωνική-Δικοινοτική
Ομοσπονδία, ειδικότερα σε μια συγκυρία
που η Τουρκία προωθεί άλλες μορφές λύ-
σης, με τον Τζο Μπάιντεν να προσθέτει ότι
«οι ΗΠΑ είναι έτοιμες να στηρίξουν αυτόν
τον στόχο».

Η Άγκυρα παρακολουθεί στενά τις εξελί-
ξεις, καθώς η συνάντηση Χριστοδουλίδη -
Μπάιντεν στον Λευκό Οίκο δείχνει να ενι-
σχύσει τη γεωπολιτική θέση της Λευκω-

«Σταθερή η θέση μας
για Διζωνική, Δικοινοτική
Ομοσπονδία στην Κύπρο»

σίας και να δοκιμάζει τις σχέσεις Τουρκίας
- ΗΠΑ.

Σε άρθρο της στην τουρκική αντιπολι-
τευόμενη εφημερίδα «Τζουμχουριέτ» η
ακαδημαϊκός Τσιγντέμ Νας χαρακτηρίζει

αυτή την εξέλιξη ως κομβική, προειδοποι-
ώντας την Τουρκία για την ανάγκη να λάβει
σοβαρά υπόψη της τις στρατηγικές ανακα-
τατάξεις που προκαλεί η σύσφιγξη της συ-
νεργασίας ΗΠΑ - Κύπρου.

Την ουσιαστική αναβάθμιση των διμερών σχέσεων Ουάσιγκτον -
Λευκωσίας επιβεβαίωσε η συνάντηση στον Λευκό Οίκο μεταξύ

των προέδρων ΗΠΑ και Κύπρου

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΜΠΑΪΝΤΕΝ ΣΕ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ:
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Χ
αμόγελα αισιοδοξίας και ικανοποί-
ησης έχει προκαλέσει στον Στρατό
Ξηράς η επίσημη έναρξη κατα-

σκευής των ελικοπτέρων UH-60M Black
Hawk, που θα οδηγήσουν την Αεροπορία
Στρατού στη νέα εποχή.

Ο αρχηγός ΓΕΣ, αντιστράτηγος Γεώργιος
Κωστίδης, δίνει ιδιαίτερη έμφαση και εν-
διαφέρον για την εξέλιξη των πτητικών μέ-
σων του Στρατού Ξηράς, γνωρίζοντας καλά
την πολύτιμη συνεισφορά τους στη μετα-
φορά προσωπικού αλλά και τις αποτρεπτι-
κές τους ικανότητες.

Με την ανάθεση της σύμβασης στην αμε-
ρικανική Lockheed Martin, η οποία περι-

λαμβάνει την κατασκευή 35
νέων ελικοπτέρων, η Ελλά-
δα εισέρχεται σε μια νέα
εποχή στον τομέα της Αε-
ροπορίας Στρατού με έμ-
πειρα στελέχη του ελληνι-
κού Πενταγώνου να χαρα-
κτηρίζουν στρατηγικής ση-
μασίας την κίνηση απόκτη-

σης νέων σύγχρονων πτητικών Μέσων για
τον Στρατό Ξηράς.

Το συμβόλαιο
Το υπουργείο Άμυνας των ΗΠΑ ανέθεσε

συμβόλαιο στην εταιρεία Sikorsky, θυγα-
τρική της Lockheed Martin, ύψους 1,24
δισ. δολαρίων, που αφορά την παραγωγή
ελικοπτέρων τύπου UH-60M Black Hawk
για τις επιχειρησιακές ανάγκες της Ελλά-
δας, της Σουηδίας, της Βραζιλίας, της Αυ-
στραλίας και της Ταϊλάνδης.

Η συμφωνία ανάμεσα σε Ελλάδα και ΗΠΑ
προβλέπει την προμήθεια 35 νέων UH-
60M, τα οποία θα καλύψουν τις μεταφορι-
κές ανάγκες των ενόπλων δυνάμεων αλλά
και τις αποστολές της Διοίκησης Ειδικού
Πολέμου, με την Αεροπορία Στρατού να γί-
νεται ο δεύτερος μεγαλύτερος χρήστης της
εκδοχής «Μ», της πιο σύγχρονης του ελι-
κοπτέρου Black Hawk, μετά την Αυστραλία.

Όπως αναφέρει η σχετική ανακοίνωση
του αμερικανικού Πενταγώνου, οι εργα-
σίες παραγωγής των ελικοπτέρων τύπου
Black Hawk αναμένεται να ολοκληρωθούν
μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2027.

Ένα από τα σημαντικά σημεία της συμ-
φωνίας, στο οποίο επέμειναν τόσο ο
υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας όσο και
οι αρχηγοί ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δημήτριος
Χούπης, και ΓΕΣ, αντιστράτηγος Γεώργιος
Κωστίδης, είναι η μετέπειτα υποστήριξη
των ελικοπτέρων. Όπως επισημαίνεται, η
συνεχιζόμενη υποστήριξη είναι κρίσιμη
για την αποδοτικότητα των επιχειρήσεων,
διασφαλίζοντας ότι τα ελικόπτερα θα είναι
διαθέσιμα και σε πλήρη λειτουργία όταν
απαιτείται.

Η συμφωνία αυτή ενισχύει επίσης τις

στρατηγικές σχέσεις Ελλάδας - ΗΠΑ. Με
την υπογραφή αυτής της σύμβασης η Ελλά-
δα δεν ενισχύει μόνο τις στρατιωτικές της
δυνατότητες αλλά και εδραιώνει τη συνερ-
γασία της με έναν από τους πιο ισχυρούς
συμμάχους της στον τομέα της άμυνας.

Οι πρώτες παραλαβές
Τα πρώτα τέσσερα ελικόπτερα αναμέ-

νονται από την κατασκευάστρια εταιρεία
Sikorsky προς το τέλος του 2025, ενώ τα
υπόλοιπα 31 θα παραληφθούν σταδιακά
έως τα τέλη του 2027. Παράλληλα, θα ξεκι-
νήσει η απόσυρση των UH-1 με σκέψεις να
διατηρηθεί ένας περιορισμένος αριθμός
για να καλύψει ορισμένες ανάγκες επιτή-
ρησης για τα επόμενα χρόνια.

Ένα επιπλέον πλεονέκτημα των Black
Hawk είναι ότι εφοδιάζονται με κινητήρες
παρόμοιους με αυτούς των Apache AH-64
και των MH-60 Romeo, τα οποία πρόσφατα

παρέλαβε το Πολεμικό Ναυτικό. Επίσης
χρησιμοποιούν κοινά πυρομαχικά με τα
Apache και Kiowa Warrior, όπως οι πύ-
ραυλοι Hellfire και οι κατευθυνόμενες
ρουκέτες.

Αυτό δεν είναι τυχαίο, καθώς ο αρχηγός
ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δημήτριος Χούπης,
έχει επανειλημμένως τονίσει τη σημασία
της ομοιοτυπίας. Σκοπός είναι να διασφα-
λιστούν η αναγκαία διαλειτουργικότητα, η
συνεργασία και οι οικονομίες κλίμακος
μεταξύ των τριών κλάδων.

Οι δυνατότητες
Η απόφαση για την απόκτηση των ελικο-

πτέρων Black Hawk δεν είναι τυχαία. Το
Γενικό Επιτελείο Στρατού (ΓΕΣ) έχει ανα-
λύσει λεπτομερώς τις δυνατότητές τους και
τα έχει ξεχωρίσει ανάμεσα στον ανταγωνι-
σμό. Έχουν δοκιμαστεί σε πραγματικές
συνθήκες, όπως στο Ιράκ, στο Αφγανιστάν

και στη Συρία, όπου οι αμερικανικές δυνά-
μεις τα χρησιμοποιούσαν. Αυτό αποδει-
κνύει την αποτελεσματικότητα του Black
Hawk σε σύγχρονα πεδία μάχης.

Το γεγονός ότι το αμερικανικό ελικόπτε-
ρο χρησιμοποιείται από 35 χώρες μιλάει
από μόνο του για την αξιοπιστία και τις δυ-
νατότητές του. Με την ψηφιακή τεχνολογία
να κυριαρχεί στο ανανεωμένο cockpit, το
Black Hawk μπορεί να αναπτύξει ταχύτητα
έως 295 χιλιόμετρα με εμβέλεια που φτά-
νει τα 600 χιλιόμετρα.

Όσον αφορά τον οπλισμό του, το Black
Hawk διαθέτει ειδική πλατφόρμα εκτόξευ-
σης που μπορεί να φέρει έως 16 πυραύ-
λους Hellfire και πυραύλους αέρος-αέρος
AIM-92 Stinger. Ορισμένες εκδόσεις του
ελικοπτέρου μπορούν να εξοπλιστούν με
πολυβόλα διαμετρήματος 0,50 ή 7,62 mm
στα παράθυρα.

Το ελικόπτερο είναι σχεδιασμένο να με-
ταφέρει έως 11 στρατιώτες ή έναν σημαντι-
κό όγκο φορτίου, διευκολύνοντας έτσι τη
μεταφορά προσωπικού και εφοδίων σε
διάφορες συνθήκες. Η εγκατάσταση προ-
ηγμένων συστημάτων πλοήγησης και επι-
κοινωνίας επιτρέπει την εκτέλεση αποστο-
λών σε δύσκολες καιρικές συνθήκες και τη
νύχτα, προσφέροντας μεγαλύτερη επιχει-
ρησιακή ευελιξία.

Είναι ιδανικό για αποστολές Ειδικών Δυ-
νάμεων, καθώς μπορεί να υποστηρίξει
αναγνώριση, διάσωση, καθώς και επιχει-
ρήσεις αντεπίθεσης, παρέχοντας σημαντι-
κή υποστήριξη σε κρίσιμες αποστολές. Εί-
ναι προφανές λοιπόν πως πρόκειται για ένα
αξιόπιστο ελικόπτερο με πολυάριθμες δυ-
νατότητες, το οποίο θα οδηγήσει και την
Αεροπορία Στρατού σε μια νέα εποχή.

Ξεκινά η κατασκευή
35 «μαύρων γερακιών»

για την Ελληνική
Αεροπορία Στρατού 

Η χώρα μας προχωρά στην ενίσχυση του στόλου των ελικοπτέρων 
της με την αγορά των νέων UH-60M Black Hawk 

από την αμερικανική Lockheed Martin 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com
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Δ
ιανύουμε μια πολύ δύσκολη περίοδο, με δύο
σκληρούς και αιματηρούς πόλεμους, που μαίνον-
ται στην Ουκρανία και την Μέση Ανατολή, για τους

οποίους όλοι μας επιθυμούμε την άμεση κατάπαυση του
πυρός. 

Η Ελλάδα, σε αυτές τις δυο μεγάλες κρίσεις, πάντα στα-
θερά προσηλωμένη σε αρχές και στο διεθνές δίκαιο, είναι
ευθυγραμμισμένη με τους συμμάχους της, στάση που
υπηρετεί τα εθνικά μας συμφέροντα. 

Μετά από μια μεγάλη οικονομική κρίση, αλλά και αντι-
λήψεις ότι «μπορούμε να ρισκάρουμε με την Τουρκία»,
που επικράτησαν την τετραετία 2015-2019, η κυβέρνη-
ση της Νέας Δημοκρατίας αντιμετώπισε με επιτυχία τις
προκλήσεις της γείτονος χώρας που μας είχαν φέρει
στο χείλος του πολέμου και προχώρησε γρήγορα σε
ισχυροποίηση των Ενόπλων Δυνάμεων, με την άμεση
προμήθεια σύγχρονων αεροσκαφών Rafale, ανταλλα-
κτικών, τη ναυπήγηση φρεγατών, επίσης από τη Γαλλία,
που θα αρχίσουμε από του χρόνου να παραλαμβάνου-
με, την παραγγελία αεροσκαφών F-35, ελικοπτέρων
και άλλων έξυπνων οπλικών συστημάτων. 

Παράλληλα, ενδυναμώσαμε όσο ποτέ άλλοτε τις σχέ-
σεις μας με τις ΗΠΑ, τη Γαλλία και υπογράψαμε συμ-
φωνίες με την Αίγυπτο, τη Σαουδική Αραβία, τα Εμιρά-
τα, την Ινδία και πολλές άλλες χώρες.

Τα τελευταία χρόνια έχουν αναβαθμιστεί το κύρος και
η θέση της χώρας μας διεθνώς. 

Γιατί παραβλέπονται όλα αυτά και γίνεται τώρα λόγος για

καταστροφικές λύσεις στο Αιγαίο και στο Κυπριακό;
Από ακραίες θέσεις, έχει πολλές φορές ζημιωθεί και

πληρώσει ακριβά η Ελλάδα.
Κάποιοι, ενίοτε, λειτούργησαν και με γνώμονα τις κομ-

ματικές αλλά και τις προσωπικές τους πολι-
τικές επιδιώξεις, που δεν ωφέλησαν στην
εξέλιξη εθνικών μας θεμάτων. 

Η Ελλάδα χρειάζεται οικονομική ανάπτυ-
ξη και πρόοδο. 

Για να τα επιτύχει αυτά, πρέπει να έχει ει-
ρήνη, συνεργασία με όλες τις χώρες, πολι-
τική σταθερότητα και εθνική συνεννόηση. 

Στον διάλογο με την Τουρκία, που βρί-
σκεται σε εξέλιξη, η Ελλάδα προσέρχεται
με βάση το διεθνές δίκαιο και τα εθνικά μας
συμφέροντα, όπως αυτά απορρέουν από τις
διεθνείς συνθήκες και την Ιστορία μας. 

Συνομιλούμε με την Τουρκία, δεν σημαί-
νει ότι έχουμε συμφωνήσει. 

Η Ελλάδα διαχρονικά και με όλες τις κυ-
βερνήσεις έχει θέσει τις κόκκινες γραμμές. 

Η μόνη μας διαφορά είναι η υφαλοκρηπίδα και η ΑΟΖ, η

οποία μπορεί, αν συμφωνηθεί, να οδηγηθεί στη Χάγη, που
πολύ πιθανόν θα δημιουργήσει συνθήκες μόνιμης ειρήνης
και ηρεμίας μεταξύ των δυο χωρών. 

Για τον ελληνοτουρκικό διάλογο, παραθέτω απόσπασμα
από την ομιλία στη Βουλή, στις 20 Οκτωβρίου 1976, του
αείμνηστου Κωνσταντίνου Καραμανλή, που και σήμερα εί-
ναι επίκαιρη και διδακτική: 

«…Επειδή διατυπώνονται κατά καιρούς επιφυλάξεις ως
προς τη σκοπιμότητα του διαλόγου με την Τουρκία, είμαι
υποχρεωμένος να πω ότι για την επίλυση των διαυτών δια-
φορών υπάρχουν τρεις τρόποι: ο διάλογος, η διαιτησία και
ο πόλεμος. 

Οι ώριμοι λαοί, πριν φθάσουν στον πόλεμο, χρησιμοποι-
ούν εξαντλητικά τις ειρηνικές διαδικασίες. 

Αυτό κάνει κι η κυβέρνησή μας. 
Χωρίς όμως να παραλείπει να λαμβάνει τα μέτρα εκείνα

που θεωρούνται απαραίτητα για την ασφάλεια της χώρας. 
Και μπορώ να σας βεβαιώσω ότι το τελευταίο αυτό γί-

νεται κατά τον καλύτερο τρόπο και για να μην υπάρχουν
ανησυχίες ή και διαδόσεις παραπλανητικές, ως προς τη
διαχείριση των κρίσιμων αυτών εθνικών μας προβλη-
μάτων […]».

Ε
χει καθιερωθεί μέσα στον κυρίαρχο λόγο
της καθημερινότητας, από τους κυνικούς
κυρίως της πολιτικής, η φράση: «Κυβέρνη-

ση βγάζει ή ρίχνει η οικονομία, άντε και κάποιο
εθνικό θέμα». Με άλλα λόγια, ο αντιπολιτευτικός
λόγος για να συγκινεί ή να παρασύρει τους πολίτες
πρέπει να εκμεταλλεύεται τις ρωγμές και τις αδυ-
ναμίες της εκάστοτε κυβέρνησης σε αυτούς τους
τομείς. 

Σε αυτήν τη λογική, ο πρόεδρος κ. Νίκος Αν-
δρουλάκης αλλά και το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής
συνολικά κατηγορήθηκαν το προηγούμενο διά-
στημα ως μονοθεματικοί ή βαρετοί ή ακόμη και
εμμονικοί, καθώς είχαν επιλέξει με άξονα τις
υποκλοπές να δώσουν έμφαση στην κρίση των
θεσμών που ταλαιπωρεί τη χώρα. Στην πραγμα-
τικότητα ίσως δεν θα είχε νόημα να επανέλθου-
με στο θέμα αν δεν είχε προηγηθεί το φετινό
Νόμπελ Οικονομικών που δικαιώνει με τρόπο
εμφατικό τη δήθεν «εμμονή» του Νίκου Αν-
δρουλάκη και του ΠΑΣΟΚ.

Οι τρεις σπουδαίοι οικονομολόγοι που βραβεύ-
τηκαν φέτος από την Σουηδική Βασιλική Ακαδημία
των Επιστημών υποστηρίζουν πως η ποιότητα των
θεσμών καθορίζει την ευημερία των εθνών. Υπο-
στηρίζουν ότι οι πολιτικοί θεσμοί καθορίζουν την
ποιότητα των οικονομικών θεσμών μιας χώρας και
ως εκ τούτου οι ανισότητες προκύπτουν εκεί που
διασαλεύεται η εξισορρόπηση των εξουσιών, η
ισότητα απέναντι στον νόμο, εκεί όπου διαρκώς

υποβιβάζεται το ανθρώπινο δυναμικό και τα αν-
θρώπινα δικαιώματα.

Στη Βουλή έχει ήδη κατατεθεί και συζητηθεί
στις αρμόδιες Επιτροπές το προσχέδιο του φετι-
νού προϋπολογισμού. Η συζήτηση δεν φαίνεται να
προκαλεί ιδιαίτερα το ενδιαφέρον των πολιτών
παρά τις εξαγγελίες της κυβέρνησης που διαφη-
μίζει «τις 12 φοροελαφρύνσεις και τα 12 μέτρα ει-
σοδηματικών ενισχύσεων». Και είναι λογικό να
μην υπάρχει ενδιαφέρον, αφού για έκτη συνεχή
χρονιά έχουμε έναν προϋπολογισμό χωρίς όραμα
και κυρίως χωρίς ουσιαστικό αποτύπωμα στις ση-
μαντικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η χώρα
όπως είναι το Δημογραφικό, το Στεγαστικό, η κλι-
ματική κρίση, η ενίσχυση του δημόσιου συστήμα-
τος υγείας και η αναβάθμιση του εκπαιδευτικού
συστήματος.

Η κυβέρνηση συνεχίζει να παίζει τον ρόλο της
«υπεύθυνης και σοβαρής δύναμης» επιχειρώντας
να παγιδέψει την αντιπολίτευση αλλά και την κοι-
νωνία σε μια δήθεν αδιάφορη και κυρίως αδιέξοδη
λογιστική συζήτηση που καταλήγει πάντα μονότο-
να στο «πού/πώς θα βρείτε τα λεφτά;». Στην πραγ-
ματικότητα, όμως, αυτό που θέλει είναι να αποφύ-
γει κάθε συζήτηση για τις πολιτικές της επιλογές.
Πολιτικές επιλογές, που εμφανώς πλέον εγκλωβί-
ζουν τη χώρα σε ένα παρωχημένο μοντέλο ανάπτυ-
ξης, αναπαράγουν και διαιωνίζουν τις παθογένειες
της ελληνικής οικονομίας και βέβαια αφήνουν
ανεξέλεγκτη την αισχροκέρδεια τη στιγμή που η

φτώχεια απειλεί ολοένα και περισσότερους, ενώ
παράλληλα αναγκάζει τους νέους να αναβάλλουν
σημαντικές αποφάσεις ζωής όπως είναι η δημι-
ουργία οικογένειας. 

Δυστυχώς, η κυβέρνηση παγιδευμένη μέσα
στην αλαζονική της αυταρέσκεια συνεχίζει να κι-
νείται στην ακριβώς αντίθετη κατεύθυνση από αυ-
τή που προτείνουν οι τρεις βραβευμένοι οικονο-
μολόγοι. Ισχυρίζεται πως δεν βλέπει ή πως δεν εί-
ναι δα και τόσο σημαντικό το ότι το 70% των Ελλή-
νων δεν εμπιστεύεται τη δικαιοσύνη, ενώ μόλις το
9% και το 18% των πολιτών εμπιστεύονται τα κόμ-
ματα και τη Βουλή αντίστοιχα, όπως καταγράφει
σχετική έρευνα που πραγματοποιήθηκε τον Απρί-
λιο του 2024.

Κι όμως η απάντηση στο «πού και πώς θα βρείτε
τα λεφτά» βρίσκεται ακριβώς στην αντιστροφή αυ-
τών των ποσοστών. Βρίσκεται στην αναβάθμιση και
την ενίσχυση των θεσμών, έτσι ώστε να δημιουργη-
θεί ένα περιβάλλον διαφάνειας, εμπιστοσύνης,
αξιοπιστίας, ένα περιβάλλον που θα ευνοεί την οι-
κονομική ανάπτυξη και την ευημερία. 

Χωρίς ίχνος υπερβολής μπορεί πλέον να υπο-
στηριχτεί ότι η αντιπολιτευτική ρητορική του ΠΑ-
ΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής όλο το προηγούμενο διά-
στημα με την επιμονή στην ανάγκη ποιοτικής ανα-
βάθμισης των θεσμών όχι μόνο δικαιώνεται, αλλά
αποδεικνύεται κομβικής σημασίας για την οικονο-
μική ευημερία των Ελλήνων πολιτών. Ή αλλιώς:
Τελικά οι «εμμονές» μας ήταν για Νόμπελ.

Τελικά οι «εμμονές» μας ήταν για Νόμπελ

της

Νάγιας 
Γρηγοράκου

Βουλευτής
Λακωνίας 

με το ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ

του

Ιωάννη Δ. 
Λαμπρόπουλου

Βουλευτής
Μεσσηνίας 
με τη ΝΔ και 

τ. υφυπουργός
Εθνικής Άμυνας

Συνομιλούμε με την Τουρκία, 
δεν σημαίνει ότι έχουμε συμφωνήσει
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Κόφτες και κόψιμο… ανακούφισης

Ο
ι περινούστατοι κ.κ. μανδαρίνοι (επαγγελματίες εισηγητές νομο-
σχεδίων στους προϊσταμένους υπουργούς τους) εισηγούνται…
φόρμουλα «κόφτη» -όπως διάβασα στην έγκυρη εφημερίδα «60+

των συνταξιούχων»- για την εισφορά αλληλεγγύης. Μέχρι τώρα «κόφτης»
ή «κόφτες» έμπαιναν στα αυτοκίνητα για να μην υπερβαίνουν κάποια -
ανεπιθύμητα- όρια όπως, πχ, ταχύτητας ή για το κρέας και άλλα τινά. 

Λόγω προφανώς εξέλιξης, θα αποκτήσει κόφτη και η εισφορά αλληλεγ-
γύης (μετά το… ακρωτηριαστικό κόψιμο των συντά-
ξεων). Προδήλως επειδή αυτό τους…. κόφτει/τους
πιάνει κόψιμο να… διορθώσουν τις αδικίες, ώστε να
αποφευχθούν επιβαρύνσεις που, αναπόφευκτα, δη-
μιουργούνται όταν μετά τις (γενναίες;) αυξήσεις 2-
2,5-3% αλλάζει η κλίμακα των «υποχρεωτικώς αλλη-
λέγγυων», οι οποίοι -τελικά- αντί αύξησης έχουν…
μείωση!

Έχω επίγνωση ότι κάπως σας μπέρδεψα. Όμως το
ίδιο έπαθα κι εγώ όταν το διάβασα. Μου ήταν κάπως
δύσκολο να εκτιμήσω την αξία του κόφτη, αλλά και να
μην εντυπωσιαστώ από το ανθρωπιστικό ενδιαφέρον
των κρατικών μας λειτουργών για τους συνταξιού-

χους. Η όλη ιστορία είναι κ λ α υ σ ι γ ε λ α σ τ ι κ ή (=προξενεί κλαυσίγελο).
Ο ν ο σ κ ι α μ α χ ο ύ ν (=ερίζουν περί όνου σκιάς) οι νοήμονες και ελεήμο-
νες κρατούντες, οι οποίοι εργαζόμενοι νυχθημερόν προσπαθούν να εφεύ-
ρουν τρόπους ανακούφισης των αναξιοπαθούντων συμπολιτών τους που
αδικούνται. Πώς όμως φτάσαμε εδώ; Γιατί συζητάμε/συζητούν; Υπάρχει
όντως αντικείμενο; Δεν υπάρχει! Ορθότερα: Δεν θα έπρεπε να υφίσταται. 

Εξηγούμαι: 

• Θυμίζω πως η ΕΑΣ θεωρήθηκε αναγκαία πριν χρόνια (επί αλήστου
μνήμης μνημονίων) για να βοηθήσουν οι -έχοντες;- συνταξιούχοι τους μη
έχοντες συνανθρώπους τους. Κατανοητό κάπως για τις δύσκολες, τότε,
περιστάσεις. (Συμπτωματικά;) εδώ και περίπου 7 χρόνια, έτσι τουλάχιστον
ισχυρίζονται οι εξουσιαστές μας, έχουμε βγει από τα μνημόνια. Όποιοι
τους πιστεύουν αναρωτιούνται εύλογα: «Τότε γιατί συνεχίζουν οι συνταξι-
ούχοι να καταβάλλουν την ΕΑΣ; Μήπως γιατί έγιναν φτωχότεροι; Πάντως
οι πιο υποψιασμένοι αγανακτούν, επειδή υποθέτουν πως τα χρήματα πάνε
στη μαύρη τρύπα του χαίνοντος (διαχρονικά) κρατικού κορβανά. 

Το ίδιο πιστεύουν και οι αφελείς, αλλά και οι υπόλοιποι. Η Πολιτεία -καθ’
έξη, παράδοση, εξουσιαστική αδεία και περιφρόνηση των πολιτών/υπη-
κόων της, προσπαθεί με τερτίπια, α ρ ι θ μ ο μ π ε ρ δ έ μ α τ α, κόφτες (που
διασφαλίζουν… κόψιμο/ακράτεια ανακούφισης) να τους πείσει πως τους
νοιάζεται. Πιθανώς. Μόνο που είναι τόση η πρεμούρα της να βοηθήσει, η
στοργή που θέλει να (επι)δείξει, που … μπερδεύεται. Στην απελπισία της,
αποφασίζει να… διατηρήσει -αντί να έχει προ πολλού ως όφειλε καταργή-
σει- την ΕΑΣ (και όχι μόνον, πχ, την προσωπική διαφορά, τον ΕΝΦΙΑ κ.ο.κ.
τα οποία, ως γνωστόν, τα έβαλε κάποτε… προσωρινά. Δηλαδή μόνιμα). 

Κάπου όμως κατάλαβε πως το παράκανε. Πως αγανακτεί και εξαγριώνει
τους ήδη άδικα/παράλογα ταλαιπωρημένους -και φορολογικά- πολίτες. 

Έτσι έφτασε να προτείνει… κόφτες, μήπως και ανακόψει τη δικαιολογη-
μένη αγανάκτηση από μια χρονίζουσα αδικία. 

ΥΓ.1: Εκτιμώ πως με… κόφτες και ποικιλώνυμα κοψίματα δεν πρόκει-
ται να προκύψει ανακούφιση των συνταξιούχων. 
ΥΓ.2: Οι λέξεις με έντονα γράμματα προέρχονται από το προσωπικό μου
Λ ε ξ ι κ ή π ι ο.

ΥΓ.3: 28η Οκτωβρίου: Ημέρα τιμής, δόξας και μνήμης του Ελληνισμού.
ΟΧΙ!!! (ΟΧΙ και στην κομματική, ιστορική παραχάραξη.)

του

Κώστα Δημ.
Χρονόπουλου

Ιατρός

Σ
ε διμερείς ρυθμίσεις με τις Εταιρείες

Διαχείρισης Απαιτήσεων από Δάνεια

και Πιστώσεις καταφεύγουν όλο και

περισσότεροι δανειολήπτες «κόκκινων» στε-

γαστικών δανείων. Ειδικότερα, μέσω

διμερών διευθετήσεων, το τρίμηνο

Ιουνίου-Αυγούστου, επωφελήθηκαν

πάνω από 4.500 οφειλέτες με στεγα-

στικά δάνεια ύψους που ξεπέρασε

συνολικά τα 370 εκατ. ευρώ. 
Τους τελευταίους μήνες, εκατοντά-

δες δανειολήπτες καταφεύγουν σε
διμερείς συμφωνίες, προκειμένου να
πετύχουν ρυθμίσεις στις οποίες θα
μπορούν να ανταποκριθούν. Οι Εται-
ρείες Διαχείρισης Απαιτήσεων από
Δάνεια και Πιστώσεις (servicers) συ-
νήθως ζητούν 10%-20% ενώ -μέσω του εξωδι-
καστικού το ανώτατο ποσό προκαταβολής που
μπορεί να ζητηθεί θεσμοθετήθηκε στο 10%-
και προχωρούν σε μηνιαίες δόσεις ανάλογα με
την ηλικία, το οικονομικό προφίλ του δανει-
ολήπτη αλλά και την πολιτική που ακολουθούν.
Για παράδειγμα, μπορεί να υπάρξει κάποιος
servicer που για μια οφειλή 100.000 ευρώ να
ορίσει 12 δόσεις και κάποιος άλλος για το ίδιο
ποσό 240 δόσεις. Σε αυτή την περίπτωση παί-
ζει πολύ σημαντικό ρόλο η διαπραγμάτευση
που θα γίνει ανάμεσα στον οφειλέτη και στην
εκάστοτε Εταιρεία Διαχείρισης Απαιτήσεων.
Επίσης τον βασικότερο ρόλο για τη διαγραφή
ποσών παίζει το ύψος του δανείου σε συνάρ-
τηση με την αξία του ακινήτου. Αν, για παρά-
δειγμα, ένας δανειολήπτης έχει οφειλή

200.000 ευρώ και η αξία του ακινήτου είναι
150.000 ευρώ, μπορεί να πετύχει «κούρεμα»
ακόμη και 50.000 ευρώ. Αντιθέτως, εάν η
οφειλή είναι 150.000 ευρώ και η αξία του ακι-

νήτου είναι 200.000 ευρώ, σε αυτή
την περίπτωση δεν θα γίνει κατά πάσα
πιθανότητα  κανένα «κούρεμα». Σε
κάθε περίπτωση, οι διμερείς συμφω-
νίες ανάμεσα στους οφειλέτες και
τους servicers είναι μια διαπραγμά-
τευση για δυνατούς λύτες. Σημειώνε-
ται ότι για να «περάσει» ένα δάνειο
στους servicers παίζουν πολλοί πα-
ράγοντες ρόλο, με τον βασικότερο να
έχει να κάνει με τους μήνες που μένει
απλήρωτο αλλά και το γενικότερο οι-
κονομικό προφίλ του δανειολήπτη. Σε
κάθε περίπτωση ληξιπρόθεσμο δά-

νειο θεωρείται αυτό για το οποίο δεν έχουν
πληρωθεί 3 μηνιαίες δόσεις. 

Εξωδικαστικός μηχανισμός 
Στις διμερείς συμφωνίες καταφεύγουν όσοι

έχουν οφειλές στις τράπεζες και όσοι έχουν
χρέη και προς το Δημόσιο επιλέγουν τον Εξω-
δικαστικό Μηχανισμό Ρύθμισης Οφειλών που
παρέχει έως και 240 δόσεις για χρέη προς το
Δημόσιο, δηλαδή προς την εφορία, τα ασφα-
λιστικά ταμεία και τους δήμους, και έως 420
δόσεις για χρέη προς τις τράπεζες. Ωστόσο
κάποιος συνδυαστικά μπορεί να ρυθμίσει μέ-
σω εξωδικαστικού χρέη στο Δημόσιο και αν
τον απορρίψει ο servicer για το δάνειο να επα-
νέλθει και να ρυθμίσει μέσω διμερούς συμ-
φωνίας.

της

Κατερίνας 
Θ. Φραγκάκη 

Δικηγόρος 
Παρ’ Αρείω Πάγω

Οι διμερείς ρυθμίσεις 
«αντίδοτο» στους πλειστηριασμούς 
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Π
αρά το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο του Κώ-
δικα Δήμων και Κοινοτήτων (ν. 3463/2006)
και του Προγράμματος Καλλικράτης

(ν.3852/2010), η υποχρέωση κατάρτισης Επιχειρη-
σιακών Προγραμμάτων (ΕΠ) από τους δήμους της
χώρας αποτελεί μια ακόμη τυπικά διεκπεραιωτική
διαδικασία που σε συνδυασμό με τη συστηματική
υποβάθμιση των θεσμών της τοπικής δημοκρατίας
(κατάργηση δημοτικής επιτροπής διαβούλευσης, κα-
τάργηση νομικών προσώπων, αναστολή ισχύος των
διατάξεων για το τοπικό δημοψήφισμα) ακυρώνει την
επικοινωνιακή διαδικασία κατάρτισης των ΕΠ. Διότι
πάνω απ’ όλα η κατάρτιση των ΕΠ είναι
επικοινωνία. Υπάρχουν διαφορετικές
εκδοχές περί του τι είναι η διαβούλευ-
ση. Κατά έναν μάλλον κοινά αποδεκτό
ορισμό, είναι μια συνεχής, αμφίδρομη
και διαδραστική διαδικασία που στο-
χεύει στη αναζήτηση άποψης, ιδέας ή
συμβουλής εκ μέρους άλλων προσώ-
πων (ΕΕΤΑΑ, χ.ε.). Επ’ αυτών ακολου-
θούν συζήτηση και ανταλλαγή επιχει-
ρημάτων και τέλος -αλλά όχι απαραιτή-
τως- συμφωνία για ανάληψη ενεργειών
από κοινού.

Σε θεσμικό επίπεδο, η δημόσια διαβούλευση είναι
μια αμφίδρομη επικοινωνία και κανονιστική διαδικα-
σία ανάμεσα στους διαμορφωτές της πολιτικής (poli-
cy makers) και στα μέρη τα οποία αυτές οι πολιτικές
αφορούν, πχ φορείς και πολίτες (stakeholders), με
στόχο οι πρώτοι να εισακούσουν τις απόψεις των
δεύτερων. Η διαβούλευση δεν είναι απλώς μια δια-
πραγμάτευση ή συμβιβασμός, καθώς δεν έχει κύριο
μέλημα να γεφυρώσει μια διαφορά, αλλά να δημι-
ουργήσει κάτι νέο και χρήσιμο, όπως για παράδειγμα
μια αναπτυξιακή στρατηγική. Επί της ουσίας, η δια-
βούλευση είναι μια εμπειρία μάθησης και ενηλικίω-
σης, μέσα από την οποία οι συμμετέχοντες έχουν την
ευκαιρία να γνωρίζουν και να συν-διαμορφώνουν νέ-
ες πτυχές της συλλογικής τους πραγματικότητας, αντί
να τις πληροφορούνται εκ των υστέρων από εκείνους,
στους οποίους παραχώρησαν το δικαίωμα αυτό. Ιδω-
μένη έτσι, η διαβούλευση έχει διπλή υπόσταση: είναι
ταυτοχρόνως μέσο και σκοπός, διεργασία και αποτέ-
λεσμα, εργαλείο και προϊόν. Εν προκειμένω, η δημο-
τική διαβούλευση αναφέρεται στη διαδικασία διά-
δρασης και επικοινωνίας μεταξύ των τοπικών αρχών
και των πολιτών, με στόχο τη συλλογή ανατροφοδότη-
σης και προτάσεων για την ανάπτυξη πολιτικών, σχε-
δίων και πρωτοβουλιών σε τοπικό επίπεδο.

Η διαδικασία αυτή μπορεί να περιλαμβάνει διάφο-
ρες μεθόδους, όπως ανοιχτές συναντήσεις, διαδι-
κτυακές πλατφόρμες, ερωτηματολόγια και κοινωνι-
κές έρευνες. Από την άλλη μεριά, ο επιχειρησιακός
προγραμματισμός των δήμων είναι άρρηκτα συνδε-
δεμένος με την επικοινωνία, καθώς προϋποθέτει
συνεχή και ουσιαστική αλληλεπίδραση μεταξύ των
τοπικών αρχών και των πολιτών. Η επικοινωνία στον
επιχειρησιακό προγραμματισμό εξασφαλίζει ότι οι
ανάγκες και οι προσδοκίες των πολιτών ακούγονται,
κατανοούνται και λαμβάνονται υπόψη στις αποφά-
σεις που αφορούν το μέλλον της κοινότητας. Εν κα-
τακλείδι, η δημοτική διαβούλευση και ο επιχειρη-

σιακός προγραμματισμός αποτελούν πυλώνες για τη
συμμετοχική διακυβέρνηση σε ευρωπαϊκούς δή-
μους, συμβάλλοντας στην ευθυγράμμιση των αναγ-
κών των πολιτών με τις στρατηγικές προτεραιότητες
των τοπικών αρχών.

Πολλοί ευρωπαϊκοί δήμοι έχουν αναπτύξει καινο-
τόμες πρακτικές που ενισχύουν την αποτελεσματικό-
τητα της διαβούλευσης και τη διαφάνεια στον προ-
γραμματισμό τους. Ο δήμος του Παρισιού εφαρμόζει
μια ηλεκτρονική πλατφόρμα διαβούλευσης με την
ονομασία Budget Participatif, όπου οι πολίτες μπο-
ρούν να προτείνουν και να ψηφίσουν έργα τα οποία

θέλουν να χρηματοδοτηθούν από τον ετήσιο
προϋπολογισμό. Οι προτάσεις στη συνέχεια
εξετάζονται και αξιολογούνται από τις τοπι-
κές αρχές για τη βιωσιμότητά τους και ενσω-
ματώνονται στον επιχειρησιακό προγραμ-
ματισμό της πόλης. Στο Ελσίνκι οι ανοιχτές
συναντήσεις και εκδηλώσεις στις γειτονιές
παρέχουν μια φιλόξενη και προσβάσιμη
πλατφόρμα για τη συζήτηση θεμάτων που
αφορούν τη δημοτική ανάπτυξη και τον επι-
χειρησιακό προγραμματισμό. Μέσω αυτών
των συναντήσεων, οι δημοτικές αρχές αντ-

λούν ιδέες για τα έργα που προγραμματίζονται και
προσφέρουν άμεση πληροφόρηση στους πολίτες. Η
δημοτική αρχή του Άμστερνταμ διοργανώνει τακτικά
εργαστήρια για να ενισχύσει την ικανότητα των πολι-
τών να συμμετέχουν ενεργά στη δημοτική διαβού-
λευση. Τα εργαστήρια αυτά παρέχουν γνώση για τα
εργαλεία του επιχειρησιακού προγραμματισμού και
την κατανόηση των προτεραιοτήτων και των προκλή-
σεων της πόλης. Στο Βερολίνο εφαρμόζεται ένας
συμμετοχικός σχεδιασμός για την ανάπτυξη των δη-
μόσιων χώρων. Οι δημοτικές αρχές καλούν τους πο-
λίτες να συμμετάσχουν στον σχεδιασμό πάρκων, πλα-
τειών και άλλων δημόσιων υποδομών μέσω τοπικών
ομάδων εργασίας και ερωτηματολογίων. Ο Δήμος της
Λισαβόνας υιοθέτησε μια προσέγγιση διαφανούς
ανάλυσης του κόστους για κάθε έργο που εντάσσεται
στον επιχειρησιακό προγραμματισμό. Οι πολίτες
μπορούν να δουν την κατανομή του προϋπολογισμού
και να εκφράσουν τη γνώμη τους για τις προτεραιότη-
τες. Οι παραπάνω πρακτικές δείχνουν ότι η ενεργός
και διαφανής συμμετοχή των πολιτών στον επιχειρη-
σιακό προγραμματισμό είναι εφικτή και ωφέλιμη.

Για την επιτυχή ενσωμάτωσή τους, οι τοπικές αρ-
χές πρέπει να επενδύσουν σε κατάλληλα εργαλεία
και να αναπτύξουν στρατηγικές που να εξυπηρετούν
την κουλτούρα και τις ανάγκες της κοινότητας. Οι ευ-
ρωπαϊκοί δήμοι που ακολουθούν αυτές τις πρακτικές
επιτυγχάνουν έναν πιο αποτελεσματικό και περιεκτι-
κό σχεδιασμό, ενισχύοντας παράλληλα την εμπιστο-
σύνη και την αίσθηση κοινότητας ανάμεσα στους πο-
λίτες και τις τοπικές αρχές.

* Προϊστάμενος του Αυτοτελούς Τμήματος Διε-
θνών και Ευρωπαϊκών Σχέσεων του υπουργεί-
ου Εσωτερικών, διδάσκων στο EAΠ, αντιπρό-
εδρος του Διοικητικού Επιμελητηρίου Ελλάδας
& συγγραφέας του βιβλίου «City Diplomacy: An
Introduction» (London and New York: Routled-
ge 2024) 

Δημοτική διαβούλευση 
και επιχειρησιακός προγραμματισμός

του
δρα Αντώνιου
Καρβούνη*

Οι Έλληνες είναι οι πιο περιζήτητοι
ναύτες παγκοσμίως...

Ε
ίναι γεγονός πως οι προσπάθειες της Ένωσης Πληρωμάτων ώστε να μη χάνονται

θέσεις εργασίας από τα ιδιωτικά γιοτ και τις θαλαμηγούς απέδωσαν. Ειδικά τη φε-

τινή περίοδο που είδαμε αύξηση στη ζήτηση Ελλήνων ναυτικών για τα πληρώματα

αυξήθηκαν και τα έσοδα στον τουρισμό μας. Στο ερώτημα λοιπόν ποια είναι η διαφορά που

σημειώθηκε τη φετινή χρονιά σε σχέση με την προηγουμένη, η απάντηση είναι απλή. Αρ-

χικά θα πρέπει να αναφέρουμε ότι τον συγκεκριμένο τρόπο διακοπών τον επιλέγει το 80%-

90% των VIP τουριστών, οι οποίοι προέρχονται από Αμερική, Ρωσία, Βρετανία, Μέση Ανα-

τολή. Τελευταίοι στην κατάταξη είναι οι Ευρωπαίοι, οι οποίοι φέτος λόγω πολλών γεγονό-

των δεν επισκέφτηκαν τη χώρα μας όπως συνήθιζαν άλλες χρονιές. Ο ελληνικός θαλάσ-

σιος τουρισμός ευνοεί την οικονομία της Ελλάδας αποτελώντας το 1,5% του ΑΕΠ, καθώς

απασχολεί πάνω από 20.000- 30.000 εργαζόμενους με περισσό-

τερα από 7.500 σκάφη.

Δυστυχώς η φετινή εικόνα του ελληνικού θαλάσσιου τουρι-

σμού έχει μια πτωτική τάση στο 20%-25% για τον κλάδο του Yach-

ting. Δεν υπήρχαν προκρατήσεις όπως άλλες χρονιές με αποτέ-

λεσμα να δημιουργεί μια αβεβαιότητα στον Έλληνα ναυτικό για

το αν θα έχει δουλειά τον χειμώνα ώστε να μπορέσει να τα βγάλει

πέρα και να συντηρήσει τη οικογένειά του και τις υποχρεώσεις

του. Η μείωση του τζίρου ακόμη και στην ελληνική αγορά μπορεί

να έχει αρνητικά αποτελέσματα, ειδικά στα νησιά μας. Σε όλο αυ-

τό έχουν συντελέσει πολλοί παράγοντες, όπως οι πόλεμοι στη Μέση Ανατολή και οι ευ-

ρωεκλογές στην αρχή του καλοκαιριού, το Euro αλλά και οι Ολυμπιακοί Αγώνες στη Γαλ-

λία, που την έκαναν ακόμη πιο δημοφιλή προορισμό φέτος. Την ίδια πτωτική τάση όμως

παρατηρούμε και στα νησιά, όπου εκεί το ποσοστό μείωσης φτάνει ακόμα και στο 30%-

40%. Ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο παίζει η έλλειψη υποδομών, η οποία κάνει δυσπρόσιτα τα

ελληνικά μέρη στους τουρίστες. Οι υψηλές τιμές και η ακρίβεια ωθούν τους τουρίστες να

επιλέξουν τις διακοπές τους σε άλλες χώρες, όπου οι επιλογές που θα κάνουν είναι οικο-

νομικά πιο προσιτές. Ίσως η λήψη μέτρων και οι καλύτερες τιμές να δώσουν μια ώθηση

στον τουρισμό μας και μια εικόνα πιο ανθρώπινη όπως ήταν παλιότερα.

Η επιλογή πληρωμάτων για τα πολυτελή yachts που νοικιάζουν οι διάσημοι celebrities

αποκαλύπτει μια ιδιαίτερη προτίμηση προς τους Έλληνες για τα πληρώματά τους. Αυτή η

τάση δεν είναι τυχαία, οι Έλληνες φημίζονται για την εξαιρετική τους εμπειρία στη ναυσι-

πλοΐα, τη θερμή φιλοξενία τους και την ικανότητά τους να προσφέρουν μια μοναδική εμ-

πειρία στους επιβάτες. Η γνώση τους για τις κρυμμένες γωνιές της Ελλάδας, σε συνδυα-

σμό με την ικανότητά τους να επικοινωνούν άψογα, δημιουργεί ένα περιβάλλον ασφάλει-

ας και άνεσης που προσελκύει τις πιο απαιτητικές προσωπικότητες του διεθνούς χώρου.

Οι λόγοι που καθιστούν τους Έλληνες τόσο ελκυστικούς περιλαμβάνουν σίγουρα την

αναμφισβήτητη εμπειρία, καθώς με μακρά παράδοση στη ναυσιπλοΐα και στις θάλασσες

της Μεσογείου οι Έλληνες ναυτικοί διαθέτουν εξαιρετική κατάρτιση και ικανότητες, εξα-

σφαλίζοντας μια ασφαλή πάνω απ’ όλα και άνετη εμπειρία. Στη συνέχεια δεν θα μπορού-

σαμε να παραλείψουμε τη φιλόξενη διάθεσή μας, η ελληνική φιλοξενία είναι πασίγνωστη

και δημιουργεί ένα φιλικό και ευχάριστο περιβάλλον, μετατρέποντας κάθε ταξίδι σε μια

αξέχαστη εμπειρία. Επιπροσθέτως η βαθιά γνώση των τοπικών προορισμών και κρυμμέ-

νων θησαυρών σχεδόν όλων των πελάγων επιτρέπει στους Έλληνες ναυτικούς να προ-

σφέρουν προτάσεις και συμβουλές κάνοντάς τους οδηγούς για μοναδικές περιπέτειες.

Κάτι το οποίο αξίζει να αναφερθεί είναι πως η πλούσια ελληνική κουλτούρα και η ιστορία

μας προσφέρουν στους επιβάτες μια μοναδική ευκαιρία να βιώσουν τον τόπο σε βάθος,

ενισχύοντας τη σύνδεση με τον προορισμό. Συνοψίζοντας, η προτίμηση των celebrities

στους Έλληνες για τα πληρώματα των yachts τους δεν είναι απλώς μια τάση, αλλά μια μαρ-

τυρία της αριστείας που προσφέρουν. Οι ποικίλοι λόγοι λοιπόν δημιουργούν ένα μοναδικό

περιβάλλον που καθιστά το κάθε ταξίδι αξέχαστο. Με την ελληνική φιλοξενία στο τιμόνι, οι

επιβάτες δεν απολαμβάνουν απλώς μια πολυτελή εμπειρία αλλά και μια αυθεντική επαφή

με την ομορφιά και την ιστορία της Ελλάδας.

* Πρόεδρος Πανελλήνιας Ένωσης Πληρωμάτων Ιδιωτικών 
και Επαγγελματικών Θαλαμηγών

του
Cpt Γιώργου

Βάλη*
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ΣΚΗΝΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΣ ΜΕ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 100 ΝΕΚΡΟΥΣ

Δ
υστυχώς αυξάνεται ώρα με την
ώρα ο αριθμός των νεκρών από τις
πλημμύρες στη Νοτιοανατολική

Ισπανία. Μέχρι την ώρα που γράφονταν αυ-
τές οι γραμμές, οι θάνατοι άγγιζαν τους
100, ενώ υπάρχει φόβος ότι θα ξεπεράσουν
κατά πολύ αυτό το νούμερο, καθώς τα σω-

στικά συνεργεία καλούνται
συνεχώς να αναζητήσουν
αγνοούμενους… Οι χειρό-
τερες πλημμύρες εδώ και
τρεις δεκαετίες σάρωσαν
την περιοχή αυτής της πό-

λης μετά τις καταρρακτώ-
δεις βροχές που σημειώθη-

καν αφήνοντας πίσω τους συνοικίες και
δρόμους βυθισμένους στα νερά. Ορμητικοί
χείμαρροι προκάλεσαν χάος, γκρέμισαν
γέφυρες και παρέσυραν αυτοκίνητα.

Κατά την AEMET, την ισπανική μετεωρο-
λογική υπηρεσία, σε περιοχές της Βαλέν-
θια έπεσαν 491 χιλιοστά βροχής σε μόλις
οκτώ ώρες, που ισοδυναμούν με τη βροχή
ενός ολόκληρου έτους. Οι πλημμύρες προ-
κάλεσαν διακοπή των συγκοινωνιών. Αρ-
κετές πτήσεις με προορισμό τη Βαλένθια
ακυρώθηκαν ή προσγειώθηκαν σε άλλες
πόλεις, ενώ όλα τα δρομολόγια των τρένων
έχουν ανασταλεί.

Το δημαρχείο της Βαλένθια ανακοίνωσε
ότι όλα τα σχολεία και τα πάρκα θα παρα-
μείνουν κλειστά και οι αθλητικές εκδηλώ-
σεις αναστέλλονται. 

Δεκάδες παγιδευμένοι
Ο Ισπανός πρωθυπουργός Πέδρο Σάν-

τσεθ κάλεσε τους πολίτες να ακολουθούν
τις οδηγίες των αρχών και να αποφεύγουν
τις περιττές μετακινήσεις.

Σύμφωνα με το BBC, ραδιοφωνικοί και
τηλεοπτικοί σταθμοί δέχτηκαν εκατοντά-
δες κλήσεις για βοήθεια από ανθρώπους
που είχαν παγιδευτεί σε πλημμυρισμένες
περιοχές ή αναζητούσαν αγαπημένα πρό-
σωπα, καθώς οι υπηρεσίες έκτακτων αναγ-

κών αναζητούσαν τρόπους να φτάσουν σε
αποκλεισμένες περιοχές. 

Σύμφωνα επίσης με τοπικά μέσα ενημέ-
ρωσης, δεκάδες άνθρωποι στη Βαλένθια
πέρασαν τη νύχτα εγκλωβισμένοι σε φορ-
τηγά ή αυτοκίνητα, καθώς και σε στέγες και
γέφυρες, περιμένοντας να διασωθούν. Η
κρατική μετεωρολογική υπηρεσία της
Ισπανίας AEMET κήρυξε κόκκινο συνα-

γερμό στην περιοχή της Βαλένθια και το
δεύτερο υψηλότερο επίπεδο συναγερμού
σε περιοχές της Ανδαλουσίας.

Σε δήλωση προχώρησε η Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν. «Αυτό που βλέπουμε στην
Ισπανία είναι καταστροφικό. Οι σκέψεις
μας είναι με τα θύματα, τις οικογένειές
τους και τις ομάδες διάσωσης. Η Ευρώπη
είναι έτοιμη να βοηθήσει», τόνισε. 

Το φαινόμενο της κρύας σταγόνας
Οι ένοπλες δυνάμεις πρόσφεραν φορη-

τούς νεκροθάλαμους, ψυχολόγους και
σκύλους για τον εντοπισμό των πτωμάτων.
Πολλοί αυτοκινητόδρομοι είναι κλειστοί
και τα περισσότερα τρένα είναι εκτός λει-
τουργίας, συμπεριλαμβανομένου του τρέ-
νου υψηλής ταχύτητας Μαδρίτης-Βαλέν-
θια, το οποίο παρέμεινε κλειστό όλη την
ημέρα. «Η κατάσταση είναι τρομερή», δή-
λωσε σε δημοσιογράφους η υπουργός
Άμυνας Μαργκαρίτα Ρόμπλες, σημειώνον-
τας ότι περίπου χίλιοι στρατιωτικοί, υπο-
στηριζόμενοι από ελικόπτερα, βρίσκονται
στην περιοχή για να συνδράμουν τα συνερ-
γεία διάσωσης.

Διεθνείς αναλυτές μίλησαν για το φαι-
νόμενο της κρύας σταγόνας, από το ισπα-
νικό «gota fría» ή το γαλλικό «goutte froi-
de». Είναι ένας όρος που χρησιμοποιείται
στην Ισπανία και τη Γαλλία και αναφέρεται
συνήθως σε γεγονότα κακοκαιρίας με έν-
τονες βροχοπτώσεις που συμβαίνουν το
φθινόπωρο κατά μήκος των γαλλικών και
ισπανικών ακτών στη Μεσόγειο. Στην Ευ-
ρώπη είναι ένα φαινόμενο που εντοπίζε-
ται κατά βάση στο μεσογειακό κλίμα και
ονομάζεται επίσης χαμηλότερο σημείο.
Αυτός ο τύπος καταιγίδας είναι επίσης
γνωστός ως αντικυκλώνας χαμηλής πίε-
σης που εμφανίζεται σε μεγάλο υψόμε-
τρο όπως την τροπόσφαιρα. Εάν συμβεί
μια ξαφνική διαταραχή στα ωκεάνια ρεύ-
ματα (ιδιαίτερα στον Ατλαντικό ωκεανό),
ένας θύλακας κρύου αέρα αποκολλάται
από το κύριο ρεύμα ενός αεροχειμάρρου
διεισδύοντας προς τα νότια πάνω από τα
Πυρηναία σε θερμότερα ρεύματα αέρα,
προκαλώντας έντονα καιρικά φαινόμενα
κατά μήκος της ισπανικής ακτής της Με-
σογείου, ιδιαίτερα στην περιοχή της Βα-
λένθια. Η καταρρακτώδης βροχή που
προκαλείται μπορεί να οδηγήσει σε κατα-
στροφές από χειμάρρους και ξαφνικές
πλημμύρες.

Βυθίστηκε στον βούρκο η Ισπανία

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Πλημμύρισαν τα πάντα στα νοτιοανατολικά της χώρας,
κατέρρευσαν σπίτια, γκρεμίστηκαν γέφυρες, παρασύρθηκαν 

αυτοκίνητα - Σε ένα οκτάωρο έπεσε βροχή ενός έτους
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Απομένει λιγότερο από μία εβδομάδα προτού διεξαχθούν
πιθανόν οι πιο αμφίρροπες και πολωμένες εκλογές στην ιστο-
ρία της χώρας. Παρά το γεγονός ότι οι δημοσκοπήσεις θέλουν
τους δύο υποψήφιους ουσιαστικά ισόπαλους, οι εταιρείες
στοιχημάτων εμφανίζονται όλο και πιο σίγουρες ότι ο Ντό-
ναλντ Τραμπ, ο υποψήφιος των Ρεπουμπλικάνων, θα κερδίσει.

H Polymarket, που έχει διαπραγματευτεί στοιχήματα άνω
των 2,6 δισ. δολαρίων στις εκλογές, του δίνει πιθανότητες 2/3
να εκλεγεί. Συνολικά οι παίκτες του στοιχήματος φαίνεται να
ποντάρουν ότι οι δημοσκοπήσεις τον υποτιμούν για τρίτη συ-
νεχή φορά. Oι μέσοι όροι δημοσκοπήσεων δείχνουν ότι η Κά-
μαλα Χάρις ή ο κ. Τραμπ προηγούνται σε καθεμία από τις επτά
«ταλαντευόμενες» πολιτείες (swing states) με διαφορά μι-
κρότερη του περιθωρίου σφάλματος. Οι Δημοκρατικοί φο-
βούνται ότι θα επαναληφθεί το σκηνικό του 2016, όταν ο
Τραμπ τα πήγε καλύτερα από το αναμενόμενο. Ένα πιθανό
σενάριο είναι να νικήσει η Κάμαλα Χάρις και να βρεθεί αντι-
μέτωπη με μια ισχνή ρεπουμπλικανική πλειοψηφία στη Γε-
ρουσία. Αυτό σημαίνει ότι θα είναι εξαιρετικά δύσκολο για

την πρόεδρο να στελεχώσει νευραλγικές θέσεις τους πρώ-
τους μήνες, όπως μέλη του υπουργικού της συμβουλίου, δι-
καστές και πρεσβευτές. Σε αυτό το κλίμα ο πρόεδρος Τζο
Μπάιντεν αντέδρασε στην πολεμική λέγοντας πως τα «μόνα
σκουπίδια» που βλέπει να «επιπλέουν» είναι οι «οπαδοί» του
Ντόναλντ Τραμπ, πυροδοτώντας με τη σειρά του την οργή
πολλών Ρεπουμπλικάνων. Ο Δημοκρατικός απερχόμενος

πρόεδρος διαβεβαίωσε πως απλώς χρησιμοποίησε τη «ρητο-
ρική» του χιουμορίστα, ενώ αναφερόμενος στον προκάτοχό
του και υποψήφιο διάδοχό του επέμεινε ότι «η δαιμονοποί-
ηση των Λατίνων είναι απαράδεκτη». Στον απόηχο της από-
φασης του δισεκατομμυριούχου ιδιοκτήτη Τζεφ Μπέζος να
μην επιτρέψει στην «Washington Post» να υποστηρίξει την
αντιπρόεδρο Κάμαλα Χάρις την περασμένη εβδομάδα,
200.000 άνθρωποι ακύρωσαν τις ψηφιακές συνδρομές τους -
αντιστοιχεί περίπου στο 8% της πληρωμένης κυκλοφορίας
της εφημερίδας. Τουλάχιστον δύο δημοσιογράφοι παραιτή-
θηκαν επίσης λόγω της απόφασης, με τον αρχισυντάκτη να
δηλώνει στο CNN ότι η παραίτηση ήταν εύκολη απόφαση, κα-
θώς η κίνηση αυτή ήταν «προφανώς μια προσπάθεια του
Τζεφ Μπέζος να προσπαθήσει να κερδίσει την εύνοια του
Ντόναλντ Τραμπ ενόψει της πιθανής νίκης του». Ο ιδιοκτήτης
της «Washington Post» Τζεφ Μπέζος υπερασπίστηκε την
απόφαση της εφημερίδας να μη στηρίξει κανέναν από τους
υποψήφιους για τις αμερικανικές προεδρικές εκλογές κάνο-
ντας λόγο για «απόφαση αρχής».

Τι δείχνουν τα γκάλοπ και πού ποντάρουν οι στοιχηματικές για τον νικητή των εκλογών στις ΗΠΑ

Τ
ον θάνατο τουλάχιστον οκτώ αν-
θρώπων προκάλεσε ένας ισραηλι-
νός βομβαρδισμός στη Σαραφάντ,

μια παράκτια πόλη κοντά στη Σιδώνα του
Νοτίου Λιβάνου, όπως ανακοίνωσε το λι-
βανέζικο υπουργείο Υγείας. Από την πλευ-
ρά του ο ισραηλινός στρατός ανακοίνωσε
ότι ο αναπληρωτής διοικητής της επίλε-
κτης δύναμης Ραντουάν της Χεζμπολάχ
σκοτώθηκε σε πρόσφατη αεροπορική επι-
δρομή. Σύμφωνα με τον στρατό του Ισ-
ραήλ, ο Μουσταφά Αχμάντ Σαχάντι σκοτώ-
θηκε σε επίθεση που πραγματοποιήθηκε
από μαχητικά αεροσκάφη στη Ναμπατιέ
του Νότιου Λιβάνου.

Οι Ισραηλινοί σε ανακοίνωσή τους ανέφε-
ραν ότι ο Σαχάντι «προώθησε πολυάριθμες
τρομοκρατικές επιθέσεις κατά του κράτους
του Ισραήλ» και η εξάλειψή του είναι «μέρος
της προσπάθειας υποβάθμισης των δυνατο-
τήτων της δύναμης Ραντουάν της Χεζμπολάχ
να κατευθύνουν και να εκτελέσουν τρομο-
κρατικές δραστηριότητες εναντίον στρατευ-
μάτων και κοινοτήτων του Ισραήλ στα βόρεια
σύνορα, ιδίως το σχέδιο “Κατακτήστε τη Γα-
λιλαία”». Η επίλεκτη δύναμη Ραντουάν εκτι-
μάται ότι σχεδίαζε να εισβάλει στο Βόρειο
Ισραήλ, σε μια συνωμοσία της Χεζμπολάχ
που τελικά δεν υλοποιήθηκε.

Πιέσεις για εκεχειρία από
τους Αμερικανούς διπλωμάτες

Σε πολιτικό επίπεδο οι ανώτατοι σύμβου-
λοι του προέδρου των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν,
Μπρετ ΜακΓκερκ και Άμος Χόχσταϊν, έφτα-
σαν στο Ισραήλ για να συναντηθούν με τον
πρωθυπουργό Μπενιαμίν Νετανιάχου και άλ-
λους υψηλόβαθμους Ισραηλινούς αξιωμα-

τούχους προκειμένου να συζητήσουν μια πι-
θανή κατάπαυση του πυρός μεταξύ Ισραήλ
και Χεζμπολάχ στον Λίβανο.

Οι δύο αξιωματούχοι αναμένεται να παρου-
σιάσουν επίσημη πρόταση κατάπαυσης του
πυρός σε μια προσπάθεια να κλείσει μια συμ-

φωνία που θα μπορούσε να οριστικοποιηθεί
εντός λίγων εβδομάδων. Ο Νετανιάχου συγκά-
λεσε έκτακτο υπουργικό συμβούλιο ώστε να
επανεξεταστεί το καθεστώς των διαπραγμα-
τεύσεων. Σύμφωνα με την «Haaretz», ανώτε-
ροι αξιωματούχοι δήλωσαν ότι οι στρατιωτικές
επιχειρήσεις του Ισραήλ στον Λίβανο αναμέ-
νεται να τερματιστούν σύντομα, καθώς οι IDF
εκτιμούν ότι έχουν αποδυναμώσει σημαντικά
τις δυνάμεις της Χεζμπολάχ σε χωριά κοντά
στα σύνορα.

Ο υπουργός Στρατηγικών Υποθέσεων Ρον
Ντέρμερ, επικεφαλής των συνομιλιών από την
ισραηλινή πλευρά, ανέφερε τις λεπτομέρειες
μιας πιθανής συμφωνίας, λέγοντας πως το Ισ-
ραήλ έχει θέσει τρεις όρους: πρώτον, οι δυνά-
μεις της Χεζμπολάχ πρέπει να μετακινηθούν
βόρεια του ποταμού Λιτάνι, δεύτερον, το Ισ-
ραήλ απαιτεί διεθνή δέσμευση για τη δημι-
ουργία ενός μηχανισμού επιβολής που θα εμ-
ποδίζει τη Χεζμπολάχ να επανεξοπλιστεί νότια
του Λιτάνι.

Το Ισραήλ επιμένει ότι αυτός ο μηχανισμός
επιβολής θα πρέπει να ελέγχεται από τις χώ-
ρες συμμάχους αντί να βασίζεται στην προσω-
ρινή δύναμη του ΟΗΕ στον Λίβανο, τη UNIFIL.
Τέλος, το Ισραήλ απαιτεί επιχειρησιακή ελευ-
θερία στον Λίβανο σε περίπτωση παραβιάσε-
ων της Χεζμπολάχ, συμπεριλαμβανομένης της
ικανότητας αποτροπής του λαθρεμπορίου
όπλων μέσω αεροπορικών επιδρομών.

Νεκρός και ο Σαχάντι - «Ξεδοντιάζει»
την ηγεσία της Χεζμπολάχ το Ισραήλ...

Ποιος ήταν ο αναπληρωτής διοικητής της επίλεκτης δύναμης
Ραντουάν - Έκτακτο υπουργικό συμβούλιο 

για να συζητηθεί πιθανή κατάπαυση 

Γράφει η Αλεξία Τασούλη
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S
OS εξέπεμψε το πρωί της Τετάρτης ο Βασίλης Κικί-
λιας αναφερόμενος στην κλιματική κρίση. Ο υπουρ-
γός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας μι-

λώντας σε τηλεοπτικό σταθμό έκανε λόγο για τις καταστρο-
φικές πλημμύρες που δοκιμάζουν τις αντοχές ακόμα και
των πιο προηγμένων χωρών, ενώ μίλησε και για το πρόβλη-
μα της λειψυδρίας, αλλά και για τις δεκάδες φωτιές που συ-
νεχίζουν να εκδηλώνονται καθημερινά στη χώρα, λίγο πριν
μπει ο Νοέμβριος, λόγω της παρατεταμένης ανομβρίας. 

Συγκεκριμένα τόνισε ότι «στο υπουργείο Πολιτικής Προ-
στασίας δεν υπάρχουν καλές ειδήσεις. Υπάρχει μια μόνιμη
προσπάθεια να προστατεύσουμε τους συμπολίτες μας σε
κάθε φαινόμενο και σε κάθε κατάσταση. Δυστυχώς, για αυ-
τούς που αμφέβαλλαν, η κλιματική κρίση είναι εδώ. Βλέπε-
τε ότι για το επόμενο δεκαήμερο-δεκαπενθήμερο δεν θα
έχουμε βροχές στη χώρα, καθόλου ή σχεδόν καθόλου.

Από την άλλη, στη βόρεια Ευρώπη χάθηκαν πάνω από 20
ζωές από την κακοκαιρία Boris και πολύ φοβάμαι ότι θα εί-
ναι τραγικός ο απολογισμός και από τις καταστροφικές
πλημμύρες στην Ισπανία, όπου στη Βαλένθια έπεσαν
400mm νερού/τμ μέσα σε τέσσερις ώρες», ανέφερε ο
υπουργός, σημειώνοντας ότι είναι κρίσιμο οι περιφέρειες
και οι δήμοι να κάνουν συστηματικά και έγκαιρα τους κα-
θαρισμούς και ταυτόχρονα να προχωρήσει όσο το δυνατόν
ταχύτερα η υλοποίηση των απαραίτητων αντιπλημμυρικών
έργων που απαιτούν οι νέες, ακραίες κλιματολογικές συν-
θήκες και οι φυσικές καταστροφές που προκαλούν.

«Απαιτούνται νέοι σχεδιασμοί και νέα έργα»
«Πράγματι πρέπει να γίνει μια ιεράρχηση των πόρων, με

βάση τα πιο σημαντικά έργα, τα οποία πρέπει να προταχ-
θούν, πέρα από κάθε γραφειοκρατία ή χρονική καθυστέρη-
ση, γιατί η φύση, δυστυχώς, δεν περιμένει, ούτε τα ακραία
φαινόμενα που αντιμετωπίζουμε. Αν με ρωτάτε, όλες αυτές
τις δεκαετίες μετά τη Μεταπολίτευση έχουμε καθυστερή-
σει, είχαμε και δέκα χρόνια περιοριστικών δημοσιονομι-
κών πολιτικών. Προσέξτε τώρα, δεν θα επέμβω ποτέ στο
έργο της δικαιοσύνης και δεν θα σχολιάσω. Θα ήθελα,
όμως, να παρακαλέσω πολύ να βοηθήσει προς αυτή την
κατεύθυνση», τόνισε ο κ. Κικίλιας και συνέχισε λέγοντας:
«Η δουλειά της Πολιτείας είναι να τρέξει αυτά τα βαριά έρ-
γα. Κάποια, όμως, είναι κολλημένα και ήταν κολλημένα για
περιβαλλοντικούς λόγους, έρχεται ο τάδε σύλλογος, ο τάδε
ενδιαφερόμενος ή μη και τα μπλοκάρει στο ΣτΕ. Και κάποια
είναι σε διαγωνιστικές διαδικασίες, ενδεχομένως υπάρ-
χουν συγκρούσεις συμφερόντων και προσπαθούν να ωρι-

μάσουν, προκειμένου να υλοποιηθούν». «Είναι προφανές
ότι απαιτούνται νέοι σχεδιασμοί και νέα έργα. 

Αποδείχθηκε στον Daniel, όπου επτά μέτρα νερού κάλυ-
πταν τον Παλαμά, τα χωριά γύρω από την Καρδίτσα, τον θεσ-
σαλικό κάμπο και η Κάρλα έγινε τρεις φορές το μέγεθός
της. Ο κύριος πρωθυπουργός ανακοίνωσε την υλοποίηση
πολλών έργων μεγάλων επενδύσεων και έδωσε τα κονδύ-
λια και τους πόρους αυτούς», πρόσθεσε ο κ. Κικίλιας.

Αναφορικά με τον Κηφισό -όπου, όπως είπε ο υπουρ-
γός, στο βόρειο, μη οριοθετημένο κομμάτι του υπάρχουν
δύο εργοστάσια και περίπου 50 σπίτια, ενώ νότια ο Ρέντης,
το Μοσχάτο και η Καλλιθέα είναι κάτω από το ύψος της
στάθμης του ποταμού- ο κ. Κικίλιας δήλωσε: «Ο περιφε-
ρειάρχης ο κ. Χαρδαλιάς έκανε φέτος, με βάση όλα αυτά τα

οποία έχουμε αποστείλει ως υπουργείο από τα μέσα του
Αυγούστου, και έργα στο κλειστό κομμάτι του Κηφισού και
προσπάθειες καθαρισμού. Είμαι ευχαριστημένος από την
προσπάθεια και άλλων περιφερειαρχών και δημάρχων, η
συνεργασία μας έχει υπάρξει άριστη όλο αυτό το χρονικό
διάστημα, σε πολύ δύσκολες συνθήκες».

«Δεν φταίνε οι πολίτες…»
Για τις κατοικίες που στήθηκαν παράνομα και νομιμοποι-

ήθηκαν από το κράτος, ο υπουργός Πολιτικής Προστασίας
τόνισε: «Και σε άλλες περιοχές της Αττικής, που είναι στα
όρια του αστικού με το δασικό, έχουν χτιστεί σπίτια, τα οποία
ακόμα δεν έχουν καν νομιμοποιηθεί, όπως θα σας πει ο δή-
μαρχος Χαλανδρίου. Φταίνε οι πολίτες; Η άποψή μου είναι
ότι δεν φταίνε οι πολίτες, γιατί η Πολιτεία διαχρονικά τα τε-
λευταία 50 χρόνια νομιμοποίησε όλες αυτές τις καταστά-
σεις. Ερχόμαστε λοιπόν εμείς μετά από 50 χρόνια να προ-
σπαθήσουμε τι; Να ενημερώσουμε νωρίς τους πολίτες, να
εκπονήσουμε σχέδια, όπως έχει γίνει και στο παρελθόν,
ώστε να μπορέσουμε αν χρειαστεί σε μια φυσική καταστρο-
φή να μετακινήσουμε κόσμο. Με αυτά θα παλέψουμε. 

Αν μου λέτε τι πρέπει να γίνει, να γυρίσουμε πίσω τον
χρόνο για το πώς από Αθήνα γίναμε Αττική χτισμένη ολό-
κληρη, αυτό δεν μπορώ να το κάνω. Αυτό που πιστεύω εί-
ναι ότι πρέπει να σκεφτεί πολύ σοβαρά και οργανωμένα η
Πολιτεία να αρχίσει να δημιουργεί έναν κουμπαρά, ένα
σημαντικό ποσό και να αποδεχτούμε ότι θα πρέπει, αποζη-
μιώνοντας κάποιους συμπολίτες μας, να κατεδαφίσουμε
κάποιες οικίες και να ξεμπαζωθούν ρέματα».

ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ ΚΙΚΙΛΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΚΡΙΣΗ

«Πολύτιμο το πόσιμο νερό,
πρέπει να το προστατέψουμε»
Για το πρόβλημα της λειψυδρίας ο υπουργός είπε:

«Πιστεύω ότι δεύτερης ή τρίτης φάσης εργασίες
πρέπει να γίνονται με μη πόσιμο νερό, ας πούμε το
πλύσιμο των αυτοκινήτων για να δώσω ένα παρά-
δειγμα, γιατί το πόσιμο νερό το οποίο έχουμε είναι
πολύτιμο πλέον και πρέπει να το προστατεύουμε.
Πρέπει να παραδεχτούμε, όμως, ότι έχουμε μπει σε
μια σειρά και έχει βρεθεί η χρηματοδότηση για πολ-
λά μικρά αρδευτικά έργα, μικρά φράγματα και στα
νησιά μας και στην ηπειρωτική χώρα -να καλέσετε
τον κ. Τσιάρα, τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, να
σας ενημερώσει για αυτά- που θα δώσουν τη δυνα-
τότητα να συλλέγουμε το νερό τον χειμώνα και να
μπορούμε να το αξιοποιήσουμε καλύτερα το καλο-
καίρι. Και ως προς το τουριστικό μοντέλο πρέπει να
πω ότι ο μεγάλος αριθμός σε πισίνες στα νησιά των
Κυκλάδων και σε περιοχές που δεν έχουν πολύ νερό,
κι αυτό ακόμα δημιουργεί ζητήματα και θέματα».

«Χρειάζεται
να φτιάξουμε... 
κουμπαρά 
αποζημιώσεων...»

Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας επισήμανε πως ίσως χρειαστεί 
ακόμα και να γκρεμιστούν ιδιοκτησίες 
και να ξεμπαζωθούν ρέματα 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
ι έρευνες γύρω από τους δια-
βόητους ηγέτες της εγκλημα-
τικής οργάνωσης που έχουν

συλληφθεί για τη δολοφονία του
Γιώργου Λυγγερίδη συνεχίζονται
από την ΕΛΑΣ και δεν αποκλείεται σε
λίγες ημέρες να υπάρξει και νέος κύ-
κλος συλλήψεων. Καθημερινά οι αξιω-
ματικοί των υπηρεσιών που εμπλέκονται
στις έρευνες βρίσκονται μπροστά σε πληροφο-

ρίες που συνθέτουν το παζλ της εγ-
κληματικής οργάνωσης που δρούσε
ανάμεσα σε οπαδικές ομάδες και
δημιουργούσε «στρατούς» χωρίς
ιδεολογίες με προφανή σκοπό να
τους χρησιμοποιεί σε παράνομες
δραστηριότητες.

Οι έρευνες των Αρχών συνεχί-
ζονται και το τελευταίο διάστημα οι

πληροφορίες που αντλούν από συνομιλίες και
διαδικτυακές εφαρμογές βγάζουν «λαβράκια».
Τα SMS που έχουν ανακτήσει οι άνδρες της ΔΕΕ
για ακόμη μια φορά δείχνουν πως τα «κεφάλια»
δεν έχουν τελειωμό και δεν έχουν πέσει όλα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι άνδρες διάφο-
ρων υπηρεσιών έχουν στα χέρια τους νέα SMS
από άτομα που τα χρησιμοποιούσαν τα αρχηγικά
μέλη για παράνομες δραστηριότητες όπως «ει-
σπράξεις» από καντίνες, από νταλαβέρια πέριξ
των γηπέδων στον Πειραιά και από άτομα που
νόμιζαν ότι βρίσκονταν εκτός του κάδρου των
ερευνών. Ανασύρθηκαν ολόκληρες συνομιλίες
που έχουν αποτυπωθεί σε εκατοντάδες σελίδες
και οι έμπειροι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ έχουν επι-
κεντρωθεί σε πρόσωπα και γεγονότα. 

Αυτό που αναζητούν όμως πέρα όλων των άλ-
λων είναι -όπως γράψαμε σε παλαιότερο φύλλο-
οι εντολείς για επιθέσεις όχι μόνο κατά άλλων
ομάδων αλλά και κατά μεμονωμένων προσώ-
πων. Έχουν καταγραφεί επιθέσεις σε συγκεκρι-
μένα υψηλά ιστάμενα πρόσωπα πριν από αγώνες
κατόπιν εντολών και αναζητούνται τα άτομα που
διέταξαν τις επιθέσεις. Σύμφωνα με αυτές τις
πληροφορίες, υπάρχουν αρκετά άτομα που είναι
στο επίκεντρο των ερευνών για τουλάχιστον δυο
απόπειρες επίθεσης σε πρόσωπα πριν από αγώ-
να καλαθοσφαίρισης.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι αξιωματικοί της
Καταπολέμησης Αθλητικής Βίας αλλά και αξιω-
ματικοί του Εκβιαστών παρακολουθούν τις εξε-
λίξεις γύρω από τις ομάδες ατόμων που κινούν-
ται στον οπαδικό χώρο αλλά και συγκεκριμένων
μελών ομαδικών συνδέσμων.

Μετά τη στυγερή δολοφονία πασίγνωστου νο-
νού της νύχτας, όπως λένε πηγές στην «Political»
υπάρχει ένα μεγάλο κενό εξουσίας και είναι αρ-
κετοί εκείνοι που θέλουν να ηγηθούν σε ένα από
τα μεγαλύτερα οπαδικά κινήματα της χώρας. Αυ-

τή η επιθυμία για την ανάληψη του αρχηγικού
ρόλου έχει εκφραστεί από διάφορα πρόσωπα.
Μεταξύ αυτών κάποιοι είναι γνώριμοι των Αρχών
για παλαιότερες ποινικές υποθέσεις και η ΕΛΑΣ
παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις.

Οι οπαδικές επιθέσεις 
που ερευνώνται

Οι επιθέσεις οπαδών που έχουν μπει στο επί-
κεντρο των ερευνών έχουν αρχίσει να δίνουν
πρόσωπα στις Αρχές. Οι μαρτυρίες ατόμων που
είχαν προσαχθεί τη μαύρη εκείνη νύχτα της δο-
λοφονίας του αστυνομικού Γιώργου Λυγγερίδη
αλλά και οι αποκαλυπτικές καταθέσεις των προ-
στατευόμενων μαρτύρων έχουν αξιοποιηθεί κα-
τάλληλα και όσο περνάει ο καιρός προστίθενται
νέα στοιχεία και πρόσωπα.

Ποιες είναι όμως οι επιθέσεις που έχουν κα-
ταγράφει και ερευνώνται ακόμη; 

• Στις 18 Φεβρουαρίου 2019, στην Αττική, έγι-
νε η πρώτη επίθεση από τέσσερα μέλη της οργά-
νωσης σε γυναίκα-οπαδό άλλης ομάδας, χτυ-
πώντας τη με μαχαίρι, με σκοπό να τη ληστέψουν.

• Στις 2 Δεκεμβρίου 2021, στην Αττική, μέλος
της οργάνωσης μαζί με τρία ακόμη άτομα, κινού-
μενοι με όχημα, ακινητοποίησαν και μαχαίρω-
σαν διανομέα φαγητού, που έφερε σκούφο άλ-
λης ομάδας, τον οποίο αφαίρεσαν. Μάλιστα κατά
τη διάρκεια της προανάκρισης και ενώ εντοπί-

στηκε το όχημα που χρησιμοποιήθηκε κατά την
επίθεση, δύο δράστες επιχείρησαν να χρηματί-
σουν το θύμα, ώστε να μην αποκαλύψει στοιχεία
στις Αρχές.

• Στις 12 Δεκεμβρίου 2021, έξω από γήπεδο
της Αττικής, πριν την έναρξη αγώνα, άτομα επιτέ-
θηκαν σε αστυνομικούς. Ηγετικό μέλος της ορ-
γάνωσης εκτόξευσε ναυτική φωτοβολίδα, η
οποία κατέληξε σε ασπίδα αστυνομικού. Επίσης
απείλησε αστυνομικούς δείχνοντάς τους ένα μα-
χαίρι, ενώ άλλο μέλος έριξε πέτρες εναντίον
τους.

• Στις 13 Δεκεμβρίου 2021,70 περίπου άτομα,
με καλυμμένα χαρακτηριστικά, επιτέθηκαν σε
αστυνομικούς με πέτρες, μπουκάλια, βόμβες
μολότοφ και φωτοβολίδες στο κέντρο της Αθή-
νας. Η επίθεση οργανώθηκε από δύο ηγετικά μέ-
λη της εγκληματικής οργάνωσης.

• Στις 6 Οκτωβρίου 2022, πριν την έναρξη πο-
δοσφαιρικού αγώνα ευρωπαϊκής διοργάνωσης,
στην Αττική, σε σταθμό ΗΣΑΠ, 50 άτομα επιτέθη-
καν σε αστυνομικούς με πέτρες, μάρμαρα, σιδε-
ρένια κιγκλιδώματα, μπουκάλια, φωτοβολίδες
ευθείας βολής κ.ά. Επίσης, κατά τη διάρκεια του
αγώνα, άτομα εξέρχονταν ανά τακτά χρονικά
διαστήματα από το γήπεδο και συνέχιζαν τις επι-
θέσεις κατά των αστυνομικών. Παράλληλα, εντός
του γηπέδου, αστυνομικοί απώθησαν άλλα άτο-
μα που επιχείρησαν να προσεγγίσουν τους φιλο-

ξενούμενους οπαδούς και δέχτηκαν σφοδρή
επίθεση. Συνολικά τραυματίστηκαν έξι αστυνο-
μικοί. Στις επιθέσεις συμμετείχαν εννέα μέλη
της οργάνωσης.

• Στις 5 Δεκεμβρίου 2022, πριν την έναρξη
αγώνα μπάσκετ στην Αττική, 250 άτομα σε δρόμο
κοντά στο γήπεδο επιτέθηκαν με αντικείμενα,
πέτρες και φωτοβολίδες ευθείας βολής κατά
αστυνομικών. Από τις έρευνες προέκυψε η συμ-
μετοχή δύο μελών της οργάνωσης.

• Στις 21 Δεκεμβρίου 2022, πριν την έναρξη
ποδοσφαιρικού αγώνα στα Γιάννενα, πέντε άτο-
μα αφαίρεσαν πανό της γηπεδούχου ομάδας από
την κερκίδα και το έκαψαν. Παράλληλα, άλλα
άτομα έσπαγαν καθίσματα και τα πετούσαν σε
αστυνομικές δυνάμεις. Ταυτοποιήθηκαν τρία μέ-
λη της εγκληματικής οργάνωσης.

• Στις 29 Ιανουαρίου 2023, πριν την έναρξη
ποδοσφαιρικού αγώνα στην Αττική, και ενώ
οπαδοί της φιλοξενούμενης ομάδας κατευθύ-
νονταν με λεωφορεία προς το γήπεδο, 50 άτομα
επιτέθηκαν με φωτοβολίδες και πέτρες, προ-
καλώντας φθορές στα λεωφορεία. Όπως προ-
έκυψε, 11 μέλη της οργάνωσης συμμετείχαν
στην επίθεση. Παράλληλα, άτομα με καλυμμέ-
να τα χαρακτηριστικά τους εισήλθαν στο γήπε-
δο και επιτέθηκαν σε οπαδούς της άλλης ομά-
δας με φωτοβολίδες ευθείας βολής και κροτί-
δες. Αστυνομικοί που επιχείρησαν να τους
απομακρύνουν δέχθηκαν επίθεση, ενώ προ-
κλήθηκαν φθορές σε αστυνομικό ρουχισμό και
κράνος από φωτοβολίδα ευθείας βολής. Από
τις έρευνες προέκυψε η συμμετοχή δύο μελών
της οργάνωσης.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Δ Ο Λ Ο Φ Ο Ν Ι Α  Λ Υ Γ Γ Ε Ρ Ι Δ Η

Ανασύρθηκαν ολόκληρες συνομιλίες που έχουν αποτυπωθεί
σε εκατοντάδες σελίδες και επικεντρώνονται σε γεγονότα 

αλλά και πρόσωπα που βρίσκονται στο στόχαστρο της ΕΛΑΣ

Νέα SMS «καίνε» τα μεγάλα κεφάλια
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• Στις 23 Απριλίου 2023, μετά τη λήξη ποδοσφαιρικού
αγώνα στην Αττική, οπαδοί επιτέθηκαν με αντικείμενα σε
βάρος της αποστολής της φιλοξενούμενης ομάδας. Αστυ-
νομικοί δέχτηκαν σφοδρή επίθεση από περίπου 250 άτομα
με καθίσματα, σιδερένια κοντάρια, φωτοβολίδες ευθείας
βολής κ.ά. Από τις επιθέσεις προκλήθηκαν φθορές σε
αστυνομικό εξοπλισμό ενώ τραυματίστηκαν τέσσερις
αστυνομικοί. Από τις έρευνες προέκυψε η συμμετοχή επτά
μελών της οργάνωσης.

•Στις 26 Απριλίου 2023, πριν την έναρξη αγώνα μπάσκετ
ευρωπαϊκής διοργάνωσης, στην Αττική, πέντε άτομα με κα-
λυμμένα χαρακτηριστικά και κοντάρια πραγματοποίησαν
μοτοπορία με τελικό προορισμό το γήπεδο. Σε περιοχή του
κέντρου της Αθήνας, εντόπισαν δύο άτομα που έφεραν κα-
σκόλ με διακριτικά άλλης ομάδας και τους χτύπησαν. Στη
συνέχεια της πορείας τους, επιτέθηκαν σε αστυνομικούς
της Ομάδας ΔΙΑΣ με φωτοβολίδα ευθείας βολής. Από τις
έρευνες ταυτοποιήθηκαν δύο μέλη της εγκληματικής ορ-
γάνωσης.

• Στις 6 Ιουλίου 2023, 60 άτομα που ανήκουν σε σύνδε-
σμο ομάδας, κινούμενα από περιοχή της Δυτικής Αττικής
με 12 ΙΧ και πέντε μοτοσικλέτες, μετέβησαν σε περιοχή των
βορείων προαστίων, επιχειρώντας να κανονίσουν «ραντε-
βού» με οπαδούς άλλης ομάδας, χωρίς να το καταφέρουν.
Στη συνέχεια, έγιναν αντιληπτοί από οκτώ οπαδούς άλλης
ομάδας, οι οποίοι προσπάθησαν να τους επιτεθούν, ωστόσο
ο οδηγός του οχήματος μαχαίρωσε τον έναν. Ταυτοποιήθη-
καν έξι μέλη της εγκληματικής οργάνωσης.

• Στις 24 Αυγούστου 2023, πριν την έναρξη ποδοσφαιρι-
κού αγώνα ευρωπαϊκής διοργάνωσης, στην Αττική, περί-
που 250 άτομα, έχοντας καλυμμένα χαρακτηριστικά, επιτέ-
θηκαν σε αστυνομικούς με πέτρες, φωτοβολίδες ευθείας
βολής, κροτίδες και μπουκάλια, ενώ έβαλαν φωτιά σε κά-
δους και τους τοποθέτησαν σαν οδοφράγματα. Από τις επι-
θέσεις τραυματίστηκαν τρεις αστυνομικοί. Συμμετείχαν
οκτώ μέλη της οργάνωσης στην επίθεση.

• Στις 25 Σεπτεμβρίου 2023, σε περιοχή της Δυτικής Ατ-
τικής, 22 άτομα με καλυμμένα χαρακτηριστικά προσέγγι-
σαν κατάστημα, όπου βρίσκονταν οπαδοί άλλης ομάδας.
Αυτό θεωρείται πολύ σοβαρό περιστατικό, καθώς από τις
ταυτοποιήσεις των προσώπων που επιτέθηκαν προκύπτει
ότι είναι εμπλεκόμενοι σε πολλές υποθέσεις οπαδικής
βίας. Τα άτομα αυτά μπούκαραν μέσα στο μαγαζί και με την
απειλή βίας αφαίρεσαν μπλούζες και πανό και διέφυγαν,
ενώ στη θέα αστυνομικών πέταξαν μία μπλούζα, η οποία
κατασχέθηκε. Από τις έρευνες προέκυψε η εμπλοκή πέντε
μελών της εγκληματικής οργάνωσης.

• Στις 3 Δεκεμβρίου 2023, κατά τη διάρκεια ποδοσφαι-
ρικού αγώνα στον Βόλο, έπειτα από απόφαση διαιτητών
που δυσαρέστησε τη φιλοξενούμενη ομάδα, 20 άτομα ει-
σήλθαν στον αγωνιστικό χώρο και επιτέθηκαν με μπουκά-
λια, καρέκλες και άλλα αντικείμενα σε βάρος αστυνομικών.
Από τις έρευνες ταυτοποιήθηκαν 6 μέλη της οργάνωσης.

Τακτικές ενημερώσεις
στην οικογένεια του Γιώργου

Η οικογένεια του Γιώργου Λυγγερίδη και ο δικηγόρος
τους Βασίλης Καπερνάρος, σύμφωνα με πληροφορίες,
ενημερώνονται συχνά από την ΕΛΑΣ και έχουν τη διαβε-
βαίωση πως το μαχαίρι θα φτάσει στο κόκαλο. Άλλωστε,
όταν ο πατέρας του Γιώργου Λυγγερίδη μίλησε για ηθι-
κούς αυτουργούς, προφανώς και ήξερε τι έλεγε και τι να
περιμένει. Οι έρευνες δεν έχουν ολοκληρωθεί και η οι-
κογένεια του δολοφονημένου αστυνομικού περιμένει…
ανακοινώσεις! 

Η
συμπλοκή μεταξύ νεαρών στη Γλυφάδα
δείχνει ξεκάθαρα πως οι στρατοί των χού-
λιγκαν εξακολουθούν να ενεργούν με μί-

σος και… μαχαίρια. Είτε βρίσκονται σε διατεταγ-
μένη «υπηρεσία» από τους αρχηγούς των στρα-
τών, είτε όταν βρίσκονται ακόμη και για καφέ.

Το απόγευμα της Τρίτης παίχτηκε πολύ ξύλο
στη συμβολή των οδών Γεννηματά και Γούναρη.
Δυο αδέλφια έδωσαν μάχη σώμα με σώμα με
άλλα εννέα άτομα, ενώ στη συμπλοκή φαίνεται ότι πή-
ρε μέρος και ο 63χρονος πατέρας τους. Στο επεισόδιο
τραβήχτηκε μαχαίρι και τέσσερις τραυματίστηκαν,
ένας εκ των οποίων πιο σοβαρά από μαχαιριά στην κοι-
λιακή χώρα ο οποίος μεταφέρθηκε στο Λαϊκό Νοσοκο-
μείο, υποβλήθηκε σε χειρουργική επέμβαση και νοση-
λεύεται εκτός κινδύνου. Οι υπόλοιποι τραυματίες ήταν
ελαφρά και νοσηλεύτηκαν
φρουρούμενοι.

Οι αστυνομικοί ερευνούν αν η
«συνάντηση» που κατέληξε σε
συμπλοκή έγινε με οπαδικά κί-
νητρα, αφού οι εμπλεκόμενοι
είναι οπαδοί του Ολυμπιακού
και της ΑΕΚ, ή πλακώθηκαν για
προσωπικούς λόγους. Αυτό
που ενισχύει το πρώτο σενάριο είναι πως ο 24χρονος
που δέχτηκε τη μαχαίρια στην κοιλιά είναι γνώριμος
των Αρχών με καταδικαστική απόφαση εις βάρος του
και φυγόποινος όπως αποδείχτηκε, καθώς εκκρεμεί
απόφαση φυλάκισης 54 μηνών για παραβίαση του νό-
μου περί όπλων και κατοχή εκρηκτικών υλών. Ο νεα-
ρός σύμφωνα με πληροφορίες έχει απασχολήσει στο
παρελθόν και σε άλλες υποθέσεις, όπως διακίνησης
ναρκωτικών. 

Ένας ακόμα από τους εννιά κατηγορουμένους έχει…
παρελθόν και ήταν υπό έρευνα των ανδρών της Κατα-
πολέμησης Αθλητικής Βίας, καθώς φέρεται να έχει

κάποια εμπλοκή στην υπόθεση της δολοφονίας
του Γιώργου Λυγγερίδη και το όνομά του είχε
συμπεριληφθεί στη δικογραφία της δολοφονίας
του άτυχου αστυνομικού, ενώ όπως λένε οι πλη-
ροφορίες είναι ταυτοποιημένος οπαδός του
Ολυμπιακού. 

Στόματα ερμητικά κλειστά
Όπως αναγράφεται στο διαβιβαστικό της

ΕΛΑΣ, η συμπλοκή ξεκίνησε όταν το ένα από τα αδέρ-
φια συνομιλούσε με τρεις νεαρούς και ένας τέταρτος
τους παρακολουθούσε από κοντινή απόσταση. Λίγο
μετά πλησίασε ο πατέρας των δυο αδερφών την παρέα
και ακολούθως, εμφανίστηκε και ο τρίτος γιος του, που
φαίνεται από τις κάμερες ασφαλείας να τρέχει προς το
μέρος τους κρατώντας ένα κλομπ. Τότε ο πρώτος από

τα αδέρφια κάνει μια κίνηση
σαν να μαχαιρώνει το τέταρτο
άτομο της άλλης παρέας που
κρατάει την κοιλιά του από την
αριστερή πλευρά. Ακολούθησε
διαπληκτισμός όλων των ατό-
μων και κλήθηκε η αστυνομία.

Σύμφωνα με κατοίκους που
έτυχε να βρίσκονται στο ση-

μείο, η συμπλοκή έγινε όπως εικάζουν για οπαδικά κί-
νητρα. Κάποιοι άλλοι υποστήριξαν στους αστυνομι-
κούς πως συχνά στην περιοχή αυτή έχουν καβγάδες
από παρέες. Κανένας από τους εμπλεκόμενους δεν
έχει μιλήσει για να εξακριβωθεί η αιτία της μάχης που
έδωσαν μεταξύ τους, ενώ όλοι τους αρνήθηκαν να εξε-
ταστούν από ιατροδικαστή και το καλύτερο, κανείς δεν
επιθυμούσε την ποινική δίωξη των υπολοίπων. Από το
σημείο της συμπλοκής οι αστυνομικοί μάζεψαν ένα
πτυσσόμενο κλομπ και πέντε σπασμένα κομμάτια από
μάρμαρο που κρατούσαν οι νεαροί προφανώς σαν πο-
λεμοφόδια.

ΣΥΜΠΛΟΚΗ ΣΤΗ ΓΛΥΦΑΔΑ

Κλομπ, μαχαίρια και δύο…
μπουμπούκια με παρελθόν

Το όνομα ενός από 
τους κατηγορουμένους 

φέρεται να έχει συμπεριληφθεί
στη δικογραφία της δολοφονίας

του Γ. Λυγγερίδη

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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«Ο
θάνατος της Μαλένας προκλήθηκε
από ασφυξία με γυμνά χέρια» ήταν
η εκτίμηση του ιατροδικαστή Νίκου

Καρακούκη, ο οποίος για δεύτερη μέρα κατέθεσε
στη δίκη με κατηγορούμενη τη Ρούλα Πισπιρίγ-
κου. Ο έμπειρος ιατροδικαστής, ο οποίος ως προ-
ϊστάμενος της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας Αθη-
νών μαζί με τον συνάδελφό του Νίκο Καλόγρηα
είχε συντάξει την έκθεση για τους θανάτους της
Μαλένας και της Ίριδας που ξεκλείδωσε τις έρευ-

νες και οδήγησε τη Ρούλα Πι-
σπιρίγκου στο εδώλιο, επέμεινε
πως όλα τα ευρήματα οδηγούν
στο συμπέρασμα ότι ο θάνατος
του κοριτσιού ήταν ασφυκτικός.
Μεταξύ των ευρημάτων που συ-
νάδουν με τον ασφυκτικό θάνα-
το ήταν η πνευμονική συμφόρη-
ση, το πνευμονικό οίδημα, η κε-

νοτοπιώδης εκφύλιση, η κυάνωση, οι κακώσεις,
ενώ καθοριστικό ήταν και το γεγονός ότι το παι-
δάκι δεν είχε κανένα καρδιολογικό και παθολογι-
κό εύρημα. Επιπλέον, τόνισε ότι τα τραύματα που
εντοπίστηκαν στο παιδί έγιναν όσο ήταν στη ζωή
και όχι αφού είχε επέλθει το μοιραίο: «Οι εκδορές
στη Μαλένα έχουν προκληθεί με γυμνά νύχια. Εί-
ναι κόκκινες, άρα είναι εν ζωή αντίδραση».

Ο μάρτυρας δέχτηκε ερωτήσεις για το πώς θα
μπορούσε το παιδί να πάθει ασφυξία από γυμνά
χέρια και να μην έχει σημάδια και εξήγησε πως
«στα μικρά παιδιά μεγάλο μέρος των ασφυκτικών
θανάτων δεν δίνει ευρήματα. Ο ενήλικας θα κάνει
προσπάθεια να αποφύγει τον πνιγμό και δημι-
ουργούνται κακώσεις μεγάλες. Τώρα στα μικρά
παιδιά οι κακώσεις είναι ελάχιστες, μπορεί και να
μην υπάρχουν. Η ασφυξία προκαλεί ζάλη, έρχεται
στα 4 με 7 λεπτά».

Πρόεδρος: Αν θεωρήσουμε πως το παιδί κοι-
μόταν;

Μάρτυρας: Δεν θα αντιδράσει σίγουρα. Αν πάει
ένας ενήλικας και κλείσει τους αεραγωγούς, τι να
κάνει το παιδί;

Πρόεδρος: Αν μεσολαβήσει ένα αντικείμενο,

πχ μαξιλάρι μαλακό, τι θα γίνει;
Μάρτυρας: Δεν θα δημιουργηθούν κακώσεις.
Πρόεδρος: Αν έχουμε μαξιλάρι, θα έχουμε

κακώσεις;

Μάρτυρας: Και καλύπτει τα πάντα; Δεν θα

έχουμε.
Πρόεδρος: Μπορεί να προκληθεί θάνατος από

ασφυξία και σε θύμα που είναι πλάγια;
Μάρτυρας: Ναι, μπορεί.
Πρόεδρος: Αυτό το εντύπωμα στο μάγουλο θα

μπορούσε να προκληθεί αν είχε μεσολαβήσει αν-

τικείμενο;

Μάρτυρας: Όχι.
Πρόεδρος: Άρα για εσάς αυτά τα ευρήματα

δείχνουν ασφυκτικό θάνατο με γυμνά χέρια;
Μάρτυρας: Ναι. Τα σημάδια εξαρτώνται από

μηχανισμό πίεσης, δεν υπάρχει στάνταρ κανόνας.

Πρόεδρος: Αυτά τα τραύματα θα μπορούσαν να

γίνουν κατά τη διάρκεια της ΚΑΡΠΑ;
Μάρτυρας: Όχι, το παιδί ήταν νεκρό μισή ώρα

πριν. Τι τραύμα να δημιουργηθεί; Δεν είχαμε κυ-

κλοφορία αίματος, η καρδιά του παιδιού είχε στα-

ματήσει, δεν υπήρχε τίποτα.

Ο κ. Καρακούκης απέκλεισε για ακόμη μια φο-

ρά το ενδεχόμενο ο θάνατος της Μαλένας να

οφείλεται σε ηπατική ανεπάρκεια. «Αν υπήρχε

ηπατική ανεπάρκεια, το πρώτο που θα εμφάνιζε

το παιδί είναι ίκτερος στα μάτια, κάτι που δεν είχε

εμφανίσει το παιδί», τόνισε και ξεκαθάρισε ότι το

κοριτσάκι δεν μπορούσε να έχει υποστεί κάποια

φλεγμονή.

Απέκλεισε για ακόμη μια φορά την ηπατική ανεπάρκεια 
- Πώς εξήγησε το γεγονός ότι δεν υπήρξαν σημάδια στο παιδί 

Νίκος Χαρδαλιάς για κλιματική κρίση: «Πρέπει να αντιμετωπιστεί με όρους… πανδημίας»
Στην ανάδειξη νέων πολιτικών και αυτοδιοικητικών δράσε-

ων έναντι των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής προχώρη-
σε ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς κατά τη διάρ-
κεια του Kifissia Summit. «Η κλιματική κρίση και οι συνέπει-
ές της θα πρέπει να αντιμετωπιστούν με τους ίδιους όρους
που αντιμετωπίστηκε παγκοσμίως και η πανδημία. Πρέπει να

δημιουργηθεί άμεσα ένας μηχανισμός χρημα-
τοδότησης αντίστοιχα του Ταμείου Ανάκαμψης
σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, που θα συν-
δράμει και καλύψει όλες τις σημαντικές απαι-
τούμενες δράσεις και έργα θωράκισης των με-
γάλων αστικών κέντρων από τις επιπτώσεις της
κλιματικής αλλαγής», τόνισε ο περιφερειάρχης
Αττικής μιλώντας στο πρώτο συνέδριο κορυφής
που διοργανώνει ο Δήμος Κηφισιάς στο Μου-

σείο Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας με αντικείμενο την αντιμε-
τώπιση της κλιματικής αλλαγής σε επίπεδο Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης και οργανισμών.

Επιπλέον, στάθηκε και στην αναγκαιότητα εφαρμογής της
μητροπολιτικότητας ως του μοναδικού βιώσιμου μοντέλου
διαχείρισης που μπορεί να ανταποκριθεί επαρκώς στις προ-
κλήσεις της κλιματικής κρίσης όσον αφορά το λεκανοπέδιο

της πρωτεύουσας, καθώς «στην Αττική τα δεδομένα δεν είναι
ίδια με όλες τις άλλες περιφέρειες της επικράτειας. Είναι η
μοναδική περιφέρεια στον πλανήτη που παράγει το 48% του
ΑΕΠ της χώρας και εντούτοις έχει σχεδιαστεί άναρχα, με τις
ευθύνες της Πολιτείας να είναι εδώ και δεκαετίες διαχρονι-
κές, καθώς δεν κατέστη εφικτή η εφαρμογή μιας πραγματικά
ολιστικής πολιτικής αποκέντρωσης στη χώρα. Οι υποδομές
μας δεν έχουν δημιουργηθεί για να φιλοξενούν 4,5 εκατομ-

μύρια πολίτες», σημείωσε ο κ. Χαρδαλιάς.
Τόνισε ακόμη πως είναι επιτακτική ανάγκη να υπάρξει

«ένας ευέλικτος μηχανισμός με ακαριαία ανακλαστικά στην
αντιμετώπιση κρίσεων. Η ανάληψη, ο σχεδιασμός και η υλο-
ποίηση ενός έργου θα πρέπει να γίνονται από έναν και μόνο
φορέα, από έναν οργανισμό δημόσιου συμφέροντος. Και αυ-
τός είναι που θα κρίνεται, θα λογοδοτεί και το κυριότερο δεν
θα μπορεί να μεταθέτει τις ευθύνες για τις όποιες καθυστερή-
σεις, αποτυχίες ή στρεβλώσεις. Στην Περιφέρεια Αττικής, εί-
μαστε καθ’ όλα έτοιμοι να αναλάβουμε τη μεγάλη αυτή ευθύ-
νη προκειμένου να ανταποκριθούμε στις δεσμεύσεις μας
προς τους πολίτες και στις δικές τους υψηλές προσδοκίες,
εφόσον η Πολιτεία μάς εμπιστευθεί και μας εξασφαλίσει ξε-
κάθαρες αρμοδιότητες και απαραίτητους πόρους».

Ο περιφερειάρχης Αττικής τόνισε ακόμη πως «διεκδικούμε
από το κεντρικό κράτος να μας εκχωρήσει αυτές τις ξεκάθα-
ρες αρμοδιότητες, αυτή την ευθύνη, τον κεντρικό συντονισμό
και το δικαίωμα να διαχειριζόμαστε μητροπολιτικά όλα τα με-
γάλα έργα που αφορούν το δύσκολο εγχείρημα που έχουμε
αναλάβει, μαζί βεβαίως και με την απαραίτητη χρηματοδότη-
ση. Γιατί, ας μη γελιόμαστε, αρμοδιότητες χωρίς τους απαραί-
τητους πόρους είναι γράμμα κενό». 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

ΙΑΤΡΟΔΙΚΑΣΤΗΣ ΚΑΡΑΚΟΥΚΗΣ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΠΙΣΠΙΡΙΓΚΟΥ

«Ασφυξία με γυμνά χέρια,
η αιτία θανάτου της Μαλένας»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο ιατροδικαστής 
Νίκος Καρακούκης
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Πρώτη συνάντηση του Δικτύου
Αιρετών ΤΑ του ΠΑΣΟΚ

Με πρωτοβουλία των ΝΕ ΠΑΣΟΚ Α’ και Β’ Θεσσαλονίκης,
καθώς οι «πράσινες» δυνάμεις στην Αυτοδιοίκηση αυξήθη-
καν ιδιαίτερα στις τελευταίες εκλογές, θα πραγματοποιηθεί η
πρώτη συνάντηση του Δικτύου Αιρετών Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης νομού Θεσσαλονίκης. Η εκδήλωση θα γίνει την Κυριακή
το πρωί στην αίθουσα του δημοτικού συμβουλίου Θεσσαλο-
νίκης με τίτλο «Οι σύγχρονες προκλήσεις της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης, Περιφερειακή Ανάπτυξη και Αποκέντρωση». 

Η πρωτοβουλία Ασλανίδη που…
γλύκανε τον Δήμο Παύλου Μελά

Αναβίωσε ένα μικρό «γευστικό» έθιμο στον Δήμο Παύλου
Μελά κατά την ημέρα της παρέλασης για την 28η Οκτωβρίου,
καθώς και στις τρεις παρελάσεις, σε Σταυρούπολη, Πολίχνη και
Ευκαρπία, μοιράστηκαν
λουκούμια. Μια συνήθεια,
ένα μικρό έθιμο για να το
πούμε καλύτερα, που πάει
δεκαετίες πίσω και αντιμε-
τωπίστηκε με χαρά από
όσους κατέβηκαν να δουν
τις παρελάσεις, καθώς,
όπως έλεγαν, τους θύμισε παλιά χρόνια. 

Η πρωτοβουλία αυτή ξεκίνησε από τον δήμαρχο Δημήτρη
Ασλανίδη, που θέλοντας να δώσει μια πιο παραδοσιακή πινε-
λιά στους εορτασμούς και χωρίς να επιβαρύνει τα οικονομικά
του δήμου, κατάφερε να μη λείψουν από τις παρελάσεις. 

Πού θα φιλοξενηθεί η έκθεση 
ιστορικών φωτογραφιών της ΝΔ 

Σε έναν αρκετά μεγάλο χώρο στον τελευταίο όροφο της Μι-
χαήλ Καλού 6, εκεί όπου στεγάζονται και τα γραφεία της Δι-
οικούσας Επιτροπής της ΝΔ Ν. Θεσσαλονίκης, θα πραγματο-
ποιηθεί τελικά η μεγάλη έκθεση ιστορικών φωτογραφιών
που ετοιμάζει ο Ζήσης Ιωακείμοβιτς για την επέτειο των 50
χρόνων από την ίδρυση της ΝΔ. Σύμφωνα με τους πρόχει-
ρους υπολογισμούς του προέδρου, ο αριθμός τους αναμένε-
ται να αγγίξει τις 2.000, ενώ στόχος σε κάθε περίπτωση είναι
η παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Μια
βολική ημερομηνία θα ήταν στις 30 Νοεμβρίου, ημέρα που
θα βρεθεί στην πόλη για τα εγκαίνια του μετρό.

Η αφίσα από τον Έντι Ράμα για 
τη συγκέντρωση στη Θεσσαλονίκη

Με μια ανάρτηση στα social media, ο Αλβανός πρωθυ-
πουργός Έντι Ράμα επιβεβαίωσε και επισήμως την επίσκε-
ψή του στη Θεσσαλονίκη
την ερχόμενη Κυριακή 3
Νοεμβρίου και τη συνάν-
τηση που οργανώνει με
τους Αλβανούς μετανά-
στες στην Ελλάδα. Ο Έντι
Ράμα δημοσίευσε την
αφίσα της συγκέντρωσης,
με λεζάντα στην ανάρτηση: «Θεσσαλονίκη, Κυριακή 3 Νο-
εμβρίου, 11π.μ. Υπερήφανος για τους Αλβανούς της Ελλά-
δας. Υπερήφανος για την Αλβανία». 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ξανά στους 
κατοίκους
της Χαριλάου

Το πάρκο που βρίσκεται στην
οδό Αλκμήνης, στην περιοχή της
Χαριλάου, επισκέφτηκε εκ νέου
ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέ-
λιος Αγγελούδης. Θέλησε να δει
το αποτέλεσμα των παρεμβάσε-
ων στην παιδική χαρά, ένα από
τα χρόνια αιτήματα των κατοίκων
της περιοχής, ενώ παράλληλα
προγραμματίστηκαν οι επόμε-
νες κινήσεις. Ο δήμαρχος δε-
σμεύτηκε προς μικρούς και με-
γάλους δημότες πως το επόμενο
χρονικό διάστημα θα αλλάξει ο
φωτισμός και θα καλύπτει όλη
την έκταση, θα τοποθετηθούν
περισσότεροι κάδοι, θα φυτευ-
τούν δέντρα και θα κατεδαφι-
στούν τσιμεντένιοι όγκοι που
πλέον δεν προσφέρουν υπηρε-
σίες στους κατοίκους.

Η συγκινητική 
αγκαλιά, το restart
και το «μαζί»

Μια πολύ όμορφη στιγμή ξε-
χώρισαν άπαντες στην ομιλία
του Σωκράτη Φάμελλου στο δη-
μαρχείο Θεσσαλονίκης. Ήταν η
αγκαλιά του με τη μητέρα του
που βρισκόταν στην πρώτη σει-
ρά των καθισμάτων. Εκεί ήταν
μεταξύ πολλών άλλων και οι δύο
βουλευτές της πόλης Κ. Νοτο-
πούλου και Χρ. Γιαννούλης.

Αξιοσημείωτη εικόνα στην
ομιλία Φάμελλου στη Θεσσαλο-
νίκη και η επιλογή να τον προλο-
γίσουν δύο νέα παιδιά που χρη-
σιμοποίησαν το παράδειγμα του
restart στις ηλεκτρονικές συ-
σκευές. Τη λέξη «επανεκκίνη-
ση» μαζί με τη λέξη «μαζί» τις
προτάσσει με πολύ έντονο και
ιδιαίτερο τρόπο ο υποψήφιος
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ.

Όταν η Σακελλαροπούλου
σύστησε τον Αγγελούδη
στον Σταϊνμάγερ

Επιβεβαιώθηκαν για μια ακόμη φορά οι
εξαιρετικές σχέσεις που έχουν, εδώ και
χρόνια, ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέ-
λιος Αγγελούδης και η Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου.
Οι δυο τους συναντήθηκαν στον χώρο του
υπό ανέγερση Μουσείου Ολοκαυτώμα-
τος, στη δυτική Θεσσαλονίκη, στην εκδή-
λωση που τελέστηκε παρουσία του προ-
έδρου της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας
της Γερμανίας Φρανκ-Βάλτερ Σταϊνμά-
γερ. Στη διάρκεια των χαιρετισμών, η κ.
Σακελλαροπούλου είδε τον δήμαρχο
Θεσσαλονίκης να κάθεται στις καρέκλες
των επισήμων. Τον πλησίασε και αφού τον
χαιρέτησε, θέλησε να κάνει τις απαραίτη-
τες συστάσεις, ώστε να γνωρίσει προσω-
πικά ο κ. Σταϊνμάγερ τον δήμαρχο. Έτσι,
οι τρεις τους είχαν μια σύντομη στιχομυ-
θία μακριά από τις κάμερες και τους δη-
μοσιογράφους.

Τ
ον… μπελά του χωρίς να φταίει, όπως αποδείχτηκε,
βρήκε ένας 24χρονος στη Θεσσαλονίκη που σταμά-
τησε με τη μοτοσικλέτα του για να βοηθήσει έναν

νεαρό οπαδό αθλητικής ομάδας ο οποίος δεχόταν άγρια
επίθεση από ομάδα ατόμων στην περιοχή της Τούμπας και
τελικά συνελήφθη για οπαδική βία.

Ο άντρας κρίθηκε αθώος από το Μονομελές Πλημμελει-
οδικείο Θεσσαλονίκης για την κατηγορία της επικίνδυνης
σωματικής βλάβης από κοινού, υπό τις διατάξεις του νό-
μου περί αθλητικής βίας, καθώς από την κατάθεση του αυ-
τόπτη μάρτυρα, την απολογία του, αλλά και από το σύνολο
των αποδεικτικών στοιχείων που προσκομίστηκαν στο δι-
καστήριο αποδείχτηκε ότι άδικα συνελήφθη και ζούσε τα
τελευταία τέσσερα χρόνια της ζωής του υπό περιοριστι-
κούς όρους και με απαγόρευση εισόδου σε αθλητικές
διοργανώσεις.

Το επίδικο συμβάν σημειώθηκε στις 7 Απριλίου 2020,
στην περιοχή της Τούμπας στη Θεσσαλονίκη. Σύμφωνα με

το κατηγορητήριο, ένας νεαρός που φορούσε μια μπλού-
ζα-φούτερ με τα διακριτικά της ομάδας του Άρη δέχτηκε
άγρια επίθεση στη μέση του δρόμου από τέσσερα άγνωστα
άτομα που τον χτυπούσαν με μπουνιές, κλοτσιές, αλλά και
μια μεταλλική ράβδο.

Ο 24χρονος εκείνη τη στιγμή περνούσε με τη μοτοσικλέ-
τα του από το σημείο προκειμένου να πάει στην εργασία
του και όταν αντιλήφθηκε τι συνέβαινε, σταμάτησε για να
βοηθήσει το θύμα. Όπως είπε στο δικαστήριο, γνώριζε τον
άντρα που δεχόταν τα χτυπήματα και για αυτόν τον λόγο
σταμάτησε για να τον βοηθήσει και σε καμία περίπτωση για
να συμμετάσχει και ο ίδιος στον ξυλοδαρμό του. Ο 24χρο-
νος που έκατσε στο εδώλιο του κατηγορουμένου και αναγ-
κάστηκε να ζει με όρους τα τελευταία τέσσερα χρόνια, για
μια πράξη που τελικά κρίθηκε αθώος, ανέφερε στους δι-
καστές ότι το μόνο που έπραξε ήταν να βοηθήσει τον νεαρό
που δεχόταν επίθεση. Σημειώνεται ότι το θύμα δεν προ-
σήλθε για να καταθέσει σχετικά με την υπόθεση.

Αθώος τέσσερα χρόνια μετά ο 24χρονος που βρήκε 
τον μπελά του βοηθώντας θύμα οπαδικής επίθεσης 
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Ανεξάρτητος πλέον 
ο Δημήτρης Σωτηρόπουλος
στην Αγία Βαρβάρα

Μια προαναγγελθείσα και εν πολλοίς
αναμενόμενη ανεξαρτητοποίηση «ήρθε κι
έδεσε» στον Δήμο Αγίας Βαρβάρας. Με επι-
στολή του προς τον πρόεδρο του οικείου
Δημοτικού Συμβουλίου, ο δημοτικός σύμ-
βουλος Δημήτρης Σωτηρόπουλος (φωτό),
δεύτερος σε σταυρούς στις εκλογές, ανα-
κοίνωσε την ανεξαρτητοποίησή του από την
παράταξη «Αγία Βαρβάρα Πρώτη Ξανά» του
δημάρχου Λάμπρου Μίχου.

Επισήμως, δεν έχουν γίνει γνωστοί οι λό-
γοι της ανεξαρτητοποίησης. Ωστόσο είναι
κοινό μυστικό στην Αγία Βαρβάρα πως δεν
ταίριαζαν τα χνώτα Μίχου και Σωτηρόπου-
λου και πολλοί προεξοφλούσαν το διαζύγιο.
Υπενθυμίζεται ότι, τον περασμένο Ιούλιο, ο
δήμαρχος Λάμπρος Μίχος απομάκρυνε με
συνοπτικές διαδικασίες από τα καθήκοντα
του αντιδημάρχου Οικονομικών τον Δημή-
τρη Σωτηρόπουλο.

Μικροδάσος 
στην Κυψέλη  

Στον λόφο της Αλεπότρυπας στην Κυψέ-

λη, ο Δήμος Αθηναίων εγκαινίασε χθες το
πρώτο μικροδάσος (microforest). Εκεί, σε

έκταση 1.130 τμ φυτεύτηκαν 850 καινούργια
δέντρα και 4.000 νέοι θάμνοι και πόες. Η

φύτευση έγινε με δωρεά της L’Oreal. 

Το μικροδάσος μπορεί να απορροφήσει
περίπου 40 κιλά διοξειδίου του άνθρακα σε

έναν χρόνο και 1.000 κιλά διοξειδίου του άν-
θρακα σε τρία χρόνια. Μετά από δέκα χρό-

νια ανάπτυξης του πρασίνου υπολογίζεται

ότι θα δεσμεύονται περίπου 3.300 κιλά διο-
ξειδίου του άνθρακα ετησίως. Σημειωτέον

ότι κάθε αυτοφυές δέντρο θα μπορεί να
προσφέρει καταφύγιο σε ογδόντα είδη εν-

τόμων μοναδικών σε κάθε δέντρο.

Ψηφιακός μετασχηματισμός στην ΕΕΤΑΑ
Σε φάση ψηφιακού μετασχηματισμού

μπαίνει η Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανά-
πτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ) ΑΕ
μετά από προγραμματική σύμβαση που
υπέγραψε με την Κοινωνίας της Πληρο-
φορίας με σκοπό την ανάπτυξη των απα-
ραίτητων πληροφοριακών συστημάτων.
Αντικείμενο της σύμβασης είναι η καταγραφή όλων των αναγκαίων ενεργειών, κα-
θώς και του πλαισίου συνεργασίας των συμβαλλόμενων μερών, με στόχο την έγ-
καιρη και αποτελεσματική υλοποίηση και λειτουργία του έργου. Φορέας χρηματο-
δότησης του έργου είναι το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης με προϋπολογι-
ζόμενο κόστος ύψους 1.736.000 ευρώ. Ο ψηφιακός μετασχηματισμός θα αφορά
μεταξύ άλλων την ανάπτυξη ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος για τη
διαχείριση συγχρηματοδοτούμενων έργων, τη δημιουργία ηλεκτρονικής πλατ-
φόρμας και συναφείς υπηρεσίες, αλλά και την προμήθεια υποδομών της ΕΕΤΑΑ. 

Κλειστό γυμναστήριο με μηδενική ενεργειακή
κατανάλωση στο Μοσχάτο-Ταύρο

Σε πρότυπο κέντρο άθλησης μηδενικής ενεργειακής
κατανάλωσης μετέτρεψε το κλειστό γυμναστήριο Μοσχά-
του η οικεία δημοτική αρχή. Η αναβάθμιση πραγματοποι-
ήθηκε με την ενσωμάτωση τεχνολογιών Ανανεώσιμων
Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και λύσεων εξοικονόμησης
ενέργειας, με στόχο τη μείωση του ενεργειακού αποτυ-
πώματος. Μεταξύ των παρεμβάσεων που έγιναν είναι η
θερμομόνωση του κτηριακού κελύφους και της επικλι-

νούς οροφής, η εγκατάσταση υβριδικής αντλίας θερμότητας φυσικού αερίου για κεντρικό κλιματι-
σμό, θέρμανση και παροχή ζεστού νερού, η αντικατάσταση συμβατικών φωτιστικών με λαμπτήρες
τεχνολογίας LED και συστημάτων αυτοματισμού και η εγκατάσταση επιδεικτικού σταθμού φόρτισης
ηλεκτροκίνητων οχημάτων αξιοποιώντας ΑΠΕ. «Η ολοκλήρωση αυτής της πρωτοβουλίας αποτελεί
ένα σημαντικό βήμα για τον δήμο μας. Όχι μόνο ενισχύουμε την αθλητική υποδομή, αλλά δείχνουμε
έμπρακτα τη δέσμευσή μας στην προστασία του περιβάλλοντος και στη βιώσιμη ανάπτυξη», ανέφερε
ο δήμαρχος Μοσχάτου-Ταύρου Ανδρέας Ευθυμίου.

Β
ήμα για τη βελτίωση
της εφαρμογής του
Κώδικα Διοικητικής

Διαδικασίας χαρακτηρίζει ο
Συνήγορος του Πολίτη τη διά-
ταξη που θεσπίστηκε εσχά-
τως στον Ν. 5143/2024 και δι-
ευρύνει σημαντικά το δικαίω-
μα των πολιτών για πρόσβαση
σε έγγραφα που κατέχουν οι
δημόσιες υπηρεσίες. 

Με την εν λόγω διάταξη,
αφενός εξαλείφεται η διάκριση μεταξύ των δημόσιων και των ιδιωτικών εγγράφων, τα οποία
κατατίθενται από ιδιώτες και φυλάσσονται σε μια δημόσια υπηρεσία, κάνοντας πλέον λόγο μόνο
για δημόσια έγγραφα, εξομοιώνοντας τα δύο υφιστάμενα μέχρι πρότινος διακριτά είδη εγγρά-
φων. Αφετέρου καθίσταται πλέον φορέας του δικαιώματος κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο. Η
ιδιότητα του ενδιαφερόμενου να αποκτήσει πρόσβαση διατηρείται σε σχέση με την προηγούμε-
νη μορφή μόνον όταν το δημόσιο έγγραφο περιέχει προσωπικά δεδομένα τρίτων προσώπων. 

Επίσης, με τη συγκεκριμένη διάταξη προβλέπεται πλέον και η ηλεκτρονική υποβολή της σχε-
τικής αίτησης, ενώ αναγνωρίζεται η δυνατότητα υποβολής και ανώνυμης αίτησης. Τέλος, διευ-
ρύνεται σημαντικά η έννοια της δημόσιας υπηρεσίας, ως αποδέκτριας της σχετικής αίτησης,
στην οποία έννοια εντάσσονται εφεξής όλοι οι φορείς που ασκούν δημόσια εξουσία, ανεξάρτη-
τα από τη νομική τους μορφή.

Ενεργειακή αναβάθμιση 
στον κοινωνικό ξενώνα Βουλιαγμένης
Προς ολοκλήρωση βαίνουν οι εργασίες ενεργειακής αναβάθμι-
σης του κοινωνικού ξενώνα Βουλιαγμένης με χρηματοδότηση
από το ευρωπαϊκό πρόγραμμα «Ορίζοντας Ευρώπη» στο πλαίσιο
του έργου «INPERSO». Το κτήριο θα παραδοθεί ανακαινισμένο
στα τέλη του τρέχοντος έτους. Στο πλαίσιο της ενεργειακής ανα-
βάθμισης έχει γίνει τοποθέτηση προκατασκευασμένων έξυ-
πνων τοίχων, ενεργειακών παραθύρων, φωτοβολταϊκών πάνελ
και συστημάτων ψύξης-θέρμανσης σε συνδυασμό με τη χρήση
εργαλείων απομακρυσμένης διαχείρισης και παρακολούθησης
της ενεργειακής συμπεριφοράς του κτηρίου. Αυτές οι παρεμβά-
σεις αναμένεται να μειώσουν κατά 73% την κατανάλωση ενέρ-
γειας και κατά 70% τις εκπομπές του διοξειδίου του άνθρακα. 

Διευρύνεται η πρόσβαση σε έγγραφα 
που κατέχουν οι δημόσιες υπηρεσίες

Νίκαια: Σαμποτάζ 
στην καθαριότητα 
καταγγέλλει ο δήμαρχος

Σαμποτάζ στην καθαριότητα της πόλης καταγγέλλει
ο δήμαρχος Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη Κωνσταντί-
νος Μαραγκάκης (φωτό), καθώς επανειλημμένα το τε-
λευταίο διάστημα παρατηρούνται περιστατικά παράνο-
μης απόρριψης ογκωδών αντικειμένων σε δημόσιους
χώρους, ιδίως έξω από σχολεία και δίπλα σε κάδους
απορριμμάτων. Παράλληλα, ενημερώνει ότι οι αρμό-
διες Αρχές θα εντείνουν τους ελέγχους και θα επιβάλ-
λονται κυρώσεις στα άτομα ή τις εταιρείες που εντοπί-
ζονται να παρανομούν. «Απευθύνω έκκληση στους πο-
λίτες να σεβαστούν τους δημόσιους χώρους, τα σχο-
λεία, τις γειτονιές μας και τους καλώ να συνεργαστούν
μαζί μας για να έχουμε μια πόλη καθαρή, αποτρέπον-
τας κάθε φαινόμενο ανεξέλεγκτης απόρριψης», ανα-
φέρει στο μήνυμά του ο δήμαρχος Νίκαιας-Αγίου
Ιωάννη Ρέντη Κωνσταντίνος Μαραγκάκης. Ενημερώ-
νει, μάλιστα, ότι οι δημότες μπορούν να επικοινωνούν
με το αρμόδιο τμήμα και να ορίζεται προγραμματισμέ-
νο ραντεβού για την αποκομιδή απορριμμάτων. 

Δημιουργείται εθνικό δίκτυο
μονοπατιών

Με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης χρη-
ματοδοτείται το έργο «Δημιουργία εθνικού δικτύου
μονοπατιών και διαδρομών πεζοπορίας», που εκπονεί
το υπουργείο Περιβάλλοντος, το οποίο έκανε δεκτές
τις πρώτες 67 προτάσεις συνολικού ύψους 30,2 εκατ.
ευρώ από δήμους, περιφέρειες και ιερές μονές. Με-
ταξύ αυτών, περιλαμβάνονται έργα για τη δημιουργία
ή και την ανάδειξη μονοπατιών σε Εύβοια, Σουφλί, Οι-
νούσσες, Κάλυμνο, Τζουμέρκα, Αστερούσια Κρήτης,
Κάλυμνο, Φολέγανδρο, Νάξο, Δονούσα, Ηρακλειά,
Άνω Κουφονήσι, Σχοινούσα, Δράμα και Γεράνεια
Όρη. Επιπλέον, στις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδο-
νίας, Ηπείρου και Πελοποννήσου, που είναι δικαιού-
χοι, το δίκτυο εκτείνεται πλέον του ενός δήμου, σε με-
γάλα τμήματα της περιφέρειας.



O
ι μειώσεις τιμών στο ράφι και η
σημαντική υποχώρηση της τι-
μής του ηλεκτρικού ρεύματος

δημιουργούν έναν ισχυρό αντιπληθω-
ριστικό «θόλο» για το τελευταίο τρίμηνο
του έτους και εφόσον δεν υπάρξουν
σημαντικές ανατροπές στο γεωπολιτικό

περιβάλλον, θα επιτρέψουν την
ταχύτερη πτώση του τιμάριθμου.

Από αύριο και έως τις 5 Νοεμ-
βρίου για περίπου 40 προϊόντα και
σχεδόν 200 κωδικούς θα υπάρξει
μείωση τιμών κατά 5%-14%, ώστε
να υψωθούν αντιπληθωριστικά
αναχώματα τον Νοέμβριο. Υπεν-
θυμίζεται ότι από τα μέσα Οκτω-

βρίου ισχύουν μειώσεις τιμών 5%-20%
σε 162 προϊόντα και κωδικούς με στόχο
τη συγκράτηση του πληθωρισμού, κα-
θώς σταδιακά «σβήνει» η συσχέτιση
των φετινών τιμών με τις αντίστοιχες
περσινές, οι οποίες είχαν διαμορφωθεί
σε υψηλά επίπεδα.

Επιπλέον, η κυβέρνηση φαίνεται ότι
έχει επιπλέον τρεις «συμμάχους» στην
προσπάθεια αποκλιμάκωσης του πλη-
θωρισμού, καθώς συνεχίζεται η μεί-
ωση των τιμών στο ρεύμα, ενώ παρα-
μένουν σε χαμηλά επίπεδα το φυσικό
αέριο και το πετρέλαιο. Επίσης, παρα-
τηρείται μείωση των τιμών του ελαι-
όλαδου, το οποίο έχει υψηλή στάθμιση
στον τιμάριθμο των τροφίμων. Ειδικά
για τις τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας,
πρέπει να σημειωθεί ότι για τον Νοέμ-
βριο προβλέπεται περαιτέρω μείωση
της χονδρεμπορικής τιμής στα 87 ευρώ
ανά μεγαβατώρα ή 0,087 ευρώ ανά κι-
λοβατώρα, όταν τον περασμένο Αύ-
γουστο είχαν σημειωθεί τιμές-ρεκόρ
στο Χρηματιστήριο Ενέργειας, που
έφταναν έως και τα 800 ευρώ ανά με-
γαβατώρα, λόγω καύσωνα και αυξημέ-
νης ζήτησης στην Κεντρική και Ανατο-
λική Ευρώπη! Στην αποκλιμάκωση του
τιμάριθμου του φετινού Οκτωβρίου και
κυρίως του Νοεμβρίου φαίνεται να
βοηθά και η χαμηλή τιμή του πετρελαί-
ου θέρμανσης, το οποίο κινείται κοντά
στο 1,20 ευρώ το λίτρο κατά μέσο όρο,

όταν πέρσι τέτοια εποχή βρισκόταν πά-
νω από το 1,40 ευρώ!  

Για πρώτη φορά μετά από πολλούς
μήνες, το οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης βλέπει τα βασικά υπομεγέθη

του πληθωρισμού να πηγαίνουν… δε-
ξιά, καθώς η βιομηχανία και οι προμη-
θευτές μειώνουν τις τιμές και ταυτό-
χρονα η ενέργεια κινείται κοντά στα χα-
μηλότερα επίπεδα της τελευταίας τριε-

τίας. Οι προαναφερόμενες εξελίξεις
αναμένεται να αποτελέσουν ισχυρό
ανάχωμα για τη συγκράτηση του τιμά-
ριθμου των υπηρεσιών, ο οποίος έχει
ξεφύγει και αυτό φάνηκε κυρίως το κα-
λοκαίρι λόγω της εκτίναξης των τιμών
στο τουριστικό πακέτο και τα εισιτήρια.
Το τέλος της καλοκαιρινής σεζόν βοη-
θά εν μέρει στην αποκλιμάκωση των τι-
μών, κάτι που μένει να επιβεβαιωθεί ή
να διαψευστεί μέσα στους προσεχείς
3-4 μήνες.

Τα υπουργεία Εθνικής Οικονομίας-
Οικονομικών και Ανάπτυξης μέσα από
την εφαρμογή των νέων μέτρων επι-
διώκουν την περαιτέρω συγκράτηση
του πληθωρισμού, ώστε να μειωθεί το
μέσο επίπεδο για το 2024. Με πληθωρι-
σμό στο 2,3%-2,5%, το οικονομικό επι-
τελείο της κυβέρνησης θα επιτύχει τη
συγκράτηση των μισθολογικών αυξή-
σεων στο σύνολο της οικονομίας, οι
οποίες έχουν συμβάλει καθοριστικά
στο «φούσκωμα» των πληθωριστικών
προσδοκιών. 
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Πέφτουν οι τιμές στο ράφι - 
Ισχυρή στήριξη από τα τιμολόγια ενέργειας 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Αντιπληθωριστικός 
«θόλος» για 

να αποκρουστεί 
η ακρίβεια

Ανάσα θα πάρουν εκατοντάδες χιλιάδες αγρότες, κτη-
νοτρόφοι και επαγγελματίες της αγροτικής οικονομίας
της χώρας, καθώς από χθες και μέχρι αύριο θα λάβουν το
σύνολο των ποσών που δικαιούνται στο πλαίσιο των πλη-
ρωμών της βασικής ενίσχυσης. 

Η καταβολή αφορά το 70% του ποσού που αντιστοιχεί
στη βασική επιδότηση κάθε γεωργού και κτηνοτρόφου,
γεγονός που θα συμβάλλει καθοριστικά στην κάλυψη των
τρεχουσών υποχρεώσεων ενόψει της νέας καλλιεργητι-

κής περιόδου, καθώς το κόστος παραγωγής εξακολουθεί
να αποτελεί τον μεγάλο βραχνά για τους επαγγελματίες
του πρωτογενούς τομέα. 

Όσοι αγρότες και κτηνοτρόφοι έχουν δηλώσει λογαρια-
σμό της Τράπεζας Πειραιώς είδαν χθες ή θα δουν σήμερα
τα χρήματα που τους αναλογούν, ενώ σήμερα και αύριο θα
γίνει η πληρωμή των δικαιούχων από τις υπόλοιπες τρά-
πεζες. Βέβαια, το μεγάλο ζητούμενο είναι σχετικά με το
τελικό ύψος των επιδοτήσεων που θα λάβουν οι αγρότες

και κτηνοτρόφοι, κάτι που αναμένεται να φανεί στο τέλος
του έτους, όταν θα εξοφληθούν όλες οι κατηγορίες ενι-
σχύσεων που αφορούν τον πρωτογενή τομέα. 

Παράλληλα, ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων Κώστας Τσιάρας, μιλώντας σε τηλεοπτικό σταθμό,
υπενθύμισε ότι ο ΟΠΕΚΕΠΕ είναι ένας ανεξάρτητος οργα-
νισμός, ο οποίος εποπτεύεται από το υπουργείο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης, αλλά δεν τελεί υπό την επίβλεψη ουσια-
στικά κάθε δραστηριότητάς του από το υπουργείο.

Καταβάλλονται οι επιδοτήσεις, ανάσα για την αγροτική οικονομία
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Η
αναμόρφωση της φορολογικής
κλίμακας, η μείωση του ΦΠΑ -
τη χρωστάει η κυβέρνηση από

το προεκλογικό πρόγραμμα του 2019-,
η οριστική κατάργηση του τέλους επιτη-
δεύματος και ο εξορθολογισμός των
τεκμηρίων διαβίωσης είναι οι φορολο-
γικές παρεμβάσεις που ετοιμάζονται
από την κυβέρνηση και θα ξεκινήσουν
από του χρόνου μέχρι το τέλος της τε-

τραετίας. Βασικός τροφοδότης για
την κάλυψη των κενών που θα φέ-
ρουν αυτές οι φοροελαφρύνσεις
υπολογίζεται ότι θα παραμείνουν
η ανάπτυξη που βελτιώνει τις ει-
σπράξεις φόρων, η πάταξη της φο-
ροδιαφυγής που έχει επιτευχθεί
με τις διασυνδέσεις των διαφόρων
ταμειακών συστημάτων και των

συστημάτων πληρωμής μέσω καρτών
αλλά και η μείωση του κενού ΦΠΑ, δη-
λαδή η μείωση της διαφοράς του ύψους
του ΦΠΑ που βεβαιώνεται και εκείνου
που εισπράττεται. Ήταν χαρακτηριστικά
τα λόγια του πρωθυπουργού, ο οποίος
απευθυνόμενος στα στελέχη της ΑΑΔΕ
κατά τα εγκαίνια του νέου κτηρίου της
Αρχής εξήγησε ότι όσο μειώνεται η φο-
ροδιαφυγή, όσο περιορίζεται το κενό
στον ΦΠΑ, όσο εξιχνιάζονται μεγάλες
φορολογικές ή τελωνειακές απάτες τό-
σο προστίθενται παραπάνω έσοδα στα
ταμεία του κράτους έτσι ώστε να μπορεί
η κυβέρνηση να συνεχίσει το έργο της
μείωσης των φόρων.

Αυτήν τη στιγμή το υπουργείο Οικονο-
μικών έχει θέσει ως στόχο την είσπραξη
επιπλέον 2,5 δισ. ευρώ έως του χρόνου
και ήδη τα στοιχεία από την εκτέλεση

του προϋπολογισμού δείχνουν ότι δεν
είναι άπιαστος ο στόχος. Στο εννεάμηνο
οι επιπλέον φοροεισπράξεις έχουν φτά-
σει στα 2,5 δισ. και από αυτά τα χρήματα
σχεδόν 700 εκατ. αφορούν την καλύτε-
ρη είσπραξη ΦΠΑ. Σημαντική συμβολή
σε αυτό εννοείται ότι έχουν οι διασυνδέ-
σεις ταμειακών μηχανών και POS.

Φορολογία εισοδήματος
Η μείωση του εισαγωγικού κλιμα-

κίου της φορολογίας εισοδήματος φυ-
σικών προσώπων ήταν το πρώτο βήμα
που είχε αποφασίσει η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη, το οποίο κατέβασε τον φόρο
των πρώτων 10.000 ευρώ στο 9%. Αυτό
σημαίνει ότι τώρα η πιθανότερη διόρ-
θωση αναμένεται να αφορά τον αμέ-
σως επόμενο συντελεστή, δηλαδή
εκείνον του 22%, ο οποίος μοιάζει ιδι-

αίτερα ψηλός σε σύγκριση με τον χα-
μηλότερο, ενώ στη συνέχεια η κλιμά-
κωση είναι πιο ήπια, με τους συντελε-
στές να διαμορφώνονται στο 28%, στο
36% και στο 44% για τα υψηλότερα ει-
σοδήματα. Πολύ πιθανή πλέον θεωρεί-
ται η πτώση του 22% στο 15% για ποσά
από 10.000 έως 20.000, μια κίνηση
που, αν επαληθευτεί, θα μειώσει τον
φόρο του συγκεκριμένου κλιμακίου
στα 1.500 ευρώ από τα 2.200 και άρα θα
φέρει άλλη μια έμμεση αύξηση στα κα-
θαρά των συνταξιούχων και των μι-
σθωτών, καθώς η μηνιαία παρακράτη-
ση του φόρου θα πέσει κατά 50 ευρώ.

Τα υπόλοιπα μέτρα
Παρά το γεγονός ότι αυτήν τη στιγμή

η κυβέρνηση αποφεύγει να τοποθετη-
θεί για τη σχεδιαζόμενη μείωση του

ΦΠΑ στο 22% για τον υψηλό συντελε-
στή και για το 11% στον χαμηλότερο, εί-
ναι γνωστό σε όσους παροικούν την Ιε-
ρουσαλήμ ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης
θα ήθελε πάρα πολύ να ανακοινώσει το
μέτρο και ας μην το είχε εγγράψει στο
πρόγραμμα του 2023. Μια τέτοια «έκ-
πληξη» θα θύμιζε την υψηλότερη μεί-
ωση των ασφαλιστικών εισφορών που
ανακοινώθηκε στη ΔΕΘ επιταχύνοντας
τον κυβερνητικό σχεδιασμό.

Το οικονομικό επιτελείο θέλει επίσης
να προχωρήσει σε μεσοσταθμική μεί-
ωση των τεκμηρίων διαβίωσης κατά
30%, καθώς γνωρίζει ότι η τεκμαρτή
φορολόγηση είναι μια έμμεση παραδο-
χή ότι οι φορολογικές αρχές αδυνατούν
να βρουν την πραγματική φορολογητέα
ύλη. Αξίζει να αναφέρουμε ότι, σύμ-
φωνα με τα στοιχεία του προϋπολογι-
σμού, οι φορολογούμενοι που πιάστη-
καν στα τεκμήρια ήταν περισσότεροι
από 1,4 εκατομμύριο και το ποσό που
τους πρόσθεσε η εφορία ήταν συνολικά
4,4 δισ. ευρώ. Το χειρότερο πάντως εί-
ναι ότι ενώ τα τεκμήρια θεωρητικά θα
έπρεπε να αφορούν επαγγελματίες -
των οποίων η απόκρυψη εισοδημάτων
είναι ευκολότερη- τελικά η πλειοψηφία
που επιβαρύνεται από τεκμήρια είναι
μισθωτοί και συνταξιούχοι.

Τέλος, για τις επιχειρήσεις η κυβέρ-
νηση προχωρά την κατάργηση του τέ-
λους επιτηδεύματος, κάτι που θα εξα-
λειφθεί από το νέο έτος για όλους τους
ελεύθερους επαγγελματίες, τους αυ-
τοαπασχολούμενους, όσους πληρώ-
νονται με μπλοκάκια και τις ατομικές
επιχειρήσεις.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Πώς θα πραγματοποιηθούν η κατάργηση των τεκμηρίων 
και η αλλαγή φορολογικών συντελεστών

Έρχονται μόνιμες
μειώσεις φόρων

με έσοδα από
τη φοροδιαφυγή
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Τ
ους 362 κωδικούς που σχεδόν
δεν λείπουν από το καλάθι του
νοικοκυριού έφτασαν τα καθημε-

ρινά προϊόντα που συμμετέχουν στην
πρωτοβουλία έκπτωσης τιμής που ξεκι-
νά από 6% και φτάνει μέχρι και το 15%. Τα
νέα προϊόντα έρχονται να προστεθούν
στα 123 τα οποία έχουν ήδη ανακοινωθεί
και καταγράφεται η έκπτωση στα ράφια των σου-
περμάρκετ, ενώ περαιτέρω αναμένεται να εν-
ταχθούν και άλλοι κωδικοί σε αυτή την κίνηση
των αλυσίδων σουπερμάρκετ, με στόχο τα προ-
ϊόντα αυτά που θα λάβουν την ίδια έκπτωση να
γίνουν συνολικά τουλάχιστον
600. Αυτό έχουν ξεκαθαρίσει
η Ένωση Σουπερμάρκετ Ελ-
λάδας, ο Σύνδεσμος Ελληνι-
κών Βιομηχανιών Τροφίμων,
ο Ελληνικός Σύνδεσμος Βιο-
μηχανιών Επώνυμων Προ-
ϊόντων, αλλά και άλλοι μι-
κρότεροι προμηθευτές που
έχουν ενταχθεί στην πρωτο-
βουλία.

Αναφερόμενος στην κίνηση των εκπτώσεων
αυτών, ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρι-
κάκος τόνισε ότι «η προσπάθεια για την αποκλι-
μάκωση των τιμών και την αύξηση του διαθέσι-
μου εισοδήματος των πολιτών συνεχίζεται με
αμείωτη ένταση». Επίσης πρόσθεσε ότι συνδυά-
ζοντας τους ελέγχους με την κοινωνική ευθύνη
και την ενημέρωση των καταναλωτών προχωρά
η στήριξη εκείνων που έχουν τη μεγαλύτερη

ανάγκη. Στη λίστα περιλαμβάνονται προ-
ϊόντα ευρείας κατανάλωσης με βασική κα-
τηγορία έκπτωσης τα τρόφιμα. Εδώ κατα-
γράφονται διάφορα είδη σε πολλαπλές συ-
σκευασίες με σημαντικές μειώσεις σε διά-
φορες συσκευασίες μακαρονιών Misco,
Μέλισσα και Μάκβελ, σε πολλαπλά είδη
της εταιρείας ΝουΝου όπως τυρί σε φέτες,

γιαούρτι, γάλα αλλά και Φαρίν Λακτέ, ενώ κα-
νείς βρίσκει και κρέας σε κονσέρβα Zwan, και
διάφορα αρτοσκευάσματα Βοσινάκη. Επίσης
έκπτωσης θα τύχουν διάφορες συσκευασίες
καφέ Jacobs και Alpha Food, καθώς και πολλα-

πλά είδη της εταιρείας Γιώ-
της, της Αγνό και της Όλυμ-
πος. Παράλληλα συμμετέ-
χουν πίτες και σφολιάτες Al-
pha, τυρί Arla, τα γλυκά Se-
renata και Amaretti, καθώς
και αρτοσκευάσματα Καρα-
μολέγκος. Σημαντικές συμ-
μετοχές είναι επίσης οι διά-
φορες μάρκες ελαιολάδου
όπως Xenia, τα διάφορα είδη

της Μινέρβα, οι συσκευασίες ρύζι Ben’s και οι
χαλβάδες Χαΐτογλου. 

Μεγάλη συμμετοχή καταγράφουν και καθαρι-
στικά όμως Azax, Χλωρίνη Klinex, διάφορες συ-
σκευασίες Ariel, τα μαλακτικά Soflan και Cajoli-
ne, αλλά και διάφορα είδη ατομικής υγιεινής
όπως Colgate, Aim, Axe και Ultrex. Συμμετέχουν
επίσης προϊόντα Listerine (οδοντικό διάλυμα)
προϊόντα Oral B και Fairy για τα πιάτα. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Μετά το 2027 τι;
Μια στο καρφί και μια στο πέταλο είναι οι προβλέψεις του ΚΕΠΕ
(Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Μελετών), καθώς ανε-
βάζει την πρόβλεψή του για την ανάπτυξη της Ελλάδας στο 2,2% από
το 1,9% που είχε προβλέψει μέχρι τώρα και διατηρεί τον ίδιο ρυθμό
και για το 2025. Όμως προβληματίζεται για το τι θα γίνει μετά το 2027.
Θεωρεί ότι τότε τα πράγματα δυσκολεύουν: η κλιματική κρίση θα βα-
θύνει, η ψηφιακή μετάβαση θα γίνει δυσκολότερη, η διευθέτηση του
χρέους θα βαραίνει τον προϋπολογισμό, οι νέοι δημοσιονομικοί κα-
νόνες θα περιορίζουν την ευχέρεια της οικονομικής πολιτικής και το
κυριότερο όλων, το δημογραφικό πρόβλημα θα διογκώνεται. Άρα,
πρέπει τώρα η κυβέρνηση να εκμεταλλευτεί τη θετική συγκυρία, και
την ώρα που η οικονομία είναι σε ενάρετο κύκλο να κάνει μεταρρυθ-
μίσεις και να εξασφαλίσει τη μακροπρόθεσμη βιώσιμη ανάπτυξη. 

Και δανειστήκαμε και αποπληρώσαμε
Πεντακόσια εκατομμύρια σήκωσε η Ελλάδα από τις αγορές μέσω των εν-
τόκων γραμματίων 13 εβδομάδων. Το επιτόκιό τους ορίστηκε στο 2,63%
από 2,84% που ήταν κατά την έκδοση της 2ας Οκτωβρίου. Οι προσφορές
έφτασαν το 1,06 δισ. και άρα ξεπέρασε κατά 2,12 φορές το ζητούμενο πο-
σό. Επίσης πήραμε και άλλα 100 εκατομμύρια μέσα από μη ανταγωνιστι-
κές προσφορές.
Την ίδια στιγμή ο ΟΔΔΗΧ προχωρά στις απαραίτητες ενέργειες, ώστε να
αποπληρωθεί πρόωρα τριπλή δόση ύψους σχεδόν 8 δισ. (7,93 για την
ακρίβεια) από το δάνειο που πήρε η Ελλάδα κατά την έναρξη του πρώτου
μνημονίου απευθείας από τις χώρες της Ευρωζώνης. Οι αποπληρωμές
αυτού του είδους είναι πολύ σημαντικές, διότι από τη μία μειώνουν το
χρέος σε απόλυτο αριθμό, βελτιώνουν όμως συνέχεια την αξιοπιστία της
χώρας μας, αποδεικνύοντας ότι στο τέλος κάναμε ορθή χρήση των χρη-
μάτων που μας δόθηκαν. 

Πάνω από 73.000 δολάρια το bitcoin
Όσο πλησιάζουμε στις αμερικανικές εκλογές, τόσο θα βλέπουμε στις
αγορές ανακατωσούρα. Ειδικά σε ασταθείς τοποθετήσεις όπως είναι
το bitcoin, το οποίο πλέον ανεβαίνει όποτε διαφαίνεται ότι ο Τραμπ θα
επανέλθει στην εξουσία. Θα σας θυμίσω βέβαια ότι ο πρώην πρό-
εδρος στη θητεία του είχε πει ότι δεν πρόκειται για νόμισμα. Σε αυτή
την προεκλογική εκστρατεία όμως ο Έλον Μασκ τού έχει αλλάξει γε-
νικώς τα μυαλά και έτσι είναι υπέρ και των κρύπτο. Έτσι, χθες το κο-
ρυφαίο κρυπτονόμισμα εκτοξεύτηκε πλησιάζοντας το ιστορικό ρε-
κόρ του, που είχε καταγράψει τον Μάρτιο, στα 73.803 δολάρια. Έφτα-
σε μέχρι τα 73.609 δολάρια με τους «στοιχηματζήδες» θα ελπίζουν
σε νίκη Τραμπ ο οποίος έχει ορκιστεί να κάνει τις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες «την κρύπτο πρωτεύουσα του πλανήτη».

Παρατηρητήριο για ακτοπλοϊκά
Μπορεί το καλοκαίρι να πέρασε και να βρισκόμαστε στα πρόθυρα του
χειμώνα, όμως το υπουργείο Ναυτιλίας ανέβασε στον ιντερνετικό αέρα
το Παρατηρητήριο Τιμών για τα ακτοπλοϊκά εισιτήρια. Η πλατφόρμα κα-
ταγράφει τις τιμές των ήδη εκδοθέντων εισιτηρίων και αυτό σημαίνει ότι
εμφανίζει την απόλυτη εικόνα των αυξομειώσεων στις τιμές των ακτο-
πλοϊκών εισιτηρίων. Τα πρώτα στοιχεία δείχνουν αυξήσεις τιμών σε διά-
φορες γραμμές μέχρι και 29,5% κατά τη δεύτερη εβδομάδα του Οκτω-
βρίου, αλλά ταυτόχρονα μειώσεις μέχρι και 47,04% σε σύγκριση με την
αντίστοιχη εβδομάδα του 2023.
Στη νέα πλατφόρμα θα βρείτε και ενημέρωση για τα δικαιώματά σας ως
επιβάτη στις θαλάσσιες συγκοινωνίες, τις ενέργειες που μπορείτε να κά-
νετε για την προστασία σας, αλλά και την προσβασιμότητα των ατόμων με
αναπηρία και μειωμένη κινητικότητα στις λιμενικές εγκαταστάσεις και στα
πλοία. Ειδικά σε αυτό το τελευταίο εγώ δίνω ένα μεγάλο μπράβο. 

Μείωση τιμής καταγράφεται 
σε καθημερινά προϊόντα που

δεν λείπουν από το καλάθι του
νοικοκυριού, ενώ στόχος 

παραμένει οι κωδικοί 
με την έκπτωση 

να φτάσουν τους 600

Στα 362 τα προϊόντα της λίστας
με έκπτωση 6% έως 15%
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Σε πολύτιμο ψηφιακό συνεργάτη του πολίτη εξελίσσε-
ται το Gov.gr Wallet, μέσω του οποίου ο καταναλωτής,

όπως αναμένεται να ανακοινώσει την ερχόμενη
εβδομάδα ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Δημήτρης Παπαστεργίου, θα μπορεί να αλλάζει, με
μεγάλη ευκολία, ταχύτητα και μέσω του κινητού του,
πάροχο ηλεκτρικής ενέργειας ανάλογα με το πώς
διαμορφώνονται οι τιμές ηλεκτρικής ενέργειας,
αποφεύγοντας την αποστολή εγγράφων, καθώς πλέ-
ον οι διαδικασίες θα μπορούν να γίνουν ψηφιακά.

Έτσι, αντί ο καταναλωτής να αναγκάζεται να στέλ-
νει στον πάροχο με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο ή με φυσική
παρουσία στοιχεία όπως ταυτότητα και λεπτομέρειες κα-
τοικίας, πλέον, η διαδικασία αυτή θα μπορεί να γίνεται αυ-
τόματα μέσω του Gov.gr Wallet, σε περίπου έναν μήνα,
οπότε θα ξεκινήσει η διαλειτουργικότητα της πλατφόρμας.

Στην ουσία, αφού κατεβάσει ο πολίτης στο κινητό την
εφαρμογή Gov.gr Wallet και εισέλθει με τους προσωπι-
κούς κωδικούς taxis, η πλατφόρμα αντλεί όλα τα προσω-
πικά στοιχεία ταυτοποίησης που έχουμε στην ΑΑΔΕ, κα-

θώς και τα στοιχεία ακινήτου. Μέσω της εφαρμογής θα δί-
νει στον πάροχο συγκατάθεση να έχει πρόσβαση στα στοι-
χεία κατοικίας, ώστε να ολοκληρώσει τη διαδικασία του
συμβολαίου χωρίς φυσική παρουσία. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, το επόμενο βήμα, το οποίο
αναμένεται και αυτό να είναι έτοιμο σε περίπου έναν μήνα,
είναι ο πολίτης να μπορεί να υπογράφει κατευθείαν το
συμβόλαιο, χωρίς να χρειαστεί να σταλεί είτε από τη μία εί-
τε από την άλλη πλευρά κάποιο ψηφιακό αρχείο ταυτότη-
τας ή οποιουδήποτε άλλου αποδεικτικού στοιχείου.

Σε μια προσπάθεια να δοθεί λύση στις άμεσες αλλαγές
στα τιμολόγια ρεύματος, ο Δημήτρης Παπαστεργίου έχει
δώσει καιρό τώρα το στίγμα και το ενδιαφέρον του υπουρ-
γείου να μπορούν οι πολίτες «με ένα κλικ» να τρέχουν δια-
δικασίες και προς αυτή την κατεύθυνση βρίσκεται σε συ-
νεργασία με το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Τιμολόγια ρεύματος: «Με ένα κλικ» μέσω του Gov.gr Wallet αλλαγή παρόχου

Μ
ια διαδρομή στο σύνολο της
γραμμής, την ίδια στιγμή που
κινούνταν ταυτόχρονα 9

συρμοί στο μετρό της Θεσσαλονίκης,
πραγματοποίησε πρόσφατα ο υφυ-
πουργός Υποδομών Νίκος Ταχιάος. Ο
κ. Ταχιάος επιβιβάστηκε, για ακόμη μια
φορά, σε έναν από τους υπερσύγχρο-
νους συρμούς, ο οποίος εκτέλεσε μια
διαδρομή σαν να γινόταν κανονική
προσομοίωση της λειτουργίας του.

Ο υφυπουργός, μιλώντας στο Πρώτο
Πρόγραμμα της Ελληνικής Ραδιοφω-
νίας, υπογράμμισε πως, από την Παρα-

σκευή 1η Νοεμβρίου θα ξεκινή-
σουν, κανονικά, οι δοκιμές προσο-
μοίωσης του μετρό Θεσσαλονίκης,
ενόψει της παράδοσής του, στις 30
Νοεμβρίου. 

Ο κ. Ταχιάος επεσήμανε πως η
λειτουργία του μετρό της Θεσσαλο-
νίκης σταδιακά θα επιλύσει το κυ-
κλοφοριακό πρόβλημα που αντιμε-

τωπίζει η πόλη. «Σε πρώτη φάση η λει-
τουργία του μετρό έρχεται να λύσει την
πρόσβαση στο κέντρο. Η Θεσσαλονίκη
είναι μια μονοκεντρική πόλη και πρα-
κτικά δίνει τη δυνατότητα μετεπιβιβά-
σεων από τα λεωφορεία στο μετρό,
στην περιοχή του Νέου Σιδηροδρομι-
κού Σταθμού και επίσης, και στην πε-
ριοχή της Νέας Ελβετίας», σημείωσε ο
κ. Ταχιάος.

«Η πόλη ξεπερνά 
ένα φάντασμά της»

«Επίσης, θα είναι εύκολο με αυτό τον
τρόπο να αποσυμφορήσουμε και
όλους εκείνους τους δρόμους που
οδηγούν στο κέντρο της πόλης, κάτι το
οποίο θα επιτρέψει και στον Δήμο Θεσ-
σαλονίκης, κυρίως, να προχωρήσει σε
σχέδια βιώσιμης αστικής κινητικότη-

τας. Υπό την έννοια αυτή, είναι ένα πά-
ρα πολύ σημαντικό έργο κυκλοφορια-
κά. Κυρίως όμως είναι ένα έργο το
οποίο τελικά θα αλλάξει την ψυχολογία
της πόλης. Γιατί επιτέλους τελειώνει
και η πόλη ξεπερνά ένα φάντασμά

της», ανέφερε χαρακτηριστικά ο υφυ-
πουργός Υποδομών.

Η κατασκευή του μετρό της Θεσσα-
λονίκης θα ενσωματώνει τα πλέον σύγ-
χρονα τεχνολογικά δεδομένα και τις
πιο απαιτητικές προδιαγραφές ποιότη-

τας και λειτουργικότητας, με αποτέλε-
σμα να είναι το πιο σύγχρονο μετρό
στην Ευρώπη.

Δεκατρείς σύγχρονοι σταθμοί με
κεντρική αποβάθρα, 9,6 χλμ. γραμμής
με δύο ανεξάρτητες σήραγγες μονής
τροχιάς, 18 υπεραυτόματοι συρμοί τε-
λευταίας τεχνολογίας, πλήρως κλιματι-
ζόμενοι, οι οποίοι θα κινούνται χωρίς
οδηγό αλλά με συνοδό και συστήματα
αυτόματων θυρών επί των αποβά-
θρων κάθε σταθμού για καλύτερη εξυ-
πηρέτηση και μέγιστη ασφάλεια του
επιβατικού κοινού.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Από αύριο ξεκινούν οι τελικές πρόβες ενόψει 
της παράδοσης στο κοινό στις 30 Νοεμβρίου - 

Τι λέει ο υφυπουργός Υποδομών Νίκος Ταχιάος 
που πρόσφατα επιβιβάστηκε σε συρμό 
και ακολούθησε μια από τις διαδρομές 

Δοκιμές προσομοίωσης 
στο μετρό Θεσσαλονίκης 
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Τ
ο ολικό επιχειρηματικό lifting
της Intrakat, η οποία μετονομά-
ζεται σε AKTOR Όμιλος Εταιρει-

ών, συμπεριλαμβάνει ακόμα μία στρα-
τηγική κίνηση της εταιρείας, η οποία
στη γενικότερη προσπάθεια απεξάρτη-
σης από τον τομέα των κατασκευών εν-
τάσσει στο DNA των δραστηριοτήτων
της, ως βασικό πυλώνα, τον ενεργειακό
κλάδο. Μάλιστα, η ατζέντα περιλαμβά-
νει σημαντικές επενδύσεις, με τις ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας να κατα-
λαμβάνουν τον μεγαλύτερο χώρο στα
συνολικά κεφάλαια ύψους 2 δισ. ευρώ,
που αναμένεται να επενδυθούν μέχρι

το 2030 σε όλους τους τομείς ανά-
πτυξης του νέου σχήματος.

Με όχημα την AKTOR Ανανεώ-
σιμες, ο πολυδιάστατος όμιλος, ο
οποίος στοχεύει να διαδραματίσει
ρόλο κορυφαίου παίκτη στην ευ-
ρύτερη περιοχή της Νοτιοανατο-
λικής Ευρώπης, σχεδιάζει επεν-
δύσεις-μαμούθ, οι οποίες αναμέ-

νεται να αγγίξουν το 1,4 δισ. ευρώ, σε
έργα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας
(ΑΠΕ) που μπορεί να ξεπεράσουν ακό-
μα και τις 1.300 MW, έως το τέλος του
2027.

Η αλλαγή ρότας και η ένταξη του
ενεργειακού κλάδου στις επιχειρημα-
τικές δραστηριότητες αποτυπώνονται
και στους μακροπρόθεσμους στόχους
του ομίλου, ο οποίος ευελπιστεί ότι οι
Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, το
2030, θα αποτελέσουν το 30% του EBIT-
DA, δηλαδή στα προ τόκων, φόρων και
αποσβέσεων κέρδη της.

Έτσι, προς αυτή την κατεύθυνση, το

συνολικό χαρτοφυλάκιο της AKTOR
Ανανεώσιμες θα περιλαμβάνει την
επόμενη τριετία αθροιστική ισχύ 912
MW, μέσα από την υλοποίηση υφιστά-
μενων συμφωνιών για εξαγορά και κα-
τασκευή έργων ΑΠΕ, καθώς και 390
MW, από την εξαγορά περαιτέρω χαρ-
τοφυλακίου ΑΠΕ, που είναι υπό διε-
ρεύνηση σήμερα.

Ταυτόχρονα, με ορίζοντα υλοποί-
ησης μετά το 2028, η εταιρεία θα ωρι-
μάσει υφιστάμενο χαρτοφυλάκιο
ενεργειακών έργων ισχύος 1.300 MW,
καθώς και επιπρόσθετο χαρτοφυλά-
κιο 1.500 MW που θα αφορά αποθή-
κευση ενέργειας μέσα από αντλησιο-
ταμίευση.

Οι εξαγορές
Η εταιρεία έχει προχωρήσει ήδη

στην υπογραφή δύο δεσμευτικών Ιδιω-
τικών Συμφωνητικών-Μνημονίων Κα-
τανόησης (Memorandum οf Under-
standing) για την εξαγορά από πλήθος
πωλητών χαρτοφυλακίων έργων παρα-

γωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Ανα-
νεώσιμες Πηγές Ενέργειας, τόσο υπό
κατασκευή όσο και διαφορετικού βαθ-
μού ανάπτυξης και αδειοδοτικής ωρι-
μότητας, τα οποία στη Φάση Α περιλαμ-
βάνουν:
� 114 φωτοβολταϊκούς σταθμούς ηλε-
κτροπαραγωγής συνολικής ισχύος 100
ΜWp στην Περιφερειακή Ενότητα
Φθιώτιδας
� 8 χερσαίους αιολικούς σταθμούς
ηλεκτροπαραγωγής συνολικής ισχύος
32,4 ΜWp στην Περιφερειακή Ενότητα
Αιτωλοακαρνανίας, συνολικής ισχύος
132,40 MW.

Για την εξαγορά των έργων Φάσης Α,
το τίμημα έχει οριστεί σε
€960.000/MW για τα φωτοβολταϊκά
έργα και σε €290.000/MW για τα αιολι-
κά έργα, για την απόκτηση ποσοστού
100% στις εταιρείες που αναπτύσσουν
τα έργα. Το τελικό τίμημα θα υπολογι-
στεί στη βάση cash free - debt free και
επομένως η εταιρεία θα καταβάλει τη
διαφορά μεταξύ της υφιστάμενης χρη-

ματοδότησης και του συνολικού τιμή-
ματος.

Η Φάση Β περιλαμβάνει:
� Φωτοβολταϊκούς σταθμούς ηλε-
κτροπαραγωγής συνολικής ισχύος
247,9 ΜWp, οι οποίοι αναπτύσσονται
σε διάφορες θέσεις εντός των ορίων
των Περιφερειακών Ενοτήτων Σερρών
και Αιτωλοακαρνανίας
� Αιολικούς σταθμούς ηλεκτροπαρα-
γωγής συνολικής ισχύος 15,6 ΜW, οι
οποίοι αναπτύσσονται σε διάφορες θέ-
σεις εντός των ορίων της Δημοτικής
Ενότητας Αποδοτίας, του Δήμου Ναυ-
πακτίας της Περιφερειακής Ενότητας
Αιτωλοακαρνανίας και
� Αιολικούς σταθμούς ηλεκτροπαρα-
γωγής συνολικής ισχύος 166,8 ΜW, οι
οποίοι αναπτύσσονται σε διάφορες θέ-
σεις εντός των ορίων των Δημοτικών
Ενοτήτων Αποδοτίας, Παλαίρου, Αλυ-
ζίας, Ανακτορίου και Πυλλήνης, των
Δήμων Ναυπακτίας, Ακτίου-Βόνιτσας,
Ξηρομέρου, Ακτίου-Βόνιτσας και Ναυ-
πακτίας, αντίστοιχα, της Περιφερει-
ακής Ενότητας Αιτωλοακαρνανίας.

Για την εξαγορά των έργων Φάσης Β
το τίμημα έχει οριστεί σε
€150.000/MW για την απόκτηση ποσο-
στού 100% στις εταιρείες-φορείς των
έργων που αναπτύσσουν τα Φ/Β έργα
Φάσης Β και €252.000/MW για την
απόκτηση ποσοστού 100% στις εται-
ρείες-φορείς των έργων που ανα-
πτύσσουν τα αιολικά έργα Β Φάσης. Το
ως άνω περιγραφόμενο τίμημα έχει
συμφωνηθεί να καταβληθεί τμηματικά
με την επίτευξη συγκεκριμένων στό-
χων προόδου των έργων.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Δυναμική είσοδος
στις ΑΠΕ

με επενδύσεις 1,4 δισ.

Αφορούν έργα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
που μπορεί να ξεπεράσουν ακόμα 

και τις 1.300 MW έως το τέλος του 2027
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Τ
η διανομή προσωρινού
μερίσματος μεικτού πο-
σού ευρώ 0,30 ανά μετο-

χή έναντι του καταβλητέου μερί-
σματος χρήσης 2024 αποφάσισε
το Διοικητικό Συμβούλιο της
Motor Oil. 

Στη συνεδρίαση της 29ης Οκτω-
βρίου το ΔΣ καθόρισε τις ημερο-
μηνίες αποκοπής δικαιώματος,
αρχείου δικαιούχων και έναρξης
καταβολής του προσωρινού μερί-
σματος χρήσης 2024, οι οποίες
έχουν ως ακολούθως: Αποκοπή
δικαιώματος προσωρινού μερί-
σματος χρήσης 2024: Δευτέρα 23
Δεκεμβρίου 2024 (δηλαδή μετά την 20ή Δεκεμβρίου
2024 που σηματοδοτεί την ημερομηνία λήξης των Συμβο-
λαίων Μελλοντικής Εκπλήρωσης επί της μετοχής της
Εταιρείας και επί του δείκτη FTSE/ΧΑ Large CAP, στον
οποίο συμπεριλαμβάνεται). Δικαιούχοι προσωρινού με-

ρίσματος χρήσης 2024: Οι μέτοχοι της εταιρείας που είναι
εγγεγραμμένοι στα αρχεία του ΣΑΤ της Παρασκευής 27
Δεκεμβρίου 2024 (record date). Έναρξη πληρωμής προ-
σωρινού μερίσματος χρήσης 2024: Παρασκευή 3 Ιανουα-
ρίου 2025.

Metlen: Θέτει σε λειτουργία
φωτοβολταϊκό πάρκο 
στην Ιταλία

Η Metlen Energy & Metals ολοκλήρω-
σε επιτυχώς την κατασκευή φωτοβολ-
ταϊκού πάρκου στο Vidalengo, στην
επαρχία του Μπέργκαμο της Ιταλίας, για
λογαριασμό της Saint-Gobain, ενός διε-
θνούς ηγέτη στον τομέα των βιώσιμων
κατασκευών. Τα εγκαίνια του φωτοβολ-
ταϊκού πάρκου πραγματοποιήθηκαν
στις 19 Οκτωβρίου, με την παρουσία το-
πικών αρχών, φορέων και των συνεργα-
τών που συνέβαλαν στην υλοποίηση του
έργου. Το νέο φωτοβολταϊκό πάρκο, το
οποίο παράγει πάνω από 7,1 GWh πρά-
σινης ενέργειας ετησίως, ενισχύει τη
χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας
στο ενεργειακό μείγμα της περιοχής και
συμβάλλει στη μείωση των εκπομπών
αερίων του θερμοκηπίου κατά 2.000 τό-
νους ισοδύναμου CO2 κάθε χρόνο.

Eurobank: Αναβαθμίζει 
την εξυπηρέτηση πελατών

Η Eurobank με τη Mobility δίνει σε
επιχειρήσεις και επαγγελματίες πελά-
τες της τη δυνατότητα εξυπηρέτησης
στον χώρο τους για μια γκάμα τραπεζι-
κών προϊόντων και υπηρεσιών. Το Mo-
bility στηρίζεται στη φιλοσοφία Bank
Everywhere. Αξιοποιώντας το πελατο-
κεντρικό μοντέλο Phygital που προάγει
η τράπεζα, συνδυάζοντας τεχνολογία
αιχμής με την ανθρώπινη τεχνογνωσία,
μέσω του Mobility τα στελέχη των Κατα-
στημάτων του Δικτύου Εurobank απο-
κτούν πλήρη πρόσβαση στα συστήματα
της τράπεζας και παρέχουν, εντός ωρα-
ρίου λειτουργίας των καταστημάτων και
με τον κατάλληλο εξοπλισμό (laptop &
κινητά), end to end εξυπηρέτηση στον
χώρο του πελάτη.

Motor Oil: Προσωρινό μεικτό μέρισμα 
0,30 ευρώ - Στις 3/1 η πληρωμή

Στην αγορά χαρτοφυλακίου ακινήτων συνολικής
αξίας περίπου 600 εκατ. ευρώ από την Prodea θα
προχωρήσει η Intrakat, σύμφωνα με δεσμευτική
συμφωνία-πλαίσιο (framework agreement) που
υπέγραψαν οι δύο εταιρείες. Τα ακίνητα αποφέρουν
ετήσιο εισόδημα από μισθώματα περίπου 41,5 εκατ.
ευρώ. Παράλληλα, η Intrakat ανακοίνωσε πως στις
19 Νοεμβρίου θα πραγματοποιηθεί έκτακτη ΓΣ στην
οποία θα συζητηθεί η αύξηση του μετοχικού κεφα-
λαίου κατά 13.043.543,40 ευρώ με καταβολή μετρη-
τών, με σκοπό την άντληση κεφαλαίων μέχρι και του
ποσού των 200.000.998,80 ευρώ (στο οποίο περι-
λαμβάνεται και το υπέρ το άρτιο ποσό), και την έκ-
δοση μέχρι και 43.478.478 νέων κοινών, ονομαστι-
κών, μετά ψήφου μετοχών.

Με αύξηση 14,2% στον κύκλο εργασιών έκλει-
σε το εννε άμηνο του 2024 για τη Μοτοδυναμι-
κή με τις πωλήσεις να ανέρχονται σε 144,5
εκατ. ευρώ. Οι πωλήσεις δίκυκλων και προ-
ϊόντων θάλασσας (Yamaha) έφτασαν τα 70,2
εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση 17,9%.
Δυναμική ανάπτυξη και για τη δραστηριότητα
της Porsche, με τις πωλήσεις να ανέρχονται
στα 33,8 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση
29,6%. Το μεικτό κέρδος ανήλθε στα 34,9 εκατ.
ευρώ παρουσιάζοντας αύξηση 10,6%. Τα λει-
τουργικά κέρδη διαμορφώθηκαν στα 16,9
εκατ. ευρώ παρουσιάζοντας αύξηση 5,8%.Ο
ΙΚ

Ο
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Ο
Μ

ΙΑ

Intrakat: Συμφωνία με Prodea για ακίνητα αξίας 600 εκατ. 
και ΑΜΚ με στόχο την άντληση έως 200 εκατ.

Μοτοδυναμική: Αύξηση 14,2% για τις πωλήσεις στο 9μηνο
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Η Βιόκοσμος στο συνέδριο 
του Ευρωπαϊκού Οργανισμού
Πυρηνικής Ιατρικής

Στο 37ο Ετήσιο Συνέδριο του Ευρωπαϊκού
Οργανισμού Πυρηνικής Ιατρικής (37th Annual
Congress of the European Association of Nu-
clear Medicine), που αποτελεί μια από τις πιο
σημαντικές ευρωπαϊκές συναντήσεις σε αυτό
τον κρίσιμο τομέα της Ιατρικής, συμμετείχε την
περασμένη εβδομάδα (19-23 Οκτωβρίου) στο
Αμβούργο της Γερμανίας η ελληνική εταιρεία
παραγωγής ραδιοφαρμάκων Βιόκοσμος. «Μέ-
σα από τη συμμετοχή μας στο 37ο ετήσιο συνέ-
δριο τέθηκαν οι βάσεις για μια σειρά από νέες
πολύτιμες συνεργασίες με κορυφαίες διεθνείς
εταιρείες», δήλωσε ο πρόεδρος της εταιρείας.

Διπλή βράβευση 
για την Byte Computer 
στα Tech Channel Partner Awards

Η Byte Computer, πάροχος ολοκληρωμένων
λύσεων πληροφορικής, απέσπασε δύο βρα-
βεία στα Tech Channel Partner Awards 2024.
Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, η εται-
ρεία διακρίθηκε για τη συμβολή της σε έργα
που απευθύνονται στον Δημόσιο Τομέα, κα-
θώς και για την ικανότητά της να καινοτομεί
στην ολοκλήρωση σύνθετων συστημάτων. Η
τελετή βράβευσης πραγματοποιήθηκε στις 24
Οκτωβρίου, στο πλαίσιο του νέου θεσμού του
Tech Channel Partner, του περιοδικού για το
δίκτυο συνεργατών τεχνολογίας στην Ελλάδα.
Τα βραβεία που διοργανώθηκαν για πρώτη
φορά στη χώρα ανέδειξαν τις κορυφαίες επι-
χειρήσεις τεχνολογίας σε συνολικά 28 διαφο-
ρετικούς τομείς.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Theon: Παραγγελίες 38,8 εκατ. ευρώ 
τον Οκτώβριο

Η Theon International Plc (Theon) ανακοίνωσε
μια δυναμική πορεία νέων παραγγελιών κατά τον
Οκτώβριο 2024, επιβεβαιώνοντας την αυξημένη
ζήτηση που παρατηρείται κάθε χρόνο στο δ’ τρίμη-
νο. Οι νέες παραγγελίες ανέρχονται ήδη σε €38,8
εκατ., σύνολο που προκύπτει από τη λήψη πολλών
μικρών παραγγελιών κυρίως από ευρωπαϊκές χώ-
ρες. Με συνέπεια στην αναπτυξιακή της στρατηγική
η Theon συμμετέχει ενεργά σε διαγωνισμούς και
διαπραγματεύσεις για συμβόλαια συνολικής αξίας
εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ. Η εταιρεία ανα-
μένει ότι σύντομα θα είναι σε θέση να ανακοινώσει
πρόσθετες σημαντικές παραγγελίες, επιβεβαι-
ώνοντας την ηγετική της θέση στον κλάδο των συ-
στημάτων νυχτερινής όρασης για την άμυνα και την
ασφάλεια. Αυτή η ισχυρή ζήτηση ενισχύει την εμπι-
στοσύνη της Theon στους στόχους εσόδων και κερ-
δοφορίας για το 2025, ενώ οι στόχοι για το 2024 πα-
ραμένουν αμετάβλητοι.

Intralot: Στο 10% αυξήθηκε 
το ποσοστό της Intracom

Η Intralot ανακοίνωσε ότι στις 25/10/2024 το πο-
σοστό των δικαιωμάτων ψήφου της Intracom Hold-
ings επί μετοχών Intralot ανήλθε σε 10,004% (δηλα-
δή 60.434.501 δικαιώματα ψήφου επί συνόλου
604.095.621 δικαιωμάτων ψήφου Intralot), έναντι
προηγούμενου ποσοστού 9,976% (δηλαδή
60.264.501 δικαιώματα ψήφου, επί συνόλου
604.095.621 δικαιωμάτων ψήφου Intralot).

Νέο κατάστημα ΙΚΕΑ 
στην Πάτρα
Το νέο κατάστημα ΙΚΕΑ Πάτρα εγκαινιάστηκε και
ξεκίνησε τη λειτουργία του στο Εμπορικό Πάρκο
Top Parks στην Ακτή Δυμαίων. Πρόκειται για το 6ο
μεγάλο κατάστημα που δημιουργεί η IKEA, εται-
ρεία του Ομίλου Fourlis, στην Ελλάδα μετά τα κατα-
στήματα IKEA Θεσσαλονίκη, IKEA Αεροδρόμιο,
ΙΚΕΑ Κηφισός, ΙΚΕΑ Θεσσαλία και ΙΚΕΑ Ιωάννινα.
Από το 2013 μέχρι και πριν από λίγες μέρες λει-
τουργούσε στην πόλη Κέντρο Παραγγελιών & Πα-
ραλαβών ΙΚΕΑ εξυπηρετώντας τις ανάγκες των κα-
τοίκων της Πάτρας αλλά και της ευρύτερης περιο-
χής. Με τη λειτουργία του νέου καταστήματος προ-
σφέρεται ακόμη καλύτερη εμπειρία στους κατανα-
λωτές και ενισχύεται περαιτέρω η τοπική αγορά.

ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή: Πράσινο φως
στην εξαγορά θυγατρικών από Masdar
Την εξαγορά των θυγατρικών εταιρειών της
ΤΕΡΝΑ Ενεργειακής στην Πολωνία από τη
Masdar Hellas ενέκριναν οι πολωνικές αρχές.
Συγκεκριμένα, ο πρόεδρος της Πολωνικής Αρ-
χής Ανταγωνισμού και Προστασίας του Κατα-
ναλωτή αποφάσισε τη μη έναρξη διαδικασίας
ελέγχου και δεν ήγειρε ενστάσεις στην έμμεση
απόκτηση ελέγχου από τη Masdar Hellas Μο-
νοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία επί των θυγα-
τρικών εταιρειών της εταιρείας, οι οποίες
εδρεύουν στην Πολωνία. Υπενθυμίζεται ότι η
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ προχωρά στην πώληση του 36,6%
της Τέρνα Ενεργειακής στην αραβικών συμφε-
ρόντων Masdar. Οι όροι της συμφωνίας κάνουν
λόγο για απόκτηση από τους Άραβες ποσοστού
67%, ώστε μετά να δημοσιευτεί το ενημερωτικό
δελτίο και να γίνει η δημόσια πρόταση, ενδεχο-
μένως και εντός του 2024.



Π
άρτι με τουλάχιστον 87.000 νέ-
ες προσλήψεις σε 10 συγκε-
κριμένες ειδικότητες κατα-

γράφηκε τον περασμένο Σεπτέμβριο,
ενώ την ίδια στιγμή παρατηρείται με-
γάλη έλλειψη εργαζομένων σε όλους
τους κλάδους της οικονομικής δρα-

στηριότητας. 
Σύμφωνα με τα στοι-

χεία του πληροφορια-
κού συστήματος ΕΡ-
ΓΑΝΗ, οι 10 κατηγο-
ρίες όπου υπήρξε
έκρηξη νέων προσλή-
ψεων τον προηγούμε-
νο μήνα ήταν οι εξής:

1. Διδακτικό προσωπικό, καθηγη-
τές, δάσκαλοι, με 51.647 νέες θέσεις
απασχόλησης.

2. Υπάλληλοι γραφείου με 7.287 νέ-
ες θέσεις απασχόλησης.

3. Ψυχολόγοι, ανθρωπολόγοι και
κοινωνικοί λειτουργοί με 4.780 νέες
θέσεις απασχόλησης.

4. Γυμναστές, προπονητές και
επαγγελματίες αθλητές με 4.660 νέες
θέσεις απασχόλησης.

5. Καθαριστές και καθαρίστριες με
4.016 νέες θέσεις απασχόλησης.

6. Βρεφοκόμοι, νηπιαγωγοί και

βοηθητικό εκπαιδευτικό προσωπικό
προσχολικής ηλικίας με 3.716 νέες θέ-
σεις απασχόλησης.

7. Συνοδοί μαθητών με 2.845 νέες
θέσεις απασχόλησης. 

8. Νοσηλευτές, φυσικοθεραπευτές
με 2.746 νέες θέσεις απασχόλησης. 

9. Μουσικοί, χορευτές και άλλοι
καλλιτέχνες με 2.261 νέες θέσεις απα-
σχόλησης.

10. Οδηγοί με 1.896 νέες θέσεις
απασχόλησης.

Όπως προκύπτει από τα τελευταία
στοιχεία της ΕΡΓΑΝΗΣ, τον Σεπτέμ-
βριο δημιουργήθηκαν λιγότερες θέ-
σεις απασχόλησης, καθώς τον συγκε-
κριμένο μήνα άρχισε να μειώνεται η
οικονομική δραστηριότητα, κυρίως σε
εποχικές επιχειρήσεις που σχετίζον-
ται άμεσα ή έμμεσα με τον τουρισμό.
Το ισοζύγιο προσλήψεων τον Σεπτέμ-
βριο ήταν θετικό κατά 3.594 θέσεις
απασχόλησης, ενώ τον αντίστοιχο
περσινό μήνα ήταν επίσης θετικό, αλ-

λά με σχεδόν δεκαπλάσιες θέσεις
(31.314). Η μεγάλη αυτή διαφορά
οφείλεται στο γεγονός ότι φέτος
υπήρξαν περισσότερες αποχωρήσεις
σε σχέση με τις προσλήψεις. Συγκε-
κριμένα, τον Σεπτέμβριο οι αναγγε-
λίες πρόσληψης ανήλθαν σε 346.700,
ενώ οι αποχωρήσεις σε 343.104. Από
τις 343.104 συνολικά αποχωρήσεις, οι
132.962 προήλθαν από οικειοθελείς
αποχωρήσεις και οι 210.142 από κα-
ταγγελίες συμβάσεων αορίστου χρό-
νου ή λήξεις συμβάσεων ορισμένου
χρόνου. Επιπλέον, τον Σεπτέμβριο οι
προσλήψεις πλήρους απασχόλησης
υποχώρησαν στο 47,6%, αν και στο εν-
νεάμηνο παραμένουν στο 53,2%. 

Στο εννεάμηνο Ιανουαρίου-Σεπτεμ-
βρίου 2024, σημειώθηκε το δεύτερο
μεγαλύτερο ισοζύγιο απασχόλησης
μετά το 2001 και το περσινό εννεάμηνο.
Συγκεκριμένα, στο φετινό εννεάμηνο
δημιουργήθηκαν 302.744 νέες θέσεις
εργασίας, ενώ στο αντίστοιχο περσινό
διάστημα είχαν δημιουργηθεί 312.112
θέσεις απασχόλησης. Παρά τις μετα-
βολές αυτές, η πρόβλεψη για διαμόρ-
φωση της ανεργίας κάτω από το 10%
μέσα στους προσεχείς μήνες θεωρεί-
ται ως απόλυτα εφικτός στόχος. 
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Η ακτινογραφία 
της απασχόλησης 

τον περασμένο Σεπτέμβριο 

Από δανειολήπτες του ΔΝΤ
γινόμαστε… δανειστές του!
Η πλήρης αποπληρωμή των δανείων
που συνήψε η Ελλάδα με το Διεθνές
Νομισματικό Ταμείο κατά τα χρόνια της
μνημονιακής κρίσης και η αύξηση της
οικονομικής συμμετοχής στον «κουμ-
παρά» του διεθνούς οργανισμού μετα-
τρέπουν τη χώρα μας από δανειολήπτη
σε πιστωτή!
Μάλιστα, χθες ψηφίστηκε από την Ολο-
μέλεια της Βουλής η κύρωση της από-
φασης του Συμβουλίου Διοικητών του
Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου σχετι-
κά με τη Δέκατη Έκτη Γενική Αναθεώ-
ρηση των Μεριδίων Συμμετοχής και του
πίνακα για τη μείωση των Νέων Διευθε-
τήσεων Δανεισμού. Όπως ανέφερε
στην εισήγησή του ο υφυπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών Χρί-
στος Δήμας, με την κύρωση της απόφα-
σης ενισχύονται η αξιοπιστία και το κύ-
ρος της χώρας Ελλάδας μέσω της ενί-
σχυσης της συμμετοχής της σε έναν
μεγάλο διεθνή οικονομικό οργανισμό, ο
οποίος αποτελεί τον δανειστή έσχατης
ανάγκης σε περιπτώσεις σοβαρών δη-
μοσιονομικών ανισορροπιών ή ανισορ-
ροπιών στο ισοζύγιο πληρωμών τους.
Αναφορικά με την Ελλάδα, οι αποφάσεις
συνεπάγονται την αύξηση του μεριδίου
συμμετοχής από 2,4 δισ. ειδικά τραβη-
κτικά δικαιώματα σε 3,6 δισ. ειδικά τρα-
βηκτικά δικαιώματα (4,9 δισ. δολάρια)
και τη μείωση του ύψους των Νέων Δι-
ευθετήσεων Δανεισμού από 1,7 δισ.
τραβηκτικά δικαιώματα σε 1,4 δισ. ή 1,9
δισ. δολάρια. Έτσι, η Ελλάδα έχει κάθε
λόγο να αυξήσει σε απόλυτο αριθμό το
μερίδιο συμμετοχής της στο ΔΝΤ διατη-
ρώντας το ποσοστό συμμετοχής της στο
Ταμείο. Άλλωστε ενδεικτικό της σύμ-
πνοιας που υπάρχει αναφορικά με το
προαναφερόμενο θέμα είναι ότι στις 15
Δεκεμβρίου 2023, οπότε ολοκληρώθη-
κε η διαδικασία ψηφοφορίας της πρό-
τασης του ΔΝΤ για αύξηση των μεριδίων
συμμετοχής, η πρόταση είχε υπερψη-
φιστεί από το σύνολο μελών του Ταμείου
που εκπροσωπούσαν το 92,86% της συ-
νολικής δύναμης ψήφων. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πάρτι προσλήψεων
για 10 ειδικότητες 



O
Ρουί Βιτόρια θα είναι ο νέος προπονητής του Πα-
ναθηναϊκού, καθώς αναμένεται σήμερα στην
Αθήνα, έτσι ώστε να αναλάβει την τεχνική ηγεσία

των «πράσινων», μετά το «διαζύγιο» με τον Ντιέγκο
Αλόνσο. Η θητεία του Ουρουγουανού τε-
χνικού στο «τριφύλλι» ήταν μικρότερη των
πέντε μηνών, όμως, μεγαλύτερη από αυτό
που θα περίμεναν οι περισσότεροι με βά-
ση τα άσχημα αποτελέσματα της ομάδας.
Ειδικότερα τη φετινή σεζόν κατά την
οποία οι «πράσινοι» ξόδεψαν πολλά χρή-
ματα στη μεταγραφική περίοδο, έχουν
διαμορφώσει ένα ρόστερ με ποιοτικούς

ποδοσφαιριστές και οι προσδοκίες είναι ιδιαίτερα υψη-
λές, ήταν αναμενόμενο να τεθεί ζήτημα προπονητή από
τα πρώτα κιόλας άσχημα αποτελέσματα.

Ο Παναθηναϊκός με χρηματιστηριακή αξία άνω των 100
εκατ. ευρώ, με ποδοσφαιριστές όπως οι Τετέ, Πελίστρι,
Ουναΐ, Μαξίμοβιτς που προστέθηκαν στους ήδη υπάρ-
χοντες Ιωαννίδη, Μπακασέτα, Αράο, Τσέριν, προφανώς
και σε καμία περίπτωση δεν παρουσίαζε την εικόνα που
περίμεναν οι υποστηρικτές του. Οι «πράσινοι» μετά από 9
αγωνιστικές είναι στην 8η θέση με μόλις 13 βαθμούς, ενώ

παρά την παρουσία στη League Phase του Conference
League, η εικόνα της ομάδας ήταν τέτοια που οδήγησε
στο «διαζύγιο» με τον Αλόνσο. Ενδεχομένως και αργά για
αρκετούς, πλην όμως συνέβη και η επόμενη ημέρα βρί-
σκει τον 54χρονο Ίβηρα στο «τιμόνι» των «πρασίνων».

Ο Ρουί Βιτόρια έρχεται έχοντας στο βιογραφικό του τίτ-
λους και σημαντικές ευρωπαϊκές βραδιές στον πάγκο της
Μπενφίκα την τετραετία 2015-2019. Αυτό ήταν και το κα-
λύτερο διάστημα για τον Πορτογάλο προπονητή, που ξε-
κίνησε από ομάδες χαμηλότερων κατηγοριών και δυνα-
μικότητας, πριν πιάσει την ευκαιρία από τα μαλλιά στους
«αετούς» και σημειώσει εντυπωσιακά αποτελέσματα.
Μάλιστα αναδείχτηκε προπονητής της χρονιάς το 2016
και το 2017 στην Πορτογαλία.

Για τον Βιτόρια ακολούθησε το 2019 η Αλ Νασρ, στην
οποία έμεινε για μια σεζόν. Το 2021 βρέθηκε στη Σπαρτάκ
Μόσχας όπου δεν «κόλλησε». Το 2022 ανέλαβε τις τύχες
της εθνικής ομάδας της Αιγύπτου, όπου έμεινε έως τον
Φεβρουάριο του 2024. Με την παρέα του Μο Σαλάχ, με
τον οποίο δημιούργησε άριστες σχέσεις, έπαιξε εξαιρετι-
κό ποδόσφαιρο αλλά «πλήρωσε» τον αποκλεισμό στους
«16» του Κόπα Άφρικα στα πέναλτι από το Κονγκό, με
αποτέλεσμα να λυθεί η συνεργασία των δυο πλευρών.

Θιασώτης του 4-4-2, σε πείσμα της επικράτησης του 4-
2-3-1 στο σύγχρονο ποδόσφαιρο, αλλά όχι δογματικός, ο
Ρουί Βιτόρια θεωρείται ποδοσφαιριστής που παρουσιά-
ζει επιθετικό ποδόσφαιρο και που δεν θα διστάσει να παί-
ξει ακόμα και εκείνο το ιδιόμορφο 4-2-1-3 που είχε
εφαρμόσει σε πολλά παιχνίδια της εντυπωσιακής του πο-
ρείας στην Μπενφίκα. Στον Παναθηναϊκό προφανώς θα
δει, θα κρίνει και θα αποφασίσει για την τακτική και τα
πρόσωπα, ωστόσο, τον συνοδεύει η φήμη της αξιοποί-
ησης των χαρακτηριστικών των παικτών του, ασχέτως αν
πρόκειται για σταρ, για παίκτη από χαμηλότερη κατηγο-
ρία ή τις ακαδημίες. Το σίγουρο είναι πως η αλλαγή στην
τεχνική ηγεσία, τη δεδομένη στιγμή, μόνο ευεργετική
μπορεί να είναι για τους «πράσινους»… 
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Ο Παναθηναϊκός απέλυσε 
τον Ντιέγκο Αλόνσο και φέρνει 

στην Ελλάδα τον Πορτογάλο Ρουί Βιτόρια,
έτσι ώστε να αλλάξει εικόνα 

και να διεκδικήσει τους στόχους του

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Adios Ντιέγκο, bom dia Ρουί!



Θρήνος στο Ρέθυμνο
Στο πένθος βυθίστηκε η τοπική κοινωνία του

Ρεθύμνου, και ο ποδοσφαιρικός κόσμος του νο-
μού, από τον θάνατο του Ρονάλντο Τζάρι. Ο
21χρονος ποδοσφαιριστής του Αρκαδίου Αγγε-
λιανών σκοτώθηκε σε τροχαίο δυστύχημα, το
οποίο σημειώθηκε λίγο έξω από το Άδελε Ρεθύ-
μνου. 

«Hot prospect» 
στο Μάντσεστερ

Μετά την απόλυση Τεν Χάαγκ, στη Μάντσεστερ
Γιουνάιτεντ αναζήτησαν προπονητή και στράφη-
καν στο Νο1 «hot prospect» των πάγκων. Ο
Ρούμπεν Αμορίμ στα 39 του θα αναλάβει τους
«κόκκινους διαβόλους», αφήνοντας τη Σπόρ-
τινγκ Λισαβόνας. Ο Αμορίμ στο παρελθόν είχε
απασχολήσει τόσο τη Λίβερπουλ όσο και τη Μάν-
τσεστερ Σίτι και παρά το νεαρό της ηλικίας του,
για προπονητής, στο Μάντσεστερ ήδη περιμέ-
νουν ότι θα επαναφέρει τη χαμένη τους αίγλη. 

Ήταν όλοι εκεί
Στο Crownhill Crematorium του Μίλτον Κέινς,

στην Αγγλία, τελέστηκε χθες η κηδεία του αδικο-
χαμένου Τζορτζ Μπάλντοκ. Σύσσωμος ο Πανα-
θηναϊκός ήταν εκεί για το τελευταίο αντίο στον
31χρονο. Οι «πράσινοι» ταξίδεψαν με τσάρτερ
και επέστρεψαν τις πρώτες πρωινές ώρες. Το
«παρών» έδωσε και ο μεγαλομέτοχος της ομά-
δας Γιάννης Αλαφούζος. 

Ελληνικές σφυρίχτρες
Χωρίς την έλευση ξένων διαιτητών η 10η αγω-

νιστική της Super League, σύμφωνα με τους
ορισμούς της ΚΕΔ. Ο Κατσικογιάννης ορίστηκε
στο Ολυμπιακός - Πανσερραϊκός, ο Τζήλος στο
Άρης - Λεβαδειακός, ο Ευαγγέλου στο Βόλος -
Παναθηναϊκός, ο Βεργέτης στο Ατρόμητος -
ΑΕΚ,  ο Τσιμεντερίδης στο Λαμία - ΠΑΟΚ, ο Ζαμ-
παλάς στο Αστέρας Aktor - ΟΦΗ και ο Παπαδό-
πουλος στο Athens Kallithea - Παναιτωλικός.

«Ξυπνά» ο Τσιτσιπάς
Σημάδια ανάκαμψης δείχνει στο Παρίσι ο Στέφανος Τσιτσι-

πάς, αφού προχώρησε με άνετη νίκη στη διοργάνωση του
ATP Masters. Ο Έλληνας τενίστας επικράτησε εύκολα 2-0
του Χιλιανού Αλεχάντρο Ταμπίλο και πέρασε στους «16», εκεί
όπου σήμερα θα αντιμετωπίσει τον Φραν Σερούντολο. Στόχος
του Τσιτσιπά είναι να φτάσει έως το τρόπαιο, για να περάσει
στα ATP Finals. 

SPORTS
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Ευχαριστίες
στα θεία

Τρίτη σερί ήττα για τους Μπακς του Γιάννη
Αντετοκούνμπο, ο οποίος ναι μεν πραγματο-
ποιεί εξαιρετικές εμφανίσεις από το ξεκίνημα
της regular season στο ΝΒΑ, πλην όμως βλέ-
πει την ομάδα του να μη φεύγει νικήτρια από
τα παρκέ. Με εξαίρεση την πρεμιέρα και το
124-109 επί των Νετς, τα «ελάφια» δεν κέρδι-
σαν στα επόμενα τρία παιχνίδια τους.

Και αν το τελευταίο με αντιπάλους τους
πρωταθλητές Σέλτικς μπορεί να θεωρηθεί και
φυσιολογικό, οι ήττες από Νετς και Μπουλς
σίγουρα προβληματίζουν το Μιλγουόκι, που
έχει βάλει στόχο τούς τελικούς του ΝΒΑ. Ο
«Greek Freak», πάντως, σε ακόμη ένα παιχνί-
δι ήταν εξαιρετικός με τριάντα πόντους, δέκα
ριμπάουντ και έξι ασίστ, πλην όμως η ομάδα
του ηττήθηκε.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Κακό «φεγγάρι» για Μπακς

Μπορεί το Μονουμεντάλ να… φλεγόταν, αλλά η Ατλέτικο Μινέιρο κράτησε 
στο 0-0 τη Ρίβερ Πλέιτ και πέρασε στον τελικό του Κόπα Λιμπερταδόρες. 
Με τη λήξη ο Χουλκ γονάτισε και ευχαρίστησε τον Θεό 
που θα… γυρίσει στο ίδιο γήπεδο για να διεκδικήσει το τρόπαιο.



ΤΤαινίες, ποπ κορν και… ενιαίο εισιτήριο 2 ευρώ
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Τ
ο PAOK Sports Arena στη Θεσσαλονίκη θα μεταμορφωθεί σε έναν κό-
σμο φαντασίας στις 21 Δεκεμβρίου, καθώς το «Disney in Concert» επι-
στρέφει με τα πιο λαμπρά αστέρια του West End και μια συμφωνική ορ-

χήστρα 56 ατόμων.
Από τον «Βασιλιά των Λιονταριών» και τη «Μικρή Γοργόνα» μέχρι τη Ραπουν-

ζέλ, τη Μουλάν, τη Βαϊάνα, τον Αλαντίν, τη Μίραμπελ από το «Encanto», τους
«Πειρατές της Καραϊβικής» και τη «Μαίρη Πόπινς», οι αγαπημένοι μας ήρωες
θα ζωντανέψουν στη γιορτινή συναυλία μέσα από τη μουσική και την αφήγηση.

Το «Believe in Magic» είναι κάτι περισσότερο από μια παράσταση, είναι ένα
συγκινητικό ταξίδι στις πιο εμβληματικές μελωδίες των διασημότερων ιστο-
ριών του κόσμου. 

Ταυτόχρονα, μια γιγαντοοθόνη θα προβάλλει εκθαμβωτικές σκηνές από ται-
νίες της Ντίσνεϊ, μετατρέποντας τη βραδιά σε ένα πλήρως καθηλωτικό θέαμα
πολυμέσων, για όλη την οικογένεια. Μια συναρπαστική περιπέτεια που θα πυ-
ροδοτήσει τη φαντασία και θα αγγίξει τις καρδιές όλων.

Στις 21 Δεκεμβρίου, στο PAOK Sports Arena 
στη Θεσσαλονίκη

Οι κινηματογραφικές αίθουσες θα υποδεχτούν
σήμερα τους λάτρεις της μεγάλης οθόνης με τιμή
εισόδου-έκπληξη. Για μία μόνο ημέρα, όλες οι
ταινίες, σε όλα τα σινεμά της Ελλάδας θα έχουν
ενιαίο εισιτήριο μόλις 2 ευρώ, στο πλαίσιο της
πρωτοβουλίας «Γιορτή του σινεμά».

Ανάμεσα στα φιλμ που ξεχωρίζουν και αναμέ-

νεται απόψε να κάνουν πρεμιέρα είναι το «The
Substance» της Κοραλί Φαρζά με την Ντέμι Μουρ
και τη Μάργκαρετ Κουάλι (Βραβείο Σεναρίου στις
Κάννες), η «Δαχομέη» της Μάτι Ντιόπ που κέρδι-
σε τη Χρυσή Άρκτο στο Φεστιβάλ του Βερολίνου,
το «Black Dog» του Γκουάν Χου (Βραβείο Καλύ-
τερης Ταινίας στο τμήμα «Ένα Κάποιο Βλέμμα»

του Φεστιβάλ Καννών) και το «Crossing» του Λε-
βάν Ακίν.

Μεταξύ άλλων, θα προβληθούν και ταινίες που
βρίσκονται ήδη στην πρώτη γραμμή ζήτησης,
όπως «Joker: Τρέλα για δύο», «Azrael», «Venom:
Η τελευταία πράξη» με τον Τομ Χάρντι και «Γραμ-
μή Διχασμού».

Παραμυθένια 
βραδιά με 

την Ντίσνεϊ!
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Λαμπερή βραδιά
λογοτεχνίας 

στο St. George
Lycabettus

Τ
ο πολυαναμενόμενο βιβλίο της Ανδρονίκης Παξιμαδάκη
«Ο τρίτος καθρέφτης» παρουσιάστηκε με κάθε επισημό-
τητα στο St. George Lycabettus Lifestyle Hotel. Τον συν-

τονισμό της εκδήλωσης ανέλαβε η αντιπρόεδρος του Ζάππει-
ου Μεγάρου Μαριάνθη Καφετζή, ενώ για την έκδοση μίλησαν
σημαντικές προσωπικότητες της πολιτικής και των επιστημών.

Νίκος Παπαθανάσης, Νίκη Παξιμαδάκη, Νίκη Κεραμέως

Μαριάνθη Καφετζή, Νίκος Παπαθανάσης, 
Νίκη Παξιμαδάκη Ηλίας Κολντήρης, Ζανέτ Καλαντζάκου

Χρυσάνθη Λαιμού, Νίκη Παξιμαδάκη

Ιωάννα Βασιλάκη, Δήμητρα Νικολοβγένη Τατιάνα Τσαραμάδου, Γιώργος Ζωγράφος

Μαρία Μάτσα, Ντέμη Βερνίκου

Χαρά Νιοβόλου, Λία Κυρατζοπούλου

Χαρά Παξιμαδάκη, Γιώργος Ζωγράφος, Νίκη Παξιμαδάκη

Τατιάνα
Τσαραμάδου,
Λιάνα Σκουρλή

Λένα
Αυγενάκη,
Όλγα
Καραβερβέρη



Τ
ο άσθμα είναι μία από τις συχνότερες νό-
σους διεθνώς, με σημαντικές διακυμάνσεις
στα ποσοστά εμφάνισης ανά χώρα, φτάνον-

τας μέχρι και το 20% του πληθυσμού σε κάποιες
από αυτές. Περίπου 358 εκατομμύρια άνθρωποι
παγκοσμίως πάσχουν από άσθμα, με το ποσοστό
στην Ελλάδα να κυμαίνεται από 8% έως 9%. 

Η ασθένεια μπορεί να εμφανιστεί σε οποιαδή-
ποτε ηλικία και σε κάθε φύλο και έχει σχέση τόσο
με γενετικούς παράγοντες, όπως η κληρονομικό-
τητα και το οικογενειακό ιστορικό, όσο και με πε-
ριβαλλοντικούς, όπως το κάπνισμα, η εισπνοή ρύ-
πων, οι αλλεργίες, οι λοιμώξεις, η άσκηση και το
στρες. Παράλληλα, στην παιδική ηλικία, το άσθμα
αποτελεί την πιο διαδεδομένη χρόνια νόσο και
εμφανίζεται σε ένα στα δέκα παιδιά, με τη συχνό-
τητα αυτή να αυξάνεται συνεχώς σε παγκόσμιο
επίπεδο. «Τα συμπτώματα του άσθματος διαφέ-
ρουν από άτομο σε άτομο, ανάλογα με την ηλικία
και το περιβάλλον στο οποίο ζει. Παρ’ όλα αυτά, τα
πιο συχνά συμπτώματα περιλαμβάνουν τον συ-
ριγμό, το αίσθημα δύσπνοιας, το σφίξιμο και τον
πόνο στο στήθος, αλλά και τον βήχα. Ακόμη,
υπάρχουν περιπτώσεις εκδήλωσης ρινίτιδας ή
φαγούρας στον λαιμό και το στήθος.

Τα συμπτώματα αυτά έχουν συνήθως παροξυ-
σμικό χαρακτήρα, αφού εμφανίζονται ξαφνικά
και μετά από έκθεση σε κάποιον εκλυτικό παρά-
γοντα και για την υποχώρησή τους χρειάζεται
απαραιτήτως θεραπεία. Συνήθως ποικίλλουν μέ-
σα στην ίδια ημέρα και γίνονται πιο έντονα στη

διάρκεια της νύχτας και μπορεί να υποχωρούν
αυτόματα ή να απαιτούν κατάλληλη θεραπεία»,
επισημαίνει ο κ. Ελευθέριος Βρουβάκης, διευ-
θυντής πνευμονολόγος. Τα παραπάνω συμπτώ-
ματα μπορεί να επιδεινωθούν ανάλογα με τον χώ-
ρο στον οποίο βρίσκεται ο ασθενής, όπως, για πα-
ράδειγμα, μερικά άτομα μπορεί να εισπνέουν χη-
μικά, καπνό, σκόνη ή αέρια στην εργασία τους, σε

εσωτερικό ή εξωτερικό χώρο. Επίσης, μπορεί να
υπάρξει έξαρση των συμπτωμάτων όταν υπάρχει
κρύος ή ξηρός αέρας, γύρη, μούχλα, τρίχωμα ή
σάλιο ζώων. Παράλληλα, καταστάσεις όπως ιογε-
νείς λοιμώξεις, αλλαγές του καιρού, έκθεση σε
αλλεργιογόνα μπορούν επίσης να πυροδοτήσουν
τα συμπτώματα του άσθματος. 

«Η διάγνωση του άσθματος γίνεται από κατάλ-
ληλα εξειδικευμένο γιατρό, που συνήθως είναι ο
πνευμονολόγος. Η διαδικασία διάγνωσης περι-
λαμβάνει μια σειρά κλινικών εξετάσεων, όπως λή-
ψη ιστορικού, φυσική εξέταση, παρακλινικό έλεγ-
χο, αιματολογικά τεστ, δοκιμασίες πρόκλησης και
άσκησης, τεστ αλλεργίας αλλά και αξονική τομο-
γραφία, με σκοπό την καταγραφή των συμπτωμά-
των και της σοβαρότητάς τους», αναφέρει ο ειδι-
κός, εξηγώντας μας ότι μεταξύ των εξετάσεων που
απαιτούνται, συνήθως περιλαμβάνονται η σπιρο-
μέτρηση, η μέτρηση μέγιστης ροής και ΝΟ (εκπνε-
όμενο μονοξείδιο του αζώτου).
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Ποια είναι η διαφορά 
με το βρογχικό

Το βρογχικό άσθμα και το σοβαρό αλλεργικό
άσθμα είναι δύο διαφορετικές κατηγορίες του
άσθματος, με διαφορετικά χαρακτηριστικά και
συχνότητα εμφάνισης. Το βρογχικό άσθμα είναι η
πιο συνηθισμένη μορφή του άσθματος και συνή-
θως είναι ελαφρό ή μέτριο σε βαρύτητα. Τα συμ-
πτώματά του μπορεί να είναι επεισοδιακά και να
εμφανίζονται κατά διαστήματα. Συνήθως σχετί-
ζεται με αλλεργίες, αλλά μπορεί να προκληθεί
και από άλλους παράγοντες, όπως από ιώσεις ή
πολλαπλασιασμό των επιπέδων ενός πολυκύττα-
ρου βακτηρίου στο περιβάλλον. Το σοβαρό αλ-
λεργικό άσθμα αποτελεί μια πιο σοβαρή μορφή
του άσθματος που ενώ ο ασθενής βρίσκεται σε
υψηλές δόσεις εισπνεόμενων κορτικοστεροει-
δών, δεν μπορεί να γίνει αποκλιμάκωση της φαρ-
μακευτικής αγωγής ή ανά διαστήματα ο ασθενής
λαμβάνει από του στόματος κορτιζόνη.

Τα πιο συχνά συμπτώματα 
περιλαμβάνουν συριγμό, αίσθημα 
δύσπνοιας, σφίξιμο και πόνο 
στο στήθος και βήχα. Ακόμη, υπάρχουν
περιπτώσεις εκδήλωσης ρινίτιδας
ή φαγούρας στον λαιμό και το στήθος

Ελευθέριος Βρουβάκης,
διευθυντής πνευμονολόγος

Τι πρέπει 
να γνωρίζω αν έχω
αλλεργικό άσθμα

Τι πρέπει 
να γνωρίζω αν έχω
αλλεργικό άσθμα
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Ο μήνας σάς κούρασε αρκετά και μάλλον
συνεχίζει το έργο του και την τελευταία
μέρα. Δείξτε τη δύναμη που έχετε και
μην αφήσετε τους εχθρούς σας να σας
βρουν ευάλωτους και έτοιμους για εκ-
μετάλλευση.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, ο μήνας τελειώνει
με έντονα ξεκαθαρίσματα που έχουν να
κάνουν με κάποιο αγαπημένο σας πρόσω-
πο. Ίσως να έχετε κουραστεί από λάθος
συμπεριφορές και τώρα είστε έτοιμοι να
αλλάξετε τις καταστάσεις.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η τελευταία μέρα του Οκτώβρη δημι-
ουργεί μια επαγγελματική αστάθεια,
αλλά θα υπάρξει σύντομα βελτίωση και
θα δημιουργηθούν νέες συνθήκες, πο-
λύ καλύτερες από τις τωρινές.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι μια μέρα έντονου προβληματισμού
για θέματα συναισθηματικά. Είναι επίσης
πολύ δύσκολο να αποφύγετε τις συγ-
κρούσεις με τους άλλους, ιδίως αν υπάρ-
χουν καταστάσεις που δεν έχουν επιλυ-
θεί κατά το παρελθόν.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες που ανήκετε στο
τρίτο δεκαήμερο, είναι πολύ πιθανό να
αναζητήσετε νέα στέγη, επαγγελματική
ή οικογενειακή. Γενικότερα κάτι και-
νούργιο έρχεται να σας συναντήσει.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Βρίσκεστε σε μέρα έντονων ανταγω-
νισμών. Ίσως να μην έχετε πλέον κα-
μία διάθεση να αναλωθείτε με συναι-
σθήματα που σας οδηγούν πουθενά.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η τελευταία μέρα του μήνα είναι αρκε-

τά κουραστική για εσάς, ιδίως αν ανή-

κετε στις τελευταίες μέρες του ζωδίου

σας. Γενικότερα μπορεί να κάνετε μια

μεγάλη αλλαγή σε προσωπικό επίπεδο.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εσείς οι Σκορπιοί ετοιμάζεστε για
κάποιες αλλαγές που θα φανούν πιο
έντονες το επόμενο διάστημα. Απο-
χαιρετήστε τον Οκτώβρη, γιατί αύριο
σας περιμένει μια νέα, πολλά υπο-
σχόμενη Σελήνη, στο δικό σας ζώδιο.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είναι πολύ πιθανό να νιώσετε κάποιες

εχθρικές συμπεριφορές από άτομα

που είχατε εμπιστευτεί κατά το παρελ-

θόν. Η διαίσθησή σας θα σας βοηθήσει

έντονα και θα πάρετε τις πιο σωστές

για εσάς αποφάσεις.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι πολύ πιθανό να βρεθείτε ανάμε-

σα σε δύο αντίθετες δυνάμεις και όλο

αυτό να σας κουράσει υπερβολικά.

Αποχαιρετήστε τον Οκτώβρη με την

προϋπόθεση να μην τον ξανασυναντή-

σετε, σας έχει κουράσει αρκετά.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι καλή μέρα για να ανανεώσετε την

επαγγελματική σας ζωή. Εσείς που

έχετε γεννηθεί 28, 29 και 30 Ιανουαρί-

ου θα έχετε μια πολύ σημαντική επαγ-

γελματική πρόταση ή μια επιτυχία σε

κοινωνικό επίπεδο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Όσοι ανήκετε στο πρώτο δεκαήμερο θα

έχετε αρκετά καλές προοπτικές και ο

μήνας Οκτώβριος μπορεί να σας κούρα-

σε, αλλά ξεκαθάρισε το τοπίο των σχέ-

σεών σας.

ΠΕΜΠΤΗ 31 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ

Ηδύσκολη όψη Ερμή - Ουρανού συνεχίζει και
σήμερα να επηρεάζει τους Ταύρους,
Σκορπιούς, Λέοντες και Υδροχόους γεννημένους

το τρίτο δεκαήμερο. Η Σελήνη περνά στο ζώδιο του
Σκορπιού στις 19.30, δημιουργώντας έντονα πάθη και
οικονομικές αναστατώσεις.
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